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  اشاره شده است؟» كومه ـ تغيّر ـ كلِّه ـ طالع ـ طومار«های  در كدام گزينه به معنی درست واژه -1

  ی مرتفع ـ اقبال ـ كتاب ـ پشتهآلونک ـ دگرگون شدن ) ۲  بند ـ برآينده ـ دفتر كپر ـ برآشفتن ـ پشه) ۱
 ی عروسی ـ بخت ـ كشنده كلبه ـ خشمگين شدن ـ حجله) ۴  ی دراز آغل ـ متفاوت شدن ـ خيمه ـ فال ـ نوشته) ۳

 نوشته شده است؟ نادرستروی آن  معنی چند واژه در كمانک روبه - 2

) / سفره(سماط ) / چينی سخن(سعايت ) / م سخن گفتنبا خش(دمدمه ) / چركين(شوخگن ) / شكايت كردن(رفع كردن ) / آب و زمين(عقار 
گذار كردن(تعويذ ) / رخسار(وجنه ) / پستی(محظوظ ) / دارايی(ضيعت    )وا

 سه) ۴  يک) ۳  چهار) ۲  دو) ۱

 ها در متن زير شود؟ چين تواند از نظر املايی جايگزين نقطه ترتيب می كدام گزينه به های واژه - 3

گر كسی همه عمر بـه : انديشی؟ گفت در اين باب چيست و وجه دفع چه می تو........... برگوی تا حاصل « جز جنگ و مقاومت روی نيست كه ا
و صـيانت نفـس در جهـاد نيابد كه يک ساعت از روز از برای حفـظ مـال ........... صدقه دهد، چندان ........... و از مال ........... صدق دل نماز 

...........«  
 ـ هلال ـ ثواب ـ گذاردتعمّل ـ گذارد ) ۱

  تأمّل ـ گذارد ـ حلال ـ صواب ـ گزارد) ۲
 تأمّل ـ گزارد ـ حلال ـ ثواب ـ گذارد) ۳

 تعمّل ـ گذارد ـ هلال ـ صواب ـ گزارد) ۴

 وجود دارد؟ غلط املايیدر متن زير چند  - 4

چيز گنجـان  كه در مجال حلم و بسطت علم او همـه يقينی صادق با اهل امانت روا دارد، لكن بايد و نشايد كه پادشاه تغيير مزاج خويش بی«
ثمـرت نگـه دارنـد و  ی دل بنگارد و آن را ضـايع و بی باشد و سوابق خدمتكاران، نيكو پيش چشم دارد و مساعی و معاصر ايشان بر صحيفه

  ».احمال جانب و توهين منزلت ايشان جايز نشمرد
 يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱

 ساخته شده است؟» واژه«و چند » تكواژ«ز چند ترتيب، ا عبارت زير، به - 5

هـا و  شود و هنرپيشگان مطـابق بـا آن حرف ها، رفتار و گفتار بازيگران با جزءنگری نگاشته می ای است كه در آن حالت نامه، نوشته نمايش«
  ».گزينند های خود را در جريان نمايش برمی حركت

 ۳۳ـ  ۵۶) ۴  ۳۱ـ  ۵۷) ۳  ۳۱ـ  ۵۶) ۲  ۳۳ـ  ۵۷) ۱

 ساخته شده است؟» واج«در عبارت زير از چند » گروه متمّم اسم ی هسته« - 6

. و او خود ندانست كه آن شب را چگونه سپری كنـد "...دارند  طور برنمی پسر جان، لقمه را اين": پدرش با لحنی ملايم و اندوهبار به او گفت«
  ».از آن لحظه حركات و رفتارش با اندكی احتياط توأم شد

۱ (۵  ۲ (۶  ۳ (۷  ۴ (۸ 

 وجود دارد؟» تركيب اضافی«و چند » تركيب وصفی«ترتيب چند  در عبارت زير، به - 7

ی مداوم از نمادها در طرح مسائل اجتماعی، انعكاس فضـاهای  گيری اجتماعی و استفاده مايه، نگاه تازه به طبيعت و جهان، جهت نوع درون«
  ».ها قابليّتی دوچندان به اين آثار بخشيده است اين ويژگی. ايی شعر نيمايی استی محتو های برجسته طبيعی و رنگ محلّی در شعر از ويژگی

 ۴ـ  ۱۲) ۴  ۵ـ  ۱۱) ۳  ۴ـ  ۱۱) ۲  ۵ـ  ۱۲) ۱

 تر است؟ در كدام گزينه بيش» های پسين وابسته«تعداد  - 8

  .زمانی كه نوشتن كتاب كوير را شروع كرد، ميل شديدی به تنهايی و آرامش داشت) ۱
  .شد تا از ديد و بازديدها و سماجت دوستان بگريزد وسّل میبه هر كلكی مت) ۲
  .گرا، روشنفكری متعهّد و مبارز و معلمّی متفكّر بود مسلكی درون وی عارف) ۳
 .ها و اتاق كارش نرود داد و خواهشی كه داشت اين بود كه كسی سراغ كتاب تنها وسواسی كه به خرج می) ۴

 )دقيقه15:زمان پيشنهادي(
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 كار رفته است؟ تری به بيش» مشتق« های واژه» چهارجزئی«ی  در كدام جمله - 9

  .بعد از نيما، پيروان شعر نيمايی با سرودن آثاری ارزشمند و شايسته اين جريان را كمال بخشيدند) ۱
  .كند ی آن را از ساير آثار ادبی متمايز می اندازی ابعاد نگرش انسانی موجود در ادب مقاومت، حوزه چنين چشم) ۲
  .داند ها می حاصلی و خشكی و نازيبايی بلكه مظهر شكوه و فرمانروای فصل یاخوان پاييز را نه فصل ب) ۳
 .ی نويسنده در اين نوشته به خوبی نشان داده شده است های ناروای جامعه محروميّت و مشكلات، تقليد كوركورانه و انديشه) ۴

اشـاره شـده » ر دلتا ـ خطّ خون ـ سه قطره خون ـ چمـدانآخر شاهنامه ـ طنين د«ترتيب به آثاری از پديدآورندگان  ها به ی گزينه در همه -10
 ........... . جز بهاست، 

  از اين اوستا ـ سدّ و بازوان ـ چمن لاله ـ سگ ولگرد ـ ميرزا) ۱
كجا ـ اصفهان نصف جهان ـ ورق) ۲   های زندان پاره ارغنون ـ بيعت با بيداری ـ تا نا
  ها دختر ساسان ـ سالاریزمستان ـ رهگذر مهتاب ـ دستچين ـ پروين ) ۳
 هايش ی سرگردانی ـ سرود رگبار ـ بوف كور ـ چشم در حياط كوچک پاييز در زندان ـ جزيره) ۴

 نوشته شده است؟ نادرستروی آن  ی چند اثر در كمانک روبه نام پديدآورنده - 11

شبخوانی ) / زاده صنعتی(دارالمجانين ) / هوگوويكتور (خندد  مردی كه می) / غلامحسين يوسفی(كاغذ زر ) / احمد جلال آل(خسی در ميقات 
) / توماس كارلايـل(تاريخ فردريک كبير ) / نزار قبّانی(داستان من و شعر ) / محمّدعلی اسلامی ندوشن(روزها ) / محمّدرضا شفيعی كدكنی(

  )ذكاءالملک(آيين سخنوری 
  يک) ۲    چهار) ۱
 سه) ۴    دو) ۳

گر بخواهيم ابيات زير را به -12 مرتبّ كنيم، كـدام گزينـه درسـت » معادله ـ كنايه جناس تام ـ ايهام ـ تلميح ـ اسلوب«های  داشتن آرايهترتيب  ا
 است؟

 چشمان را عذاران پاک نباشد سيری از رنگين) الف
  

 دارد كــه شــبنم تــا نســوزد دل ز گلشــن برنمــی
  

 بشو دست از دل ديوانه چون گرديد صـحرايی) ب
  

 گيـر برگـردد كه ممكن نيست كس زآن خاک دامن
  

ــرّه) ج ــار ط ــد ز ت ــب ش ــنم ش ــو روز روش  ی ت
  

ـــدی ـــارم نيام ـــب ت ـــدن ش ـــه دي  روزی ب
  

ـــد) د ـــتون نيام ـــب از بيس ـــه امش  آواز تيش
  

ــه باشــد ــاد رفت ــه خــواب شــيرين فره ــا ب  گوي
  

ــزون می ) ه ــه ف ــل ك ــن غاف ــر م ــود آب گه  ش
  

 دل كــه فكندنــد بــه چــاهم اخــوان ســيه
  

   د ـ ب ـ ه الف ـ ج ـ) ۲    ـ د ـ الف  ج ـ ب ـ ه) ۱
 ـ ب ـ د ـ الف ـ ج  ه) ۴    ـ الف ـ ب  ج ـ د ـ ه) ۳

 وجود دارد؟» آرايی ـ جناس ـ تضاد ـ استعاره ج تعليل ـ وا حسن«های  در كدام گزينه آرايه -13

ـــون) ۱ ـــپهر آبگ ـــن س ـــايی زي ـــد ره  نيســـت امّي
  

گــر پيــدا شــود روزن در آب حلقــه  ی دام اســت ا
  

ـــر بهـــار از دل پـــردرد مـــن  گريـــه) ۲  اســـتی اب
  

 ی زرد خـــزان از نفـــس ســـرد مـــن اســـت چهـــره
  

ــالم) ۳ ــن ع ــرون زي ــت ب ــان نيس ــل مك ــت نق  فرص
  

ــت ــزل اوس ــان من ــای، هم ــد از پ ــا فت ــه هرج  هرك
  

ــان) ۴ ــردم  از بيگانگ ــالی ك ــه خ ــرفتم خان ــن گ  م
  

ــده ــاطر، دي ــويش خ ــث تش ــت باع ــس اس  ی روزن ب
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» دردا كه راز پنهان خواهد شد آشكارا/  دلان خدا را رود ز دستم صاحب دل می«های كدام گزينه با بيت  بيت -14

 ی انسـان خـاكی سركشـيد اهرمن از سجده) الف
  

 خبـر های عشـق پنهـان بی كه بـود از شـعله زآن
  

 اين عشـق آتشـين را، نتـوان نهفـت در دل) ب
  

ــان نمی ــاده پنه ــگ ب ــرد در شيشــه رن ــوان ك  ت
  

 تماشـا كـنره غيرت خطرناک است پنهـانش ) ج
  

 سـازد در آن وادی كه عشق اوست با تن سـر نمی
  

 كنم از خلــق پنهــان درد عشــقت را ولــی مــی) د
  

 آلـود مـن سـازد بـه عـالم اشـک خون فاش می
  

ــت ) ه ــون نيس ــق چ ــت از عش ــراری در دل  ش
  

ـــو آتش ـــی؟ ت ـــه دان ـــان را چ ـــای پنه  ه
  

  ب ـ ه) ٤  ب ـ ج) ٣  ب ـ د) ٢  الف ـ ج) ١
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 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش و ما رميت إذ رميت و لكنّ االله رمیی  ی شريفه كدام گزينه با آيه - 15

 سـت حكايت شـب هجـران نـه آن حكايـت حالی) ۱
  

 ای ز بيـــانش بـــه صـــد رســـاله برآيـــد كـــه شـــمّه
  

ــوان داشــت) ۲ ــون فلــک طمــع نت ــرد خــوان نگ  ز گ
  

 برآيـد) لقمـه(= كه بی ملالت صـد غصّـه يـک نوالـه 
  

 به سعی خـود نتـوان بـرد پـی بـه گـوهر مقصـود )۳
  

ـــد ـــه برآي ـــی حوال ـــار ب ـــاين ك ـــد ك ـــال باش  خي
  

 »حــافظ«نســيم زلــف تــو چــون بگــذرد ز تربــت ) ۴
  

ــــد ــــه برآي ــــدهزار لال ــــدش ص ــــاک كالب  ز خ
  

 های كدام گزينه به مفهوم متفاوتی اشاره دارد؟ بيت -16

 كمالان راست لب بستن بهِْ از گفتـار پـوچ بی) الف
  

 مغـز خنـدان گـر نباشـد گـو مبـاش بیی  پسته
  

 ام ام حرف كسـی نشـنيده ات را ديده تا پسته) ب
  

 يعنی سراسر بسته شـد گـوش سـخن بشـنيدنم
  

ــدا شــود كمالی بی) ج  هــای انســان از ســخن پي
  

 مغـز چـون لـب وا كنـد رسـوا شـود ی بی پسته
  

 عيب نـادان در زمـان خامشـی گويـاتر اسـت) د
  

 رســواتر اســتبســتگی  مغــز در لب ی بی پســته
  

ــوا می ) ه ــده رس ــته خن ــد پس ــز را ی بی نماي  مغ
  

ــاش ــه، از لاف ســخن آزاده ب ــداری ماي ــون ن  چ
  

 ب ـ د) ۴  الف ـ ج) ۳   ب ـ ه) ۲   ج ـ ه) ۱

 ؟نداردشده در برابر آن تناسب  كدام بيت با عبارت درج -17

ـــو) ۱ ـــه ن ـــدم و داس م ـــک دي ـــبز فل ـــزرع س  م
  

ـــته ـــادم از كش ـــام درو ي ـــد و هنگ ـــويش آم  :ی خ
  

  الدّنيا مزرع↨ الآخرة
ــارت دل شكســته) ۲ ــه چشــم حق ــين ب ــا را مب  ی م

  

 :ای كـه تـو ديـدی كه جای دوسـت بـود ايـن خرابـه
  

  المكان بالمكين شرف 
 ی مؤمن به قول مصـطفی مـؤمن چو هست آيينه) ۳

  

ــو ــا ش ــق را و دان ــين ح ــان بب ــورت خوب ــا در ص  :بي
  

  المؤمن مرآة المؤمن
اـ قسمت ده كه سـرو اينبه كوشش نيست روزی تن به ) ۴  ج

  

ــرد ــر گي ــان ثم ــت دام ــت نتوانس ــدين دس ــه چن  :ب
  

  ليس للانسان الاّ ما سعیٰ 
 تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی كم - 18

  ».ترين عطاها در دل من رجای تو خداوند است الهی، شيرين«
گــــر مرحمــــت كننــــد آرزو دلی بــــی) ۱  ســــت ا

  

ــــت ــــانم آرزوس ــــرو امك ــــه از قلم ــــزی ك  چي
  

ـــا بـــه مـــاه اســـت) ۲ ـــاهم گـــر زمـــانی ت  گن
  

 ولــــيكن رحمتــــت بــــيش از گنــــاه اســــت
  

ـــــــاه بی) ۳ ـــــــا گن گرچـــــــه ب  شـــــــماريم ا
  

 بـــــــه فضـــــــل و رحمتـــــــت امّيـــــــدواريم
  

 ی فضـــل و رحمـــتش ای كـــه ســـابقه بخشـــنده) ۴
  

ــــرد ــــدوار ك ــــت امّي ــــه حســــن عاقب ــــا را ب  م
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم -19

ـــرو پای« ـــته ای س ـــاز بس ـــی من ـــه آزادگ  ب
  

ـــده ـــالم بري ـــه ع ـــه از هم ـــن ك  »ام آزاده م
  

 آن را كـه بـه پـای تــو سـهی سـرو سـری نيســت) ۱
  

ـــت ـــری نيس ـــالا خب ـــالم ب ـــش از ع ـــت ك  پيداس
  

ــــودم) ۲ ــــق ش ــــا دام تعلّ ــــن راه كج ــــار اي  خ
  

ـــتم ـــان رف ـــرزده دام ـــل ب ـــتر گ ـــه از بس ـــن ك  م
  

ــس) ۳ ــک قف ــرغ ي ــرم م ــت در نظ ــد و هماس  جغ
  

ــــــال بی ــــــازم و ز  ز اقب ــــــارغمني ــــــار ف  ادب
  

 ســــت باری دليــــل منــــزل آزادگــــان سبک) ۴
  

ــــــه زاد ره دارد ــــــد هرك ــــــی نرس ــــــه منزل  ب
  

 ديگر تناسب معنايی دارند؟ ابيات كدام گزينه با يک - 20

ــندی) ۱ ــزم خرس ــخن در ب ــد راه س ــال ب ــدارد ف  ن
ــاری؟     ــالیّ و ادب ــر اقب ــالش ب ــازش و ن  چــه بايــد ن

  

ـــی ـــال م ـــن، اقب ـــه م ـــار روی آرد ب ـــر ادب گ  دانم ا
 ا بر هم زنـی ديـده نـه ايـن بينـی نـه آن بينـیكه ت

  

ـــت) ۲ ـــر نيس ـــد از وی اث ـــه ش ـــاو غرق ـــی ك  كس
ـــات     ـــد هيه ـــر نترس ـــرزنش غي ـــعدی از س  س

  

ـــــــت از او ساحل ـــــــر نيس ـــــــينان را خب  نش
ـــاران را؟ ـــد ب ـــه كن ـــه انديش ـــل چ ـــه در ني  غرق

  

 يــار مــا يــار دگــر كــرد چــه تــدبير كنــيم؟) ۳
 يسـت؟ای خـودكرده را تـدبير ن اين مثل نشـنيده    

  

ــه ــيم؟ قصّ ــر كن ــه تقري ــيش ك ــود پ ــكل خ  ی مش
 جــای مــن ی بی ها بــر مــن رســد زيــن كــرده تــا چــه

  

 سركش مشـو كـه چـون شـمع از غيرتـت بسـوزد) ۴
 عــلاج خنجــر ســيراب عشــق تســليم اســت    

  

 دلبـــر كـــه در كـــف او مـــوم اســـت ســـنگ خـــارا
ـــس؟ ـــد زدن در آب نف ـــای توان ـــت و پ ـــه دس  چ
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 26 -21(الترجم‗ أو التّعريب أو المفهوم  یعَيِّن الأصحّ و الأدقّ ف(:  

كتسب موظفونا اللاّئقون مكان‗ رفيع‗ بسبب الكَدّ و الاجتهاد ف« -21  :»العمل یا

  .دست آوردند خاطر تلاش و كوشش بسيار به ی والايی را به ی ما درجه كارمندان نمونه) ۱
  .خاطر تلاش و كوشش موفقند ی والا هستند و به ی درجه كارمندان ما شايسته) ۲
  .دست آوردند خاطر تلاش و كوشش در كار جايگاه والايی به بهی ما  كارمندان شايسته) ۳
 .رود ها، كارها پيش می خاطر تلاش آن جايگاه كارمندان ما والاست و به) ۴

 :»علی الأم‗ الاسلاميّ‗ أن تنتفع عن خزائن العلم لتكوين مجتمعٍ سعيدٍ حتّی تضمن سلامتها« - 22

  .ای خوشبخت را برای سرنوشت خود رقم زند ببرد تا جامعه های دانش بهره امت اسلامی ما بايد از گنجينه) ۱
  .اش را تضمين نمايد ای خوشبخت بهره برد و سلامتی های دانش برای ايجاد جامعه امت مسلمان بايد از گنج) ۲
  .ای خوشبخت بهره ببرد تا سلامتی خود را تضمين كند های دانش برای ايجاد جامعه امت اسلامی بايد از گنجينه) ۳
 .برد ی پيشرفته بهره می های دانش در جهت ساخت جامعه  امت اسلامی ما از گنجينه  برای ضمانت سلامتی،) ۴

 :»عَلمّتنی درس الحياة لن أنساه أبدا یإنّ جهد هذه المعلم‗ التّ« - 23

  .های اين معلمی كه درس زندگی را به من آموخت هرگز فراموش نخواهم نمود همانا تلاش) ۱
  .ی اين معلم به من درس زندگی داد كه هيچ وقت آن را از ياد نخواهم برد وقفه تلاش بی) ۲
  .كنم همانا تلاش اين معلم كه به من درس زندگی داد را هرگز فراموش نمی) ۳
  .تلاش اين معلمی كه به من درس زندگی را آموخت، هرگز فراموش نخواهم كرد) ۴

 :»دام وابستگی به غرب نيافتيد های ارزشمند پيشينيان پند بگيريد تا در از تجربه« - 24

  .اعِتبروا بتجارب الماضين القيمِ↨ حتّی لاتقعوا فی فخ التبعيّ↨ للغرب) ۱
  .يجب أن تعتبروا بتجارب الكبيرة لماضيكم حتّی لاتنزلوا فی فخ التبعيّ↨) ۲
مِ↨ حتّی لاتقعوا فی فخ التبعيّ↨ الغرب) ۳   .اعِتبروا بالتجارب الماضين القيِّ
مَ↨ حتّی ماوَقعوا فی فخ تبعيّ↨ الغرباعِتبرن ) ۴  .بالتجارب الماضي↨ القيِّ

 :»شوند رو می ها با سختی روبه دست آوردن آن بها دارند كه شكارچيان برای به هايی گران برخی از حيوانات جنگل شاخ« - 25

كل للحصول عليها) ۱   .لبعض حيوانات الغابات قرون ثمين↨ يواجهون الصيادون المشا
  .انات الغاب↨ قرون ثمين↨ يواجه الصيادون الشدائد للحصول عليهاعدد من حيو) ۲
  .هناك حيوانات الغاب↨ لها قرون قيِّم↨ يواجهون الصيادون صعوباتٍ للوصول إليها) ۳
  .لبعض حيوانات الغاب↨ قرون ثمين↨ يواجه الصيادون الصعوبَ↨ للحصول عليها) ۴

  »قبل الكلام يسلم من الخطأ من يتأملّ«ما هو المفهوم المناسب لهذه العبارة؟  - 26
  .انِ نطقت قبل السّلام فلاَتحصل علی الفوز) ۲  .التكلّم عن خطأ الآخرين لايسبب السلام↨) ۱
  .من فكّر جيّداً قبل أن يتَحدّث يحفظ نفسه من الخطأ) ۴  .لاتقل كلاماً كذباً حتّی يحبّوك الناس) ۳
 يناسب النصّبما ) ۳۴ -۲۷(بدق‗ ثم أجب الأسئل‗  یإقرأ النص التال:  

هو معروف لـدی العامـ‗ . لقُّب بمِكتشف الجراثيم. العالمَ یعلماء القرن التاسع عشر الميلادی ف أشْهرهو من » لويس باستور«العالم الفرنسیّ «
كسيناسيون(‗ اللقاحات يبدأ عمليو استطاع باستور أن . أثبتت أن الكائنات الصغيرة تسبّب الأمراض یبتجاربه ألتّ خاص‗ اللقـاح ضـد داء ) وا

لـم يكـن . الانسان و الحيـوان یهو يعتقد أن هذه الكائنات تقدر أن تؤذ. صدر كتاب عنه بعنوان لويس باستور و علم الجراثيم الخفیّ . الكلب
كتشافهذا الموضوع بل سبقه إلی هذا  لاحظباستور أوّل من  اسـتطاع أن يقنـع بالتجرب‗ العلميّ‗ و  كثيرون، لكنه أول من أثبت صح‗ ذلك الاِ
كله و مايشربه و لذل. كل علماء عصره ) پاستوريزه(باستور عملي‗ البسترة  ابتدع كيمكن ان تدخل البكتريا إلی جسم الانسان عن طريق ما يأ
وبات الموجودة ثـم تقتل الجراثيم و الميكر كالحليب و ذل) كردن  گرم(و هذه العملي‗ هی تسخين . اللبن) آلوده كرد(لوّثت  یلقتل البكتريا التّ

  ».إكتشف الأطبّاء أن طريق‗ باستور يمكن أن تقی المخلوقات من أمراض كثيرة اخُری. يقوم بتبريده

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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 :عَيِّن الصّحيح - 27

  .قد أثبت كثير من الأطباء أن الجراثيم كانت تضرّ بالانسان فی القرن التاسع) ۱
  .نسانلويس باستور أوّل من عرف أن هذه الكائنات مفيدة لجسم الاِ ) ۲
  .علم معرف↨ الجراثيم يبحث عن الموجودات الصغيرة تسبب أمراضاً لايمكن لنا أن نقی انَفسَنا أمامها) ۳
  .عملي↨ لقاحات لمرض داء الكلب تمنع ظهور الأمراض و يساعد علی مقاوم↨ الجسم أمام المرض) ۴

 :الخطأعَيِّن  - 28

  .ی بسرع↨ٍ إذا اصُيب الانسان بجروح بواسط↨ الكلب فعليه أن يدُاو) ۱
  .فإن الذّين يصابون بمرض داء الكلب يموتون و لايوجد لهَم دواء يشفيهم) ۲
  .يجب لقاح الحيوانات فی المنازل ضد الأمراض المعدّي↨ و أن يكون لدی أصحابها المعرف↨ اللازم↨) ۳
  .إذا اهُمل الشخص المصاب بمرض داء الكلب فلا يسلم من الخطرات الناتج↨ عنه) ۴

 ...........بالبسترة؟ لأنّ  لماذا نلجأ - 29

  .البسترة تقلل عدد مسببات الأمراض بواسط↨ الماء البارد) ۱
  .البسترة تقتل الملوثات التّی توجد فی الحليب) ۲
  .يفقد الحليب مكوناته الأصلي↨ عند البسترة) ۳
  .عملي↨ تسخين الحليب تساعدُ علی إزدياد الأمراض) ۴

 ماذا نستنبط من النصّ؟ -30

  .كتشافات العلماء الماضين لايحتاج الطب إلی الاجتناب من الأمراضبفضل اِ ) ۱
  .علينا الابتعاد عن الجراثيم التّی لاترُی بالعين المجرّدة فی المستشفی) ۲
  .يجب أن نبتعد عن شرب الحليب البارد) ۳
  .عندما نصيبُ بالأمراض الجرثومي↨ يجب أن نبدأ بالمعالج↨ لازال↨ المرض) ۴
 تشكيل یعَيِّن الصّحيح ف:  
 :»هو معروف لدی العام‗ بتجاربه التّی أثبتت أن الكائنات الصغيرة تسبّب الأمراض« -31

  تجاربُ ـ أثبتتَْ ـ الصغيرةِ ـ الأمراضِ ) ۲ تجاربَ ـ الكائناتَ ـ الصغيرةِ ـ الأمراضٍ ) ۱
  ـ الصغيرةَ ـ الأمراضَ الكائناتِ   معروفٌ ـ) ۴ تجاربٍ ـ الكائناتِ ـ الصغيرةً ـ الأمراضَ ) ۳
 ۳۴ -۳۲(الإعراب و التحليل الصرفی  یعَيِّن الصّحيح ف:(  

 :»أشهر« - 32

  مجرور بحرف الجرّ / اسم ـ مفرد ـ مذكر ـ معرّف بالاِضاف↨ ـ معرب ـ ممنوع من الصرف ) ۱
  إليه و مجرور مضافٌ / ـ جامد ـ معرب ـ منصرف ) و مفرده شهر و هو مذكر(اسم ـ جمع تكسيرٍ ) ۲
  نعت و مجرور بالفتح↨ بالتبعيّ↨/ ـ معرب ـ منصرف ) اسم تفضيل(اسم ـ مفرد ـ مذكر ـ معرف↨ ـ مشتقّ  )۳
  نعت و مجرور محلاً / معرب ـ ممنوع من الصرف  اسم ـ جمع سالم للتكسير ـ نكرة ـ جامد ـ ) ۴

 :»لاحظ« -33

  المستتر» هو«و نائب فاعلهُ ضمير  فعلٌ / ـ لازم ـ مبنی للمجهول ـ معرب  ثلاثیفعلٌ ماضٍ ـ للغائب ـ مجرد ) ۱
  المستتر» أنتَ «فعلٌ و فاعلهُ ضمير / ـ مبنی » مُفاعَلَ↨«من باب  ثلاثیفعلُ أمرٍ ـ للمخاطب ـ مزيد ) ۲
  المستتر» هو«فعلٌ و فاعلهُ ضمير / مبنی للمعلوم   ـ متعدٍّ ـ ثلاثیفعلٌ ماضٍ ـ للغائب ـ مزيد ) ۳
  فعلٌ و فاعلهُ الاسم الظاهر/ ـ متعدٍّ ـ معرب  ثلاثیفعلُ أمرٍ ـ للمخاطب ـ مزيد ) ۴

 :»ابتدع« - 34

 المستتر» أنا«فعلٌ و فاعلهُ ضمير / ـ متعدٍّ ـ معرب  ثلاثیفعلٌ مضارعٌ ـ للمتكلّم وحده ـ مزيد ) ۱

  فعلٌ و فاعلهُ الاسم الظاهر/ ـ متعدٍّ ـ مبنی للمعلوم  ثلاثیفعلٌ ماضٍ ـ للغائب ـ مزيد ) ۲
  فعلٌ و فاعلهُ الاسم الظاهر/ ـ معرب » افِعال«من باب  ثلاثیفعلٌ ماضٍ ـ للغائب ـ مزيد ) ۳
  المستتر» أنتَ «فعلٌ و فاعلهُ ضمير / ـ معرب ـ مبنی للمجهول  ثلاثیفعلُ أمرٍ ـ للمخاطب ـ مجرد ) ۴
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 ۴۰ -۳۵(الجواب عن الأسئل‗ التّالي‗   یعَيِّن المناسب ف:(  
 :عَيِّن الصّحيح -35

  .لاطاعً↨ لمخلوقٍ يعصی االله) ۲   .إنّ الطالب كان مجتهد فی عمله) ۱
  .إنّ شبابنا المجدّون يجتهدون فی سبيل العلم) ۴    .الأغنياءإن للفقراء حقاً علی ) ۳

 :النافي‗ للجنس» لا«عَيِّن  - 36

  .إنّ أباك ليس غليظاً و لاظالماً ) ۲   !لم تقول ما لاتعلم، أيهّا الانسان؟) ۱
  .لايشتركُ المؤمنون فی مجالس السوء) ۴  !لاايمان مع سوء الظن أيࠩها المسلم) ۳

 :خالنوّاس یف الخطأعَيِّن  - 37

  .المحققون كانوا ثابتين فی أمورهم) ۲  .ليس المتفرّجون كثيرينَ فی الملعبِ ) ۱
  .إنّ المبذّرون إخوانُ الشياطينَ ) ۴  .إن مديراتِ المدارس سمعن أصواتَ التلميذات) ۳

 :فيها الاعراب التقديریّ  ماجاء یعَيِّن العبارة التّ -38

  .كان الزّكريا الرازی من الأطبّاء المشهورينَ ) ۲ .إن االله مجازی الانسان باحسانه إلی والديه) ۱
  .إنّ للساعی فی الخير مكان↨ عند الناس) ۴ .عليك أن تبُعِد المعاصی عن نفسك) ۳

 :عَيِّن الصّحيح - 39

  .كان لی أصدقاءَ يدَعوننَی إلی طاع↨ االله) ۲   .إذا كنتَ ذو رأی فكن ذی عزيم↨ٍ ) ۱
  .بشّرت والدیَّ بنجاحی فی الامتحان) ۴  .انِنّی ذا اجتهاد يوصلنی إلی النجاح) ۳

 :المعارف فيها أقلّ  یعَيِّن العبارة التّ - 40

ر من القرآن) ۲  .من حق شعبنا أن يطلب حقه من الظالمين) ۱   فاقروؤا ما تيسَّ
  .لكُلِّ مؤمن إخوة كثيرون من بين المؤمنين) ۴  .ليجعل الانسان جهد هذه النمل↨ نصب أعينه) ۳

  
ها را برقرار كرد كه محكم و  خدای متعال در آفرينش مخلوقات طوری اندازه... «: البلاغه نهج ۹۰ی  در خطبه) ع(با دقت در سخن حضرت علی  -41

  گردد؟ ر مستفاد میيک از عبارات قرآنی زي مفهوم كدام» ...استوار بمانند و از هم فرو نپاشند 
۱ (من فطور یوت فارجع البصر هل ترخلق الرّحمن من تفا یف یما تر  
۲ (ّءیاتقن كلّ ش یصُنع االله الذ  
۳ (الألباب یات لاوليل و النّهار لأيخلق السّماوات و الأرض و اختلاف اللّ  یإنّ ف  
۴ ( ّخلق االله السماوات و الارض بالحق  

ای هستند و هدف خاصـی  ان دارای ساختمان وجودی ويژهيابيم كه هر يک از موجودات جه ی زير، در می يک از آيات شريفه از دقت در كدام - 42
 كنند؟ را دنبال می

۱ (اناّ كلّ شیء خلقناه بقدر    ۲ (الذّی خلق فسوّی و الذّی قدّر فهدی  
۳ (خلق االله السّماوات و الأرض بالحق  ۴ (ماتری فی خلق الرّحمان من تفاوت 

گاه و  در يک مجموعه - 43 هـا را شـكل  همكاری............ آورد و  بـه وجـود مـی............ را متناسب با ............ حكيم، ی منظم و هدفمند، خالقی آ
 .دهد تا آن هدف محقق شود می

  ی قبلی اجزا ـ هدف ـ بدون نقشه) ۲   ی معين هدف ـ اجزا ـ با نقشه) ۱
 ی معين اجزا ـ هدف ـ با نقشه) ۴   ی قبلی هدف ـ اجزا ـ بدون نقشه) ۳

ای دقيق به بهترين شـكل طراحـی  البلاغه، چرا خدای متعال هر مخلوقی را مطابق برنامه نهج ۹۰ی  در خطبه) ع(ه به سخن امام علی با توج -44
 كرده است؟

  .يک از مخلوقات از محدوده و چهارچوب تعيين شده از جانب خداوند تجاوز نكند  هيچ) ۱
  .نظيرش هويدا باشد قه و خلقت بیساب های بی های حكمتش در نوآوری آثار صنع و نشانه) ۲
  .همكاری ميان هر يک از اجزا شكل گيرد و هدف و غايت محقق گردد) ۳
 .هر يک از موجودات برهان آفريدگاری و دليل خداوندی او شوند) ۴

  )دقيقه11:زمان پيشنهادي(
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دهنـد،  جهـانی را تشـكيل میها كه نظام واحد  ی آن هر يک از مخلوقات و مجموعه«: گردد  ی شريفه اين پيام مفهوم می از تدبرّ در كدام آيه - 45
 ؟»باشند دارای انسجام كامل و پيوستگی دقيق برای رسيدن به هدف می

۱ (يسبّح الله ما فی السّماوات و ما فی الأرض له الملك و له الحمد و هو علی كلّ شیء قدير  
۲ (ما تریٰ فی خلق الرّحمان من تفاوت فارجع البصر هل تریٰ من فطور  
۳ (يبغون و له اسلم من فی السماوات و الأرض طوعا و كرها و اليه يرجعونأفغير دين االله   
۴ (خلق االله السّماوات و الأرض بالحق انّ فی ذلك لأي↨ للمؤمنين 

 ؟نيستهای مشترک ميان بدن انسان و جهان، صحيح  يک از ويژگی كدام -46

  .رقرار استتری ب مندی كم شود، نظم و قانون تر می ی نظام، بزرگ هر چه دايره) ۱
  .گيرند های كوچک شكل می هم پيوستن نظام های بزرگ از به نظام) ۲
  .ترين هدف نيز هست فعاليت هر جزء در هر قسمت نه تنها در خدمت همان قسمت است، بلكه در خدمت نهايی) ۳
 .هر دستگاهی نظم، قانونمندی و هدف خاص خود را دارد) ۴

اند و دارای   آفريـده شـده............ تمام مخلوقات ايـن جهـان بـه  ...السّماوات و الأرض و ما بينهما الاّ ما خلقنا ی  ی شريفه با توجه به آيه - 47
 .باشند مشخص می............ 

 حق ـ سرآمدی) ۴  ای عدل ـ آفريننده) ۳  عدل ـ سرآمدی) ۲  ای حق ـ آفريننده) ۱

 شود؟ كدام مفاهيم برداشت می فيهما من دابّ‗ ما بثّ و  أفغير دين االله يبغوناز دقت در عبارات قرآنی  - 48

  ها و زمين نهی درخواست دين غيرخدا ـ گستراندن جنبندگان در آسمان) ۱
  نظمی و گسستی در خلقت جهان نهی درخواست دين غيرخدا ـ نبودن هيچ بی) ۲
  نظمی و گسستی در خلقت جهان نفی از غيرخدا طلب كردن ـ نبودن هيچ بی) ۳
 ها و زمين رخدا طلب كردن ـ گستراندن جنبندگان در آسماننفی از غي) ۴

 .ناميده است ............شود، كه قرآن كريم عامل درونی اين حالت را  گر خويشتن می ملامت ............انسان با رهسپار شدن به سوی  - 49

  شيطان ـ نفس لوامه) ۴  گناه و زشتی ـ نفس لوامه) ۳  شيطان ـ نفس اماره) ۲  گناه و زشتی ـ نفس اماره) ۱
 درستی مطرح شده است؟ ترتيب، در كدام گزينه، به های روح و جسم به ويژگی -50

  پذير  پذير ـ تغييرپذير و تجزيه نا پذير و تجزيهتغيير) ۲  پذير  نا ذير و تجزيهپذير ـ تغييرپ  تغيير ناپذير و تجزيه) ۱
  پذير نا ناپذير و تجزيه  غييرناپذير ـ ت  پذير و تجزيهناتغيير) ۴  پذير  پذير ـ تغييرپذير و تجزيه  تغييرپذير و تجزيه) ۳

  .است............ معاد با اشاره به ............ انگر يب أنشأها اوَّل مرّة یهَا الذّييحيعبارت قرآنی  - 51
  عتيامكان ـ نظام مرگ و زندگی در طب) ۲   ن انسانيش نخستيدايضرورت ـ پ) ۱
  عتيضرورت ـ نظام مرگ و زندگی در طب) ۴   انسانن يش نخستيدايامكان ـ پ) ۳

  اند؟ چرا؟ امت كدامين گواهان قيبهتر - 52
  .اند ها را ثبت و ضبط كرده ها بوده و تمامی اعمال آن ها همواره مراقب آن فرشتگان الهی ـ چون در طول زندگی انسان) ۱
  .اند ها را ثبت و ضبط كرده ا بوده و تمامی اعمال آنه ها همواره مراقب آن امبران و امامان ـ چون در طول زندگی انسانيپ) ۲
  .اند ی مصون و محفوظياند و از هر خطا دهيا ديها را در دن فرشتگان الهی ـ چون ظاهر و باطن اعمال انسان) ۳
  .اند ی مصون و محفوظياند و از هر خطا دهيا ديها را در دن امبران و امامان ـ چون ظاهر و باطن اعمال انسانيپ) ۴

  های بهشت كدام است؟ ی نعمت ن مرتبهيشوند و بالاتر ک در وارد بهشت میيچه كسانی با پيامبران از  -53
  قان ـ رضا و خرسندی خدايصدّ ) ۲   صالحان ـ رضا و خرسندی خدا) ۱
  دار خدايلقاء و د  صالحان ـ) ۴    دار خدايقان ـ لقاء و ديصدّ ) ۳

  .پس از مرگ است............ از ............ سؤال ............  هايوا فألم تكن أرض االله واسعً‗ فتهاجرعبارت قرآنی  - 54
كانياول) ۱   ن ـ فرشتگان ـ ظالمانيدوم) ۲    ن ـ فرشتگان ـ پا
كانيدوم) ۳   ن ـ نگهبانان ـ ظالمانياول) ۴    ن ـ نگهبانان ـ پا

 .الهی است.............. توجهی به  توجهی به اسباب و ابزارها برای رسيدن به هدف، بی بی -55

  علم) ۴  اراده) ۳  تقدير) ۲  قدرت) ۱
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 .پيروی از خدا است............ ، ............ دوستی  »االله من عصاه ما احب«براساس حديث شريف  - 56

   انسان با خدا ـ علت) ۱

 خدا با انسان ـ علت) ۲

  ی انسان با خدا ـ نتيجه) ۳

  ی خدا با انسان ـ نتيجه) ۴
  انگر مبارزه با دشمنان خدا از آثار محبّت به خداست؟ير بيک از عبارات قرآنی زي كدام -57

۱ ( وادّون من حادّ االله و رسولهيوم الآخر يؤمنون باالله و اليقوماً لا تجد  
۲ ( حبّونهم كحبّ االلهيتّخد من دون االله انداداً يو من النّاس من  
۳ (یالقرب یه اجراً الاّ المودّة فيقل لآ أسألكم عل  
۴ (تؤمنوا باالله وحده ینكم العداوة و البغضآء ابداً حتّ يننا و بيبدا ب  

 .برای زنان است............ از محارم ............  -58

 برادر شوهر ـ نسبی) ۲   پدر شوهر ـ سببی) ۱

  شوهر مادر ـ نسبی) ۴   پدر ـ سببی دايی) ۳
يک از احكام امر به معروف و نهـی از منكـر  مربوط به كدام» رعايت مصلحت مخاطب«و » احتمال اثر امر و نهی«، »علم به واجبات«ترتيب  به - 59

 ست؟ا

  ها ـ شرايط شرايط ـ روش) ۲    ها شرايط ـ شرايط ـ روش) ۱
  ها ـ شرايط ها ـ روش روش) ۴    ـ شرايط شرايطـ  ها روش) ۳

  .ندك یدلالت م............ بر وجوب  ضً‗ من االلهيفر یرباست و عبارت قرآن کانگر دستور تريب............ عبارت قرآنی  - 60
۱ (لاتظَلمون و لاتظُلمون ۲   ـ زكات (من الرّبا یذروا ما بق ـ زكات  
۳ (من الرّبا یذروا ما بق ۴   ـ خمس (لاتظَلمون و لاتظُلمون خمس  ـ  

  
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then mark 
the answer on your answer sheet. 

 

61- Do you remember ............ ? 
1) he left when 2) when left he 3) when he left 4) when did he leave 

62- If Steve doesn't work harder at school, he risks ............ his exam.  
1) to fail 2) fail 3) failing 4) failed 

63- The accident ............ before I phoned. 
1) had reported 2) had been reported 3) has reported 4) has been reported 

64- Her time at university was the most eventful ............ of her life. 
1) period 2) degree 3) value 4) object 

65- When they are not in the classroom, teachers spend much of their time ............ lessons. 
1) managing 2) operating 3) involving 4) preparing 

66- A scientist who studies the mind and how it influences behavior is called a / an ............ . 
1) psychologist 2) observer 3) researcher 4) examiner  

67- These days we rely heavily on computers to ............ our work. 
1) permit 2) switch 3) wonder 4) organize 

68- The instructions are terribly ............ . Could you help me with them, please? 
1) shocking 2) interesting 3) confusing 4) exciting 

69- A good manager will try to ............. everyone in the decision-making process. 
1) refuse 2) involve 3) disable 4) realize 

70- The doctors are doing all they can, but she's still not breathing ............ . 
1) actively 2) physically 3) properly 4) exactly 

 

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

An IQ is used to measure a person's level of intelligence. The letters IQ stand for intelligence quotient. IQ 
tests measure ...71... mental abilities that have been traditionally associated with intelligence. On an IQ test, the 
...72... score is 100. Many people argue that an IQ test is not a good way to measure a person's intelligence, ...73... 
it only tests a few abilities. In the past few years, many people have argued that we should ...74... many factors 
when measuring a person's intelligence, such as the ability to get along with others, athletic ...75... , or musical 
ability. 
71- 1) daily 2) certain 3) emotional 4) possible 
72- 1) conscious 2) average 3) powerful 4) successful 
73- 1) because 2) although 3) otherwise 4) however 
74- 1) look at 2) look after 3) look for 4) look up 
75- 1) roles 2) paces 3) skills 4) degrees 

 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice, (1), (2), 
(3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

Although English is called the “international language”, there are actually quite a few types of English that 
exist around the world. English, of course, originated in England; but soon spread to all of Britain, and different 
types began to exist. Types of English that are often taught to language students are British, American, 
Canadian, Irish, Australian, and New Zealand. Native speakers of English from these countries number more 
than 380 million. 

 There is a second group of countries that have their own types of English. Their histories have been directly 
influenced by one of the English-speaking civilizations. Therefore, they use English in various important ways 
within their own government and everyday life. India, Malaysia, the philippines, and Kenya are examples of this 
group. The total number of speakers in this group is more than 300 million. 

In a third group of countries, English is widely used as a foreign language. However, citizens use their native 
language within their own government and in everyday life. Some countries in this group are China, Russia, 
Japan, Korea, Egypt, Indonesia, and the countries of Western Europe. Some people calculate the number of 
speakers in this group to be as many as one billion - and it is growing fast. 
76- The passage is mainly about ……….. . 

1) new types of English  2) English as the international language 
3) international languages 4) native speakers of English 

77- The word “originated” in the first paragraph is closest in meaning to ……… . 
1) started  2) recorded 
3) replied  4) produced  

78- Britain, America, Canada, Ireland, Australia, and New Zealand are countries ……… . 
1) where the number of English speakers is growing fast 
2) whose English is often taught to language learners  
3) whose histories have been directly touched by one of the English-speaking civilizations 
4) where English is widely spoken as a foreign language 

79- In Egypt and Indonesia English is widely used ……… . 
1) in everyday life   
2) in government 
3) by its native speakers   
4) as a foreign language 

80- If people in a country don't use English within their government and everyday life, ………. . 
1) they are not in the second group of countries 
2) they are native speakers of English 
3) their number of English speakers is as many as one billion 
4) their history has been directly touched by one of the English-speaking civilizations  
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 در مورد دو شهر با دمای متفاوت و رطوبت نسبی مختلف، كدام جمله صحيح است؟ - 81

  .حتماً رطوبت مطلق هوا در اين دو شهر متفاوت است) ۱
  .هر دو شهر برای اشباع شدن به يک اندازه رطوبت نياز دارند) ۲
گر هوای يكی از شهرها كاهش يابد حتماً در آن شهر بارندگی رخ می) ۳   .دهد ا
 .ميزان رطوبت لازم برای اشباع هوا در دو شهر متفاوت است) ۴

 ؟اشدب نمیكدام جمله صحيح  - 82

  .شود تر می نيز بيش  ی شهری از دريا دورتر شود، تغييرات دمای ساليانه هرچه فاصله) ۱
  .باشد تفاوت ابر و مه، در قطر ذرات بخار آب می) ۲
  .شود ی مزوسفر به استراتوپوز محدود می سطح زيرين لايه) ۳
 .يابد می ی خورشيد توسط زمين و ابرها و اتمسفر انعكاس درصد از اشعه ۳۰ميزان ) ۴

گر يک كيلوگرم آب خليج -83 ها  فارس و يک كيلوگرم آب دريايی با شوری متوسط را تبخير كنيم، تفاوت وزن نمک طعام حاصل از هر يک از آن ا
 حدود چند گرم خواهد بود؟

۱ (۴   ۲(/4 5  ۳(/4 3  ۴(/3 7 

 تری دارد؟ از حركات آب درياها از نظر عامل تشكيل، با بقيه تفاوت بيش يک كدام - 84

 های سطحی جريان) ۴  امواج آب) ۳  های عميق جريان) ۲  جزر و مد) ۱

 .تر از آب رودها است بيش ............تر و از نظر  كم ............های زيرزمينی از نظر  آب -85

 چگالی ـ املاح) ۴  سرعتدما ـ ) ۳  سرعت ـ چگالی) ۲  املاح ـ دما) ۱

 .دهد را تشكيل می ............ی  در آبخوان نوع آزاد، سطح ايستابی، سطح فوقانی منطقه - 86

 ی نفوذناپذير لايه) ۴  تهويه) ۳  اشباع) ۲  تغذيه) ۱

 شود؟ راحتی شناسايی می با استفاده از يک چكش كدام كانی از بقيه به -87

 ارتوكلاز) ۴  ژيپس) ۳  ميكا) ۲  رسی  كانی) ۱

 كدام كانی، به كانی سنگين معروف است و كاربرد آن در صنعت چيست؟ -88

  گالن ـ استخراج سرب) ۲    پيريت ـ استخراج آهن) ۱
 هماتيت ـ استخراج آهن) ۴  های نفت و گاز باريت ـ گل حفاری چاه) ۳

 ؟كند نمیبافت سنگ آذرين به كدام مورد زير اشاره  - 89

 ها آرايش كانی) ۴  ها شكل كانی) ۳  ها نیتركيب شيميايی كا) ۲  ها ی كانی اندازه) ۱

 تری دارد؟ كدام سنگ رسوبی زير در برابر هوازدگی مقاومت كم - 90

 گل سفيد) ۴  چرت) ۳  آركوز) ۲  كلسدونی) ۱

ای يافـت شـده اسـت، نـام آن  منطقـهرو در  سنگ رسوبی با مشخصات روبه -91
 چيست؟

  آركوز) ۲    سيلت سنگ) ۱
  چرت غيرآلی) ۴    كوارتز آرنيت) ۳

 كند؟ ترتيب چه تغييری می هرچه سنگ از مواد مذاب ماگما دورتر باشد، ميزان آب و دگرگونی آن به - 92

 زيادتر ـ زيادتر) ۴  تر ـ زيادتر كم) ۳  تر زيادتر ـ كم) ۲  تر تر ـ كم كم) ۱

گرس، سنگ دگرگونی با خصوصيات زير مشاهده می ی رشته خورده های چين ميان سنگدر  - 93 شود، كدام نوع دگرگـونی در ايـن منطقـه  كوه زا
 صورت گرفته است؟

 »لايه به خود گرفته است سنگ به جريان افتاده است و حالت لايه«

 دگرگونی گرمابی) ۴  دگرگونی مجاورتی) ۳  دگرگونی دفنی) ۲  دگرگونی حركتی ـ حرارتی) ۱

كثر ذرات  گردشدگی  جورشدگی  سيمان   قطر ا
0/  خوب  خوب  اندكی دارد   متر ميلی 5
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 تر از بقيه است؟ مواد محلول سطح خاک در كدام ناحيه، كم - 94

 معتدل) ۴  قطبی) ۳  بيابانی) ۲  ای مرطوب حاره) ۱

 .باشند می ............گويند و از جنس  می ............به رسوبات كف غارها  - 95

كتيت) ۱ كتيت ـ دولوميتی) ۲  ـ آهكی استالا كميت ـ آهكی) ۳  استالا كميت ـ دولوميتی) ۴  استالا   استالا

  
)sinمقدار عددی عبارت - 96 ) cos( )

 2 53 2 23   كدام است؟ 4

۱(1
2  ۲( 7

2  ۳(7
2  ۴(5

2   

tanهرگاه - 97 a40 باشد، حاصلsin cos

cos sin




2 50 230
40 2 220

 

 
 كدام است؟ 

۱(a
a



2
1 2  ۲(a

a



2
1 2  ۳(a

a


2
1 2  ۴(a

a


 
2
1 2  

گر - 98 Aا
    

1 1
1 aو 0 b

(A I)
c d
     

aباشند، 4 d قدر است؟  چه)I است ۲ی  ماتريس واحد از مرتبه(.  

۱(18  ۲(9  ۳ (۹  ۴ (۱۸  

گر دستگاه - 99 xا ay

x y

 
  

1
2 4 aجواب نداشته باشد و 3

A
    

1
3 Aباشد، دترمينان ماتريس 2 I كدام است؟ 

۱(1  ۲ (۳) ۴  ۱) ۳  صفر  
,با ارقام متمايز ۴۰۰۰تر از  بزرگچند عدد چهار رقمی فرد  - 100 , , ,1 2 4 5   توان نوشت؟ می 8

۱ (۱۸  ۲ (۲۴  ۳ (۳۰  ۴ (۳۲  
  ها باشند؟ كه دو حرف يكسان حرف اول و آخر آن طوری توان نوشت به حرفی می ۶ی  چند كلمه» آناليز«ی  با حروف كلمه -101

۱ (۲۴  ۲ (۳۰  ۳ (۴۸  ۴ (۶۰  

حاصل -102
x

xlim
|sin( x)|


4

2

4
  كدام است؟ 

۱(
2  ۲(  ۳(


1  ۴(


2  

حاصل - 103
x

|cos( x)|
lim

x



31
2

1
 كدام است؟ 

۱(3
2  ۲(

3  ۳( 3
2  ۴( 3  

ی با ضابطه fتابع  -104
x x ; x

f (x) x
ax ; x

     
  

6 2
2

2 1
1

2 1
xدر    كدام است؟ aمقدار . پيوسته است 1

۱ (۲  ۲ (۳  ۳(1  ۴ (صفر  

fی با ضابطه fآهنگ متوسط تغيير تابع  - 105 (x) x 3 ]ی روی بازه 2 , ]4 xقدر از مقدار تابع در چه 32  4
 تر است؟ كم 343

۱(3
7  ۲(3

14  ۳(1
7  ۴(1

14  

گر -106 xfا (x)
x


2

3
2

fباشد،  ( )   قدر است؟ چه 1

۱(17
4  ۲(15

4  ۳(15
4  ۴(17

4  
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گر. اند با هم موازی dو d، دو خط زيردر شكل  - 107 Ĉا 60وˆ ˆCAB CAx ˆو 4 ˆCBA CBy ی باشند، زاويهCAB چند درجه است؟  
۱ (۸۰    ۲ (۷۵  
۳ (۶۰    ۴ (۵۵  

BAرو در شكل روبه - 108 BC ی اندازه. باشد میB̂ كدام است؟ 

۱(
9    ۲(

5   

۳(
6    ۴(

7  

 كدام است؟ ABFDمساحت چهارضلعی . باشد می Bی  نيمساز زاويه BFالاضلاع مقابل  در متوازی -109

۱(16
5    ۲(9

2   

۳(21
4    ۴(17

3   

، طول مستطيل سه برابر عرض آن است و طول مستطيل به سه قسمت مساوی و عـرض آن بـه دو قسـمت مسـاوی زيردر مستطيل شكل  -110
  چه كسری از مساحت مستطيل است؟ ABCمساحت مثلث . تقسيم شده است

۱(3
5    ۲(2

5 

۳(1
3    ۴(1

4  

گر از اين نقاط عمودهايی بر اضلاع روبه XOXی روی اضلاع زاويه Kو Kنقاط  -111 ب ترتي ها را بـه روی اين زاويه رسم كنيم و آن قرار دارند، ا

H وH بناميم، كدام گزينه درست است؟ˆ(XOX )  180  

۱(KK H HH K
 
   ۲(OK HK OK H K      ۳(HH ||KK   ۴(OHH OKK

 
   

قـدر  تر باشد، حجم استوانه چه يک واحد از طول ارتفاع بيش  ی شعاع قاعده هرگاه اندازه. واحد مربع است 56ی قائم مساحت كل استوانه - 112
  است؟

۱(48  ۲(56  ۳(60  ۴(64  
طول قطر مكعب مستطيل چند برابر طول يال . دست آيد چسبانيم تا يک مكعب به را به هم می های مربع دو مكعب مستطيل يكسان با قاعده -113

  مكعب است؟

۱ (۳  ۲ (۲  ۳(3
2  ۴(4

3 

  های زير است؟ يک از گزينه ی آخر برابر با كدام در يک جدول فراوانی، فراوانی تجمعی دسته - 114
۱ (۱۰۰    ۲ (۱  
  ی ماقبل آخر فراوانی مطلق دسته) ۴    حجم جامعه) ۳

گر عدد تصادفی انتخاب. گذاری شده است شماره ۸۰تا  ۲۱ی آماری از  يک جامعه -115 0/ی ماشين حسـاب وسيله شده به ا ی  باشـد، شـماره 481
  شده چه عددی است؟ ی انتخاب نمونه

۱ (۲۸  ۲ (۲۹  ۳ (۵۰  ۴ (۴۹  
گر ميانگين دا - 116 nxهای دها , ... , x 14 3 4 nxهای باشد، ميانگين داده xبرابر با 3 , ... , x 13 4 3   كدام است؟ 4

۱(x25 4
3  ۲(x

n
20 4  ۳(x25 3

4  ۴(x
n
20 3  

  قدر است؟ رو چه ای روبه های متناظر با نمودار ميله دادهواريانس  - 117
۱(/2 8    
۲(/3 2  
۳(/3 4  
۴ (۴  
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nxهای ميانگين و انحراف معيار داده -118 , ... , x , x2 گر ضريب تغييـرات داده. است ۲و  ۵به ترتيب  1 naxهـای ا , ... , ax 12 1برابـر 2
4 

  كدام است؟ aباشد، مقدار مثبت 

۱(1
4  ۲(1

2  ۳(1
3  ۴(2

3  

]ی ی مركـزی دسـته ی زاويه ای اندازه در نمودار دايره. رو است صورت روبه ی آماری به داده ۴۰جدول فراوانی تجمعی  - 119 , )18 چنـد درجـه  22
 است؟

۱ (۵۴    ۲ (۴۵  
۳ (۳۶    ۴ (۳۰  

گر مركز دسته. ايم بندی كرده ، طبقه۴در تعدادی دسته با طول مساوی  ی آماری را داده ۸۰ -120 )/و نقـاط ۱۰ی اول  ا , )10 0 )/و 2 , )14 0 روی  25
]ی ها باشند، مساحت زير نمودار چندبر فراوانی روی بازه نمودار چندبر فراوانی نسبی تجمعی داده , ]6  قدر است؟ هچ 14

۱ (۵۸    ۲ (۶۴  
۳ (۷۲    ۴ (۸۰  

  
 دارد؟ تفاوتدر انسان، محل كدام فرايند با بقيه  - 121

  Tهای  توليد لنفوسيت) B    ۲های  توليد لنفوسيت) ۱
 Tهای  تكامل لنفوسيت) B   ۴های  تكامل لنفوسيت) ۳

 .انتقال يابد ............به  ............تواند از  پيام عصبی می -122

  جسم سلولی ـ دندريت) ۲    دندريت ـ جسم سلولی) ۱
كسون ـ جسم سلولی) ۳ كسون) ۴    آ   جسم سلولی ـ آ

  است؟ نادرستی حس درد در انسان  كدام عبارت، درباره -123
  .شوند ها محسوب می ترين گيرنده های آن در پوست، سطحی گيرنده) ۱
  .كنند های درد شروع به كار می تحريک گيرندهها، پس از  بسياری از انعكاس) ۲
  .اند ها، فاقد پوششی از جنس بافت پيوندی های آن در پوست، برخلاف ساير گيرنده گيرنده) ۳
  .شوند های فيزيكی شديد تحريک می شوند كه در اثر محرک ی مكانيكی محسوب می های آن نوعی گيرنده گيرنده) ۴

 ؟شود نمیافزايش مقدار انرژی در دسترس كدام هورمون در بدن انسان، باعث  -124

گون) ۴  انسولين) ۳  كورتيزول) ۲  نفرين اپی) ۱  گلوكا

در صورتی كـه . از نوكلئوتيدهای آن دارای باز آلی تيمين هستند %20جفت نوكلئوتيد وجود دارد كه DNA  ،۵۰۰در بخشی از يک مولكول  - 125
، چـه تعـداد پيونـد DNA، سه پيوند هيدروژنی وجود دارد، در اين بخش از مولكول  Gو  C، دو پيوند هيدروژنی و بين  Tو  Aبدانيم بين 

 هيدروژنی وجود دارد؟

۱ (۱۳۰۰  ۲ (۶۵۰  ۳ (۱۲۰۰  ۴ (۶۰۰  
  ............های مكمل،  پروتئين -126

  .شوند ارد خون میدر هنگام ورود ميكروب به بدن، و) ۲  .شوند های كبدی فعال می توسط سلول) ۱
 .كنند های سالم جلوگيری می ها در سلول از تكثير ويروس) ۴  .شوند ها می ها، باعث مرگ آن با ايجاد منفذ در غشای ميكروب) ۳

 افتد؟ های جگر، اتفاق می ی خود در سلول يک، بلافاصله به دنبال اتصال گلوكاگون به گيرنده كدام -127

  ژن به گلوكزتبديل گليكو) ۲    ايجاد پيک دومين) ۱
  حلقوی AMPبه  ATPی  كننده تبديل  فعال شدن آنزيم) ۴    تغيير شكل گيرنده) ۳

 است؟ نشدهدرستی بيان  نوع جاندار و مكانيسم دفاعی آن، در كدام گزينه به - 128

گوسيت سلول) ۲  ی دريايی توانايی پس زدن پيوند در ستاره) ۱   ها ها در اسفنج هايی مشابه فا
 های حلقوی و بندپايان مايع مخاطی در كرم) ۴  گوگرد در برخی از گياهانهای غنی از  پپتيد) ۳

  مركز دسته
a فراوانی تجمعی a 

8 12 16 20 24
5 11 3 21 3 2
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 كدام عبارت در مورد مننژ، صحيح است؟ -129

  .شامه و عنكبوتيه قرار دارد مايع مغزی ـ نخاعی فقط بين نرم) ۱
  .فقط در حفاظت از دستگاه عصبی مركزی پستانداران نقش دارد) ۲
  .ی اطراف مغز و نخاع قرار دارد مهشا های نرم سد خونی ـ مغزی در مويرگ) ۳
  .ی ميانی آن قرار دارند ی دستگاه عصبی مركزی، در لايه كننده های تغذيه مويرگ) ۴

 .ساكاريد هستند س پروتئين يا پلیها، از جن ژن آنتی ............ها باعث بروز پاسخ ايمنی و  ژن آنتی ............ - 130

 اغلب ـ تمام) ۴  ـ تمام تمام) ۳  تمام ـ اغلب) ۲  اغلب ـ اغلب) ۱

 .گره عصبی است ............دستگاه عصبی مركزی پلاناريا،  ............دستگاه عصبی مركزی مگس سركه،  -131

  همانند ـ فاقد) ۲    همانند ـ دارای) ۱
  برخلاف ـ فاقد) ۴    برخلاف ـ دارای) ۳

  .شوند گوش داخلی منتقل می ............به مايع درون  ............در گوش انسان، ارتعاشات ناشی از امواج صوتی، در نهايت از طريق استخوان  -132
  چكشی ـ بخش حلزونی ) ۲    ركابی ـ بخش حلزونی) ۱
  ی دايره چكشی ـ مجاری نيم) ۴    ی دايره ركابی ـ مجاری نيم) ۳

 . ها ترشح شود از انتهای آكسون نورون تواند نمیشود،  می............ باعث در انسان، هورمونی كه  - 133

  ی پستانی  خروج شير از غده) ۲    افزايش غلظت ادرار) ۱
 ی فوق كليه تحريک ترشح هورمون محرک غده) ۴    تبديل گلوكز به گليكوژن) ۳

، باعث برگشت غلظت آن يون در دو سمت سلول، همانند زمـان  ............ سلول در اثر فعاليت ............در يک نورون به دنبال پتانسيل عمل،  -134
 . شود پتانسيل آرامش می

  ورود يون سديم به ـ پمپ سديم، پتاسيم) ۲  خروج يون سديم از ـ پمپ سديم، پتاسيم) ۱
 دار سديمی دريچه  ورود يون سديم به ـ كانال) ۴  دار سديمی خروج يون سديم از ـ كانال دريچه) ۳

 . شود نمی............ ، باعث افزايش ............ در انسان، هورمون  - 135

  ای های ماهيچه ل انسولين ـ توليد گليكوژن در سلو) ۲  های كبدی انسولين ـ توليد گليكوژن در سلول) ۱
گون ـ تجزيه) ۳ گون ـ تجزيه) ۴  های كبدی ی گليكوژن در سلول گلوكا  ای ههای ماهيچ ی گليكوژن در سلول گلوكا

  است؟ نادرستی چشم انسان  ی ميانی كره ی لايه كدام عبارت، درباره -136
  .شود در جلوی چشم، باعث توليد بخش رنگين چشم می) ۱
  .ی اعصاب نقش دارد در تنگ و گشاد كردن سوراخ مردمک، با واسطه) ۲
  .در تغيير قطر عدسی، جهت تشكيل تصاوير دقيق بر روی شبكيه نقش دارد) ۳
  .شود ها، پيام عصبی ايجاد می های حاوی رنگدانه است كه در اثر برخورد نور به آن ولدارای سل) ۴

  .مغز قرار دارد ............و  ............های  در انسان، لوبی كه در پردازش اطلاعات بينايی نقش دارد، در مجاورت لوب - 137
 پيشانی ـ گيجگاهی) ۴  آهيانه ـ گيجگاهی) ۳  سری آهيانه ـ پس) ۲  پيشانی ـ آهيانه) ۱

  ........... ، همواره  DNAدر يک مولكول  - 138
  .نوكلئوتيدی، قطبيت دارند ی پلی هر دو رشته) ۱
  .تر است استر بيش  تعداد بازهای آلی، از پيوندهای فسفودی) ۲
  .تر است های مربوط به بازهای آلی، از تعداد نوكلئوتيدها بيش تعداد حلقه) ۳
  .شود ی در حال ساخت می حذف نوكلئوتيد غلط از زنجيرهفرايند ويرايش، باعث ) ۴

هـای  هـای بـدون كپسـول زنـده و هـم باكتری ها هم باكتری توان در خون موش ها، می يک به موش در آزمايش گريفيت، در اثر تزريق كدام -139
 دار زنده را مشاهده كرد؟ كپسول

كتری) ۱     دار زنده های كپسول با
كتری) ۲   دار زنده و بدون كپسول كشته شده لهای كپسو مخلوطی از با
كتری) ۳   دار كشته شده های كپسول با
كتری) ۴   دار كشته شده های بدون كپسول زنده و كپسول مخلوطی از با
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گر در آزمايشی مشابه آزمايش ايوری، قبل از اضافه كردن آنزيم تخريب -140 شـده  دار كشته هـای كپسـول ی باكتری عصـاره  ، بهDNAی  كننده ا
 :ی مذكور به عصاره DNAی  كننده های بدون كپسول و آنزيم تخريب ضافه كنيم، پس از افزودن باكتریپروتئاز ا

۱ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون انجام نمی دار تخريب می ی با
۲ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون نيز انجام نمی دار تخريب نمی ی با
۳ (DNAكتری كپسول   . شود شود، ولی ترانسفورماسيون انجام می دار تخريب می ی با
۴ (DNAكتری كپسول   .شود شود و ترانسفورماسيون انجام می دار تخريب نمی ی با

گر در يک مولكول  - 141 Aی پروكاريوتی، نسبتDNAا
G

1برابر 
Aباشد، نسبت 2 T

C G



 : برابر است با 

۱(1
4  ۲ (۴  ۳(1

2  ۴ (۲ 

 ؟نيستيک، از نتايج آزمايشات گريفيت  كدام -142

كتری ی موش مرگ همه) ۱   دار های كپسول ها در اثر تزريق با
كتری زنده ماندن تمام موش) ۲   های بدون كپسول زنده ها در اثر تزريق با
كتری موش ی مرگ همه) ۳   دار كشته شده های بدون كپسول زنده و كپسول ها در اثر تزريق مخلوطی از با
كتری) ۴ كتری های بدون كپسول به كپسول تبديل تمام با   دار كشته شده های بدون كپسول زنده و كپسول دار، در اثر تزريق مخلوطی از با

 د؟ده را در سلول نوعی خزه نشان می Iی آنافاز  يک، مرحله كدام -143

۱ (  ۲ (   ۳ (  ۴ (    

 ؟شود نمیهای ريبوز و دئوكسی ريبوز محسوب  يک، از تفاوت كدام -144

كسيژن تعداد اتم) ۱   OHهای تعداد گروه) ۲    های ا
 ها نوع نوكلئوتيدهای دارای آن) ۴    های هيدروژن تعداد اتم) ۳

 .دختری، جديد است........... شده، نيمی از  به روش نيمه حفظ DNAهای  در همانندسازی مولكول - 145

 یDNAهای  يكی از رشته) ۲   یDNAی  هر دو رشته) ۱

 یDNAفقط يک مولكول ) ۴   یDNAهر مولكول ) ۳

 . های اتوزوم باشد تواند فقط دارای كروموزوم ، می ............طور طبيعی، گامت  به -146

  انسان ماده) ۴  نر ملخ) ۳  انسان نر) ۲  ملخ ماده) ۱
 . گيرد صورت می ............تشكيل تتراد، طی  -147

  ی كامل پوشش هسته و پيش از تجزيه IIپروفاز ميوز ) ۲  ی كامل پوشش هسته و پيش از تجزيه Iپروفاز ميوز ) ۱
  هی كامل پوشش هست و پس از تجزيه IIپروفاز ميوز ) ۴  ی كامل پوشش هسته و پس از تجزيه Iپروفاز ميوز ) ۳

كروموزومی  ............نام دارد و  ............دهد؛ بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده،  ی زندگی سرخس را نشان می ، بخشی از چرخهزيرشكل  -148
 . است

  nپروتال ـ ) n2    ۲ريزوم ـ) ۱
 n2اسپوروفيت جوان ـ) n    ۴اسپوروفيت جوان ـ ) ۳

 ؟دهد نمیيک رخ  در تقسيم اسپرم نابالغ انسان، كدام -149

  های دوک تشكيل رشته) ۲    های همتا جدا شدن كروموزوم) ۱
 از بين رفتن پوشش هسته) ۴  های دوكروماتيدی در استوای دوک قرار گرفتن كروموزوم) ۳

 يک از الگوهای زير مطابقت دارد؟ اين بيماری با كدامالگوی توارث . احتمال تولد پسر سالم و پسر بيمار از يک زوج بيمار، برابر است - 150

  اتوزومی مغلوب) ۴  اتوزومی غالب) ۳  مغلوب Xوابسته به ) ۲  غالب Xوابسته به ) ۱
علت به وجـود آمـدن ايـن جوجـه، ناشـی از جـدا نشـدن . متولد شده است ZWW76ای با ژنوتيپ از آميزش مرغ و خروسی، جوجه -151

  . است ............ی  ها در مرحله كروموزوم
  زايی اسپرم IIآنافاز ) ۴  زايی اسپرم Iآنافاز ) ۳  زايی تخمک Iآنافاز ) ۲  زايی تخمک IIآنافاز ) ۱

www.3gaam.com



 
  17  |  فيزيك  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم   

 

1از آميزش آزمون يک موش سياه، - 152
قدر احتمال دارد، در تكرار همين آميزش، سه موش متولد شوند كه هـر  چه. اند ای شده از فرزندان قهوه 3

 سه يک رنگ باشند؟

۱(1
27  ۲(2

27  ۳(1
8  ۴(1

4  

به تالاسمی مينور با زن ناقل هموفيلی و مبتلا به تالاسمی مينور، چه نسبتی از فرزندان اين زوج، حـداقل بـه از ازدواج مرد هموفيل و مبتلا  - 153
 )براساس قوانين احتمالات(يک بيماری مبتلا هستند؟ 

۱(7
8  ۲(3

8  ۳(1
8  ۴(5

8  

 ،  ترتيب مرد سالم و بيمار و  به    ،  (؟ ندارد، با كدام الگوی وراثتی در انسان مطابقت زيری  نامه صفت مورد بررسی در شجره - 154
 .)دهد ترتيب زن سالم و بيمار را نشان می به

  مغلوب اتوزومی) ۲    اتوزومی غالب) ۱
  غالب Xوابسته به ) ۴    مغلوب Xبه  وابسته) ۳

 تری دارد؟ های كم نوع گامتوفيت، نسبت به سايرين تعداد سلولكدام  - 155

  ی كاج ماده) ۴  نرِ هويج) ۳  ی نخود ماده) ۲  نرِ سرو) ۱
 افشانی گل كدام نوع گياه تأثير زيادی دارد؟  رنگ گلبرگ در گرده - 156

  بلوط) ۴  گل ستاره) ۳  چمن) ۲  بيد) ۱
 دارند؟يک، با هم شباهت  م سرخس و خزه در داشتن يا نداشتن كدا - 157

كئيد) ۱  اسپوروفيت سبز رنگ) ۴  گامتوفيت سبز رنگ) ۳  مانند ضمائم برگ ) ۲  ترا

 .شود نمی ............موجب  ............در گياهان، هورمون  - 158

  ها اتيلن ـ تسهيل برداشت مكانيكی ميوه) ۲    ها ژيبرلين ـ نمو ميوه) ۱
كسين ـ تحريک رشد جوانه) ۳   ها اهش سرعت پير شدن برخی از اندامسيتوكينين ـ ك) ۴  های جانبی ا

 .شود ی رحم می  در خون، مستقيماً موجب ريزش ديواره ............های مترشحه از  ی قاعدگی انسان، كاهش هورمون در طی چرخه - 159

  فوليكول) ۲    جسم زرد) ۱
  هيپوتالاموس) ۴    هيپوفيز پيشين) ۳

كثر چند نوع ژنوتيپ مربوط به اين صفت، در آلبومن دانهی ديپلوئ دانه كه نوعی صفت در يک گياه نهان  در صورتی -160 های  يد، سه اللی باشد، حدا
  شود؟ اين نوع گياه ديده می

۱ (۶  ۲ (۱۰  ۳ (۹  ۴ (۱۲  

  
  

  
  

  
متر را ميـان  سـانتی ۱۰هرگاه قرص كدری به قطر . متر و به موازات آن قرار گرفته است سانتی ۳۰متری از لامپی به قطر  ۲ی  ای در فاصله پرده - 161

  متر است؟ ی قرص كدر چند سانتی شعاع سايهمتری پرده قرار دهيم،  سانتی ۵۰ی  پرده و لامپ در فاصله

۱(5
3  ۲(10

3  ۳ (۴   ۴ (۶  

 سازد؟ ای برحسب درجه می با سطح افقی چه زاويه ABرو تصوير جسم  در شكل روبه -162

۱ (۱۰    ۲ (۲۰  
۳ (۳۰    ۴ (۶۰  

،)١٩٠تا  ١٧٦ ی ، شماره٣فيزيک ( ٢زوج درسو ) ١٧٥تا ١٦١ی، شماره٢و١فيزيک(١زوج درس، لطفاً از بين سؤالاتیداوطلب گرام:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد یسر کفقط ي

 )دقيقه20:زمان پيشنهادي(

)175تا  161سؤالات ( 2و  1فيزيك 
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1نمايی آينه از يک شیء برابر ی مقعر بزرگ در يک آينه -163
گر جسم را به اندازه. است 4 نمـايی آينـه  متر به آينه نزديک كنيم، بزرگ سانتی ۱۲ی  ا

1برابر
  متر است؟ ی كانونی آينه چند سانتی فاصله. شود می 2

١٢) ٤  ٨) ٣  ٦) ٢  ٤) ١  
 .است ............ه جسم اصلی بوده و نسبت ب ............در ميكروسكوپ، تصوير نهايی  -164

  مجازی، مستقيم) ۴  مجازی، وارون) ۳  حقيقی، مستقيم) ۲  حقيقی، وارون) ۱
گر عدسی را . دهد ی آن نشان می عدسی همگرايی تصوير لامپی را بر روی يک پرده دو برابر اندازه - 165 متر بـه پـرده نزديـک كنـيم،  سـانتی ۶ا

  متر است؟ ی كانونی عدسی چند سانتی اصلهف. شود ی لامپ تشكيل می تصويری نصف اندازه
٦) ٤  ٤) ٣  ٨) ٢  ٢) ١  

ی  فاصـله. شـود متر باشد، تصوير واضحی از آن بر روی فيلم ايجـاد می سانتی ۱۰۰ی شيئی از عدسی يک دوربين عكاسی برابر  هرگاه فاصله -166
 است؟توان عدسی دوربين چند ديوپتر . متر است سانتی ۵از عدسی آن برابر ) پرده(فيلم 

۱ (۹  ۲ (۱۰  ۳ (۲۰  ۴ (۲۱  
گر ضريب شكست منشور. دهد رو مسير پرتو را هنگام ورود به منشور و خروج از آن نشان می شكل روبه -167 چند ) ورودی( iی  باشد، زاويه 2ا

,درجه است؟  ,(sin sin sin )  3 2 160 45 302 2 2
   

٤٥) ٢    ٣٠) ١  
٧٥) ٤    ٦٠) ٣ 

24/حجم مايعی - 168   متر مكعب است؟ گيری چند سانتی دقت اين اندازه. گيری شده است ليتر اندازه 50

۱ (۱  ۲ (۱۰  ۳(210  ۴(310  

Aبردار -169 i j
 
 6 Bرا به دو بردار 8


Cو


Bكه بردار طوری ايم، به تجزيه كرده 


Cسازد و بردار می 45ی در جهت مثبت زاويه xبا محور  


 

Cدر اين صورت بردار. عمود است xبر محور 


 كدام است؟ 

١(j


3  ٢(j


3  ٣(j


2  ٤(j


2 

كثر سرعت  با صرف. شود از وضعيت قائم منحرف و از حال سكون رها می 60ی متر به اندازه سانتی ۴۰آونگی به طول  - 170 نظر از مقاومت هوا، حدا

m(cosآونگ چند متر بر ثانيه است؟ , sin , g )
s

   2
3160 60 102 2

   

١(1
2  ٣  ١) ٢(3

2  ٢) ٤  

گـر . در آن ايجاد شده اسـت cm2كره به شعاع ای به شكل نيم دهد كه حفره از جنس آهن را نشان می cm4ای به شعاع كره شكل زير نيم - 171 ا

kgچگالی آهن

m38000 باشد، جرم اين جسم چند گرم است؟( )3  

۱ (۱۲۸  ۲ (۸۹۶  ۳ (۹۳۶  ۴ (۱۰۲۴  

رو، نسبت شكل روبه Uی  در لوله -172


1
2

  :برابر است با 

١(5
4  

٢(4
5  

٣(4
3  

  .توان مشخص كرد های موجود در لوله، نمی با توجه به عدم تعادل مايع) ٤
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متـر  ترتيب از راست به چپ تقريباً چنـد ميلی سطح دريای آزاد قرار دارد، فشار هوا در آن بهمتری از  ۲۰۰۰طور متوسط در ارتفاع  شهری به - 173

kg، چگالی جيوهcmHg76فشار هوا در سطح دريای آزاد(جيوه و چند كيلوپاسكال است؟ 

m313600 وNg
kg

   .)است 10

  ٨٢و  ٦٢٠) ٤  ٨٢و  ٥٦٠) ٣  ٧٦و  ٦٢٠) ٢  ٧٦و  ٥٦٠) ١
گر  -174 ی گرما فقط بين آب و يخ صـورت گيـرد،  ی سلسيوس بيندازيم و مبادله درجه ۲۰گرم آب  ۱۰۰ی سلسيوس را درون  گرم يخ صفر درجه ۴۰ا

F(Lآب(ی سلسيوس و جرم نهايی آب چند گرم است؟ ترتيب از راست به چپ دمای تعادل مجموعه چند درجه به c80  
  ۱۴۰و  ۵) ۴  ۱۴۰و  ۲) ۳  ۱۲۵صفر و ) ۲  ۱۱۵صفر و ) ۱

ظرف را از مايعی به ضريب انبساط حجمی. نامعلوم در اختيار داريم با حجم ظرفی - 175
C

 5 16 10


سپس ظرف را به منبع گرمـايی . كنيم پر می 

متر  حجم ظرف تقريباً چنـد سـانتی. ريزد مايع از ظرف به بيرون می cm35افزايش پيدا كند، در اين حالت C80نزديک كرده تا دمای آن

/ضريب انبساط طولی ظرف(مكعب است؟ 
C

 5 11 2 10


  .)است 

٤٥٦٠) ٤  ٢٦٠٤) ٣  ٢٤٠) ٢   ٢٦) ١  

  
Cای سه بار نقطه cm30ای به شعاع روی محيط دايره -176 4،C 4 وC 8 ميـدان . ديگر قـرار دارنـد های مسـاوی از يـک به فاصـله

 الكتريكی در مركز دايره چند نيوتون بر كولن است؟

١( 54 10  ٢( 58 10  ٣( 512 10  ٤(16 10  
qی رسانا دارای بار الكتريكی يک گلوله - 177 C 1 متری يک گوی با بار سانتی ۳ی  را در فاصله/ C0 كشش نخی كـه گـوی را . دهيم قرار می 5

گر در همين شرايط بار گلوله. است T1نگه داشته در اين حالت Cا 1 شود، كشش نخT2 نسـبت. شود میT

T
2
1

كيلـوگرمی  ۲بـرای گـوی  

Nقدر است؟ چه N m,(g k )
kg C

  
29

210 9 10 

١(5
3  ٢(3

5  ١٥) ٤  ٢٥) ٣ 

qمطابق شكل، بار - 178 C  20 را با سرعت ثابت در ميدان الكتريكی يكنواخـتNE
C

  54 Bتـا  Aی  از نقطـه 10 (AB m)2 جا  جابـه

cos)جايی چند ژول است؟  در اين جابه qتغيير انرژی پتانسيل الكتريكی بار . كنيم می , cos )  1 1120 602 2
   

١(8  
٢(8  
٣(16  
٤(16  

Eهای ميدان Oی  ترتيب در نقطه به q2و q1بارهای الكتريكی -179 i j
  
 1 3 Eو 4 i j

  
 2 6 كننـد،  ايجاد می SIرا برحسب واحد  8

qكه بار در صورتی C  3 ای برحسـب  است و اين نيرو چه زاويـه Nچند q3قرار دهيم، نيروی الكتريكی وارد بر بار Oی  را در نقطه 2
  سازد؟ ها میxدرجه با جهت مثبت محور 

)۲  ۵۳و  ۱۰) ۱ 15 )۳  ۵۳و  10 15   ۱۲۷و  ۱۰) ۴  ۱۲۷و  10
گر انرژی ذخيره - 180   چند ميكرو ژول است؟ C2شده در خازن ميكرو ژول باشد، انرژی ذخيره ۱۸ها برابر  ی خازن شده در مجموعه ا

٩) ١  
١٦) ٢  
١٢) ٣  
٨) ٤  

)190تا  176سؤالات (3فيزيك
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سيم را چنان تحت كشش در همين حالت . كند آمپر از آن عبور می ۴۸كنيم، جريان  يک سيم مسی را به يک اختلاف پتانسيل ثابت وصل می -181
 كند؟ جريان عبوری از سيم چند آمپر تغيير می. دهيم كه طول آن دو برابر شود قرار می

  ۴۸) ۴  ۳۶) ۳  ۲۴) ۲  صفر) ۱
  كند؟ ترين توان را مصرف می رو، كدام مقاومت بيش در مدار روبه - 182

١(R1  
٢(R2  
٣(R3  
٤(R4  

  دهد؟ سنج چه عددی را برحسب ولت نشان می رو، ولت در مدار روبه - 183
٨) ٢    ١٠) ١  
٤) ٤    ٦) ٣  
  

A.رو، قسمتی از يک مدار است شكل روبه -184 BV V چند ولت است؟  
١(1   
٢(1  
٣(2  
٤(2  

گـر. كنـد عبـور می A2تسلا قرار دارد، جريـان ميلی ۵۰كه در ميدان مغناطيسی يكنواخت  ABCD، از سيم زيردر شكل  - 185 BCا cm50 ،
CD cm40 وAB cm30 ــد ــيم باش ــر س ــی وارد ب ــای الكترومغناطيس ــد نيروه ــد ميلی ABCD، براين ــت؟ چن ــون اس نيوت

/ /(sin , sin ) 120 0 86 30 0 5   
  ٣) ٢    صفر) ١
٨٣) ٤    ٤٣) ٣  

 ۱۲، تـرازو عـدد Kربايی معلق است و قبل از بستن كليـد  در ميدان مغناطيسی يكنواخت بين دو قطب آهن MN، سيم افقی زيردر شكل  - 186
گر طول سـيم . دهد نيوتون را نشان می ۹گذرد و ترازو عدد  آمپر می ۱۰شود، از سيم جريان  بسته می Kوقتی كليد . دهد نيوتون را نشان می ا

MN  يدان مغناطيسی برحسب تسلا و جهت جريان الكتريكی كدام است؟ی م متر باشد، اندازه سانتی ۳۰برابر  
١) ١ ،N  بهM  
١) ٢ ،M  بهN  
١٠) ٣ ،N  بهM  
١٠) ٤ ،M  بهN  

 Qی  و تعداد دور سـيملوله ۲۰۰برابر  Pی  تعداد دور سيملوله. دارای طول برابر ولی تعداد دور متفاوت هستند Qو  Pمحور  ی هم دو سيملوله - 187
گر جريان. است ۳۰۰برابر  چه جريانی برحسب آمپـر بايـد عبـور كنـد تـا براينـد ميـدان  Pی  عبور كند، از سيملوله Qی  از سيملوله A1ا

 صفر شود؟) روی محور دو سيملوله( Mی  مغناطيسی ناشی از دو سيملوله در نقطه

١(/1 5  ٣  ٢) ٢(2
3  ٦) ٤ 

B(t)ی ناگهان بزرگی ميدان مطابق رابطه. دهيم ای را درون يک ميدان مغناطيسی يكنواخت قرار می حلقه - 188 t t  2 8 ) SIدر سيسـتم ( 7
tی جريان القايی از لحظه. كند تغيير می s tتا 0 s7  مقادير مثبت (در كدام جهت است؟B سو در نظر گرفته شود برون(.  

  ) ٢(و سپس در جهت ) ١(ابتدا در جهت ) ١
  ) ١(و سپس در جهت ) ٢(ابتدا در جهت ) ٢
  )٢(و سپس در جهت ) ١(و سپس در جهت ) ٢(ابتدا در جهت ) ٣
  )١(و سپس در جهت ) ٢(و سپس در جهت ) ١(ابتدا در جهت ) ٤
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  ثانيه كدام است؟ ۱۰ای در مدت  رو، تغييرات شار عبوری از حلقه با توجه به نمودار روبه - 189
۱(2  
۲(2  
۳ (۳  
۴(3  

Vاختلاف پتانسيل متناوب -190 sin( t )  300 3 50 ای برحسـب  در چـه لحظـه. كنيم وصل می 300را به يک لامپ با مقاومت SIدر  3

3ثانيه شدت جريان عبوری لامپ برای سومين بار
  شود؟ آمپر می 2

١(1
50  ٢(7

300  ٣(2
75  ٤(4

75  

  
  

  
  

  
  

منتشر  ............برخی مواد شيميايی است كه نور را با طول موج معينی جذب كرده و همان نور را با طول موج  ............از جمله خواص  ............ - 191
  .سازند می
    تر فلوئورسانس ـ فيزيكی ـ كوتاه) ۱
  فلوئورسانس ـ شيميايی ـ بلندتر) ۲
    تر فسفرسانس ـ فيزيكی ـ كوتاه) ۳
  فسفرسانس ـ فيزيكی ـ بلندتر) ۴

  است؟ نادرستشده در هر گزينه  ی دانشمند مشخص كدام عبارت درباره -192
  .ی تامسون را با آزمايشاتی كه انجام داد رد كرد نظريه: رادرفورد) ۱
  .شود ن هستند و جرم زياد اتم از وجود تعداد بسيار زيادی الكترون در آن ناشی میی مواد دارای الكترو همه: تامسون) ۲
  .گيری كرد نسبت بار به جرم الكترون را اندازه: ميليكان) ۳
  .را كشف كند Xی  پرتوهای كاتدی را روی آندهای فلزی تاباند تا اشعه  :رونتگن) ۴

  پرتوهای معرفی شده درست است؟ ی جرم رو كدام مقايسه درباره با توجه به شكل روبه -193
۱(a b c     ۲(a c b   
۳(b c a     ۴(b a c   

 است؟ نادرستكدام عبارت  -194

D)گرم آب سنگين ۱۰۰) ۱ O)2 گرم آب معمولی ۱۰۰تری از  حجم كم(H O)2 دارد.  

H1(با توجه به سه ايزوتوپ هيدروژن ) ۲
1،D2

T3و 1
كسيژن ) 1 O16(و دو ايزوتوپ ا

8،O18
  .ه باشيمنوع مولكول آب داشت ۱۲توانيم  می) 8

A37اتم) ۳
  .نوترون است، ايزوتوپ است ۱۸الكترون و  ۱۸كه دارای  Xبا يون 17

كنش) ۴ Mg24شدت وا
كنش با آب، كم 12 Mg25تر از شدت وا

 .با آب است 12

 ۲۰۰رو، مربوط به طول موج  كدام انتقال در شكل روبه. شود نانومتر ديده می ۲۵۰و  ۲۰۰های  طيفی با موجخط  ۲در طيف نشری خطی عنصری  - 195
 نانومتر است؟

۱ (a    ۲ (b 

۳ (c    ۴ (d 

،)٢٤٠تـا  ٢١٦ ی ، شـماره٣ شـيمی( ٢زوج درسو ) ٢١٥تا١٩١ی، شماره٢شيمی(١زوج درس، لطفاً از بين سؤالاتیداوطلب گرام:توجه
  .را به انتخاب خود پاسخ دهيد یسر کفقط ي

)215تا  191سؤالات (2شيمي

 )دقيقه25:زمان پيشنهادي(
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 های زير درست است؟ يک از عبارت كدام -196

l2در هر لايه به تعداد) ۱   .اوربيتال وجود دارد 1
nتا ۱تواند مقادير  تالی میعدد كوانتومی اوربي) ۲ 1 را دربربگيرد.  

كثر تعداد زيرلايه) ۳   .است n2ها برابر در يک تراز اصلی حدا
  .كنند برابر يک زيرلايه را ايجاد می lها با مقدار  ای از اوربيتال مجموعه) ۴

lهای با الكتروندر آرايش الكترونی كدام عنصر تعداد  -197  smو2   1
 است؟ ۳برابر  2

۱(A23  ۲(B25  ۳(C28  ۴(D33 

 فلز وجود دارد؟ چند عنصر شبه Poو  Si ،Ge ،Sn ،As ،Sb ،Biدر بين عناصر  - 198

۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۶ 

 ی داخلی درست است؟ كدام گزينه در مورد عناصر واسطه -199

كتينيدها ساختار هسته نسبت به آرايش الكترونی از اهميت كاربردی بيش) ۱   .تری برخوردار است در ا
كنش) ۲ كتينيدها فلزهايی براق هستند كه وا   .پذيری قابل توجهی دارند ا
  .مشهورترين لانتانيد اورانيم است) ۳
 .شود ها و ناوهای هواپيمابر فراهم می ها، زيردريايی های اورانيم انرژی لازم برای توليد برق در نيروگاه از فروپاشی الكترون) ۴

كنش كدام -200  ی آب كلر است؟ های زير، طرز تهيه يک از وا

۱(HCl  پتاسيم كلرات ۲  پتاسيم كلريد(HCl ی تجاری كننده سفيد  مايع  
۳( پتاسيم كلريدپتاسيم كلرات۴  ی تجاری كننده مايع سفيد(HCl  كلريدپتاسيمی تجاری كننده مايع سفيد 

 كدام عبارت درست است؟ -201

  .يابد طور منظم افزايش می ن يونش از چپ به راست در جدول تناوبی بهيانرژی نخست) ۱
ترين  هر رديف گازهای نجيب بيشطوری كه در  يابد، به در يک رديف از چپ به راست در جدول تناوبی از چپ به راست الكترونگاتيوی افزايش می) ۲

  .الكترونگاتيوی را دارند
  .شعاع اتمی از چپ به راست در جدول تناوبی رو به افزايش است) ۳
 .گويند كند بار مؤثر هسته برای آن الكترون می ی معينی از هسته احساس می ی بيرونی در فاصله به بار مثبتی كه الكترون لايه) ۴

  يی به كدام شكل زير است؟نمودار چگالی فلزهای قليا - 202

۱ (  ۲ (  

۳ (  ۴ (  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -203

  .يون سديم احاطه شده است ۶ی  وسيله در بلور نمک طعام هر اتم كلر به) ۱
  .ها بتوانند آزادانه حركت كنند رسانای خوبی برای جريان برق هستند های يونی در حالتی كه يون تركيب) ۲
  .شود ها در يک بلور گفته می ها يا يون ها، مولكول سه بعدی و منظم اتمی بلور به آرايش  شبكه) ۳
  .كند های نسبی كاتيون و آنيون از الگوی خاصی پيروی می ها در بلور يک نمک، بسته به اندازه آرايش يون) ۴
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 .)رسند ب میها به آرايش يک گاز نجي ی يون همه(تر است؟  شده از كدام دو يون بيش ی تركيب تشكيل  انرژی شبكه - 204

A)الف 3  ب(B 2  ج(C 3  د(D 2  
  ب و د) ۴  د و ج) ۳  ب و ج) ۲  الف و ج) ۱

  رو، به چه منظوری در كتاب درسی مطرح شده است؟ شكل روبه -205
  های يونی در آب تركيببررسی رسانايی الكتريكی محلول ) ۱
  بررسی رسانايی يک جامد يونی) ۲
  ها  بررسی توليد برق توسط محلول) ۳
  بررسی شدت جريان توليدی توسط تركيبات يونی محلول) ۴

  توان قرار داد؟ ها را می كدام عبارت Bو  Aجای  رو، به با توجه به شكل روبه - 206
  مولكول هيدروژن ـ طول پيوند) ۱
  ـ طول پيونددو اتم هيدروژن ) ۲
  مولكول هيدروژن ـ انرژی پتانسيل) ۳
  دو اتم هيدروژن ـ انرژی پتانسيل) ۴

  است؟ نادرستكدام عبارت  -207
  .كند ها را مشخص می ترين نسبت صحيح اتم فرمول تجربی شامل نماد شيميايی عنصرها همراه با زيروندهايی است كه كوچک) ۱
  .دهد دست می ی يک تركيب مولكولی به های سازنده را در مولكولها  فرمول مولكولی نوع و تعداد واقعی اتم) ۲
های موجود از هـر عنصـر در مولكـول را در اختيـار مـا  ی تعداد اتم ها اطلاعاتی درباره ترين نسبت اتم فرمول تجربی علاوه بر مشخص كردن ساده) ۳

  .گذارد می
  .دهد كول نشان میديگر را در مول ها به يک ی اتصال اتم فرمول ساختاری شيوه) ۴

  .باشد می ............ترش بودن   است و عامل ............و فرمول مولكولی  ............استيک اسيد دارای فرمول تجربی  -208
۱(CH O2 ـC H O2 4    ـ سركه 2
۲(C H O2 Cـ 2 H O6 12   ـ اسيدها 6
۳(C H O2 Cـ 2 H O4 4   ـ اسيدها 2
۴(CH O2 ـCH O2 ـ سركه  

  ی كدام جاذبه است؟ دهنده رو در كتاب درسی نشان شكل روبه - 209
  ی كووالانسی  جاذبه) ۱
  ی درون مولكولی جاذبه) ۲
  لوندون ی نشری جاذبه) ۳
  ی دو قطبی ـ دو قطبی جاذبه) ۴

  شود؟ تر مايع می يک از گازهای زير، سريع كدام -210
۱(CO    ۲(N2  

۳(O2    ۴(H2  
  است؟ نشدهدرستی نوشته  توضيح كدام تركيب به - 211

  .شوند های كاربيدی توليد می در چراغ:  ) ۲  آورنده در كشاورزی عامل عمل:  ) ۱

  .ی جوش پايينی دارد گازی است كه نقطه:  ) ۴  زا ای سمی و سرطان ماده:  ) ۳

كسايش اتم مركزی در كدام تركيب بزرگ -212   تر است؟ عدد ا

۱(S O 2
2 3  ۲(K Cr O2 2 7  ۳(N O2 3  ۴(H SO2 3  
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 است؟ نادرستكدام عبارت  -213

  .ها است ها همانند آلكنِ فرمول عمومی سيكلوآلكان) ۱
  .شود سنگ يافت می سوزد و در نفت خام و قطران زغال بنزن مايعی زردرنگ است كه همراه با دود می) ۲
  .شود بلوری به رنگ صورتی يا سرخ ديده میصورت  فنول جامد سفيدرنگی است كه به) ۳
  .ـ استيل اوكسی بنزوييک اسيد همان استيل ساليسيليک اسيد است۲) ۴

  رو چيست؟ نام تركيب روبه -214
  ـ هيدروژن پنتان۲ـ تری متيل ۳، ۳، ۲) ۱
  ـ تری متيل پنتان۳، ۳، ۲، هيدروژن ۲) ۲
  ـ تری متيل پنتان۲، ۳، ۳) ۳
  ـ تری متيل پنتان۳، ۳، ۲) ۴

  است؟ نادرسترو كدام عبارت  با توجه به شكل روبه - 215
Cفرمول مولكولی آن) ۱ H O6 12   .و نام آن گلوكوز است 6
  .تواند با آب پيوند هيدروژنی برقرار كند شود زيرا می در آب به خوبی حل می) ۲
  .گروه عاملی الكلی و يک گروه عاملی اتری است ۵دارای ) ۳
Clهای آن از پيوند ی بين مولكول نيروی جاذبه) ۴ Cl تر است قوی.  

  

  
كنش سوختن كربن دی كدام مطلب درباره -216  سولفيد درست است؟ ی وا

  .اتمی است های آن يک گاز دواتمی و يک گاز سه فراورده) ۱
  .است ۶ی آن برابر  شده موازنه ی شكل در معادله مجموع ضرايب مولی مواد گازی) ۲
  .دست آورد ی حرارتی آلومينيم سولفات به توان از تجزيه های آن را می يكی از فراورده) ۳
كنش يكسان است حالت فيزيكی تمامی مواد شركت) ۴  .كننده در وا

كنش پليمرشدن  -217  است؟ نادرستاتن ) بسپارش(كدام مطلب در مورد وا

كنش پليمرشدن در صنعت استاز جمله پركاربردترين ) ۱   .وا
كنش) ۲   .ی جامد است شكل و فراورده، يک ماده دهنده، گازی وا
كنش ميان پتاسيم و آب، نمونه) ۳ كنش سنتزی است مانند وا   .ای از يک وا
 .شود تن تبديل می های كربن در اتن به پيوند يگانه در پلی پيوند دوگانه ميان اتم) ۴

كنش كدام - 218  جايی يگانه است؟ نوع جابه های زير از يک از وا

۱(C H (g) O (g) 2 6 2    ۲(CuSO (aq) Na S(aq) 4 2  
۳(Zn(s) AgNO (aq) 3   ۴(NH (g) HBr(g) 3 

كنش مشخص است؟ در بين اطلاعات زير، كدام موارد از روی معادله -219  ی شيميايی يک وا

a (های ايمنی نكته    b (كن   ها ها و فراورده دهنده شحالت فيزيكی وا
c (كنش كنش) d    شرايط لازم برای انجام وا   ها دهنده چگونگی و ترتيب مخلوط كردن وا
۱ (b   وc  وd    ۲ (b  وc  
۳ (b  وd    ۴ (b  وa 

كنش زير پس از موازنه كدام است؟ - 220  مجموع ضرايب مولی تركيبات دارای فلز در وا

  K Cr O HCl KCl CrCl Cl H O    2 2 7 3 2 2  
۱ (۴    ۲ (۵  
۳ (۶    ۴ (۷  
  

)240تا  216سؤالات (3شيمي
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كنش ميان متانول و ساليسيليک اسيد  -221   است؟ نادرستكدام مطلب در مورد وا
كنش از نوع جابه) ۱   .جايی دوگانه است وا
  .گيرد دهنده به مواد غذايی و دارويی مورد استفاده قرار می های آن به عنوان طعم يكی از فراورده) ۲
۳ (HCl كنش است   .كاتاليزگر اين وا
Cهای آن فراوردهفرمول مولكولی ) ۴ H O8 9 Hو 3 O2 است.  

6/ها در تعداد اتم - 222 9/ها در گرم متانول، چند برابر تعداد اتم 4 C)گرم اتانول است؟ 2 , H , O g mol )    112 1 16  

۱(3
2  ۲(2

3  ۳(3
4  ۴ (۱  

كنش سوختن كامل گاز اتين كه در دما و فشار ثابت انجام می - 223 گر در وا كنش  ا كنش  ۲۸شود، قبل از وا ليتر گاز در ظرف  ۲۴ليتر گاز و بعد از وا
  سربسته وجود داشته باشد، چند ليتر بخار آب توليد شده است؟

۱ (۴  ۲ (۸  ۳( ۱۲  ۴ (۱۶  

گر در هر گرم از يک نمونه آب دريا، - 224 0/ا HCOگرم يون ميلی 183 (aq)
COها به يـون وجود داشته باشد، برای تبديل اين يون 3 (aq)2

3 

H)كسيد لازم است؟مولار پتاسيم هيدرو كيلوگرم از اين نمونه آب دريا، چند ليتر محلول نيم ۵۰۰در  , C , O g mol )    11 12 16  
۱ (۶  ۲ (۳  ۳ (۱۲  ۴(۲۴  

كسيد به چند گرم كلسيم كربنات با خلـوص ليتر گاز كربن دی ۴ی  برای تهيه - 225 در شـرايط آزمـايش CO2چگـالی گـاز(نيـاز اسـت؟  %70ا

/ g L 11 C).)است 1 , O , Ca g mol )    112 16 40  
۱ (۷  ۲(/17 85  ۳ (۲۵  ۴(/14 29  

  كدام مطلب درست است؟ - 226
  .ظرفيت گرمايی ويژه مانند ظرفيت گرمايی مولی يک خاصيت مقداری است) ۱
  .ظرفيت گرمايی مانند غلظت يک خاصيت شدتی است) ۲
  .خاصيت مقداری است ظرفيت گرمايی برخلاف دما يک) ۳
  .ظرفيت گرمايی ويژه مانند انرژی گرمايی يک خاصيت شدتی است) ۴

گر آنتالپی استاندارد تبخير ماده - 227 ........... نتيجـه گرفـت كـه ........... باشد، در اين صورت،  Bی  تر از آنتالپی استاندارد تبخير ماده بيش Aی  ا
  .است

 Bتر از آنتالپی استاندارد ذوب  بيش Aتوان ـ آنتالپی استاندارد ذوب  نمی) ۱

 Aتر از آنتالپی استاندارد تصعيد  بيش Bتوان ـ آنتالپی استاندارد تصعيد  می) ۲

 Bهای مايع  تر از مولكول بيش Aهای مايع  توان ـ مجموع نيروهای جاذبه ميان مولكول نمی) ۳

 Bی  تر از ساختار ماده مستحكم Aی  توان ـ ساختار ماده می) ۴

 ............ترين اختلاف مورد نظر مربـوط بـه  و كم ............ترين اختلاف ميان آنتالپی استاندارد تبخير و آنتالپی استاندارد ذوب مربوط به  شبي - 228
  .)اتيل اتر انتخاب كنيد مواد را از ميان جيوه ـ اتانول ـ آرگون و دی. (است

  جيوه ـ آرگون) ۴  اتيل اتر ول ـ دیاتان) ۳  اتانول ـ آرگون) ۲  اتيل اتر جيوه ـ دی) ۱
كنش در كدام - 229 كنش  های زير آنتالپی فراورده يک از وا   تر است؟ ها نزديک دهنده به آنتالپی وا

۱(H(g) Br(g) HBr(g)    ۲(H Br(g) HBr(g) 2
1
2  

۳(H (g) Br (g) HBr(g) 2 2
1 1
2 2  ۴(H(g) Br (g) HBr(g) 2

1
2  

گر انرژی پيوند با توجه به شكل مقابل، -230 Aا B برابرkJ.mol1300  باشد، گرمای استاندارد تشكيل گازAB چندkJ.mol1 است؟ 

۱(290    
۲(145  
۳(5  
۴(10 
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كنش فقط در دماهای بالا خودبه -231  خودی است؟ كدام وا

كنش سديم با آب) ۱ كنش تشكيل گاز متان) ۲    وا   وا
كسيد به نيتروژن دی ی دی تجزيه) ۳ كسيد نيتروژن تترا ا  سوختن گاز متان) ۴  ا

ــخ - 232 ــای ذوب ي ــر گرم گ kJا
mol

ــر آب 6 ــای تبخي /و گرم
kJ

mol
41 ــت؟  1 ــوژول اس ــد كيل ــخ چن ــولی ي ــعيد م ــالپی تص ــد، آنت باش

(H , O : g.mol )  11 16 

۱(/47 1  ۲(/47 1  ۳(/35 1  ۴(/35 1 

  .گرما نياز است ............به  C6ی گرم آب خالص به اندازه ۶برای افزايش دمای  -233

۱(J36  ۲(
/

( )cal36
4 184  ۳(/( )cal36 4 184  ۴(/( )J36 4 184  

  كند؟ يک از فرايندهای زير در دمای پايين بهتر پيشرفت می كدام - 234
Nی گاز تجزيه) ۱ O2   حل شدن سديم در آب) NO2  ۲به گاز 4
كسيژن در آب) ۳   ذوب فلز آهن) ۴   حل شدن گاز ا

گر -235 حداقل چند گـرم آب. شود نشين می سرد كنيم، مقداری از اين نمک ته C20را تا دمای C60در آب Aی نمک  محلول سيرشده g120ا

C20 حلاليـت نمـک (شده در محلول حل شـود؟  نشين بايد به اين ظرف اضافه كنيم تا دوباره كل نمک تهA در دماهـایC60 وC20 
  .)گرم آب است ۱۰۰گرم در  ۱۸و  ۶۰ترتيب  به
۱ (۲۳۳  ۲ (۱۷۵  ۳ (۶۶  ۴ (۱۴۵  

O)توان تهيه كرد؟ مولال آن را می ۲گرم استيک اسيد، چند گرم محلول  ۱۲با  - 236 , C , H :g mol )    116 12 1  
۱ (۱۰۰  ۲ (۱۱۲  ۳ (۱۱۵  ۴ (۱۲۰  

گر - 237 28/ا 1/ليتر اتانول خالص را با ميلی 75 مول آب مقطر مخلوط كنيم، درصد جرمی اتانول در اين محلول، كدام است؟ چگالی اتانول برابر 5

/ g mL 10 H).است 8 , C , O :g mol )    11 12 16  
۱(44%  ۲(45%  ۳(46%  ۴(48%  

  است؟ نادرستكدام مطلب  -238
  .ای از كلوييدهای از نوع سول است نمونه  رنگ روغنی،) ۲  .دوست است زنجير هيدروكربنی مولكول صابون، آب) ۱
  .ويندگ كلوييد حاصل از پخش شدن ذرات مايع در جامد را ژل می) ۴  .ی آب و چربی را دارد كننده صابون نقش عامل امولسيون) ۳

  دهد، كدام مطلب درست است؟ رو كه تغييرات فشار بخار سه مايع خالص را نسبت به دما نشان می با توجه به نمودارهای شكل روبه - 239
Cصورت سه مايع به (P)ی فشار بخار  مقايسه) ۱ B AP P P  است.  
Aصورت سه مايع به (t)ی جوش  ی نقطه مقايسه) ۲ B Ct t t  است.  
  .تر است ، همواره بيشBيا  Aهای مولكولی  در مقايسه با جرم Cجرم مولكولی ) ۳
  .تر است در مقايسه با دو مايع ديگر بيش Aمولكولی در مايع  ی بين نيروهای جاذبه) ۴

دهد، كدام مطلب درسـت  فشار و زمان يكسان نشان می های سربسته در دما، با توجه به شكل مقابل كه تبخير سه مايع متفاوت را در ظرف - 240
  است؟

  تر است بيش Aاز فشار بخار مايع  Bفشار بخار مايع ) ۱
  .تر است كم Bيا  Aهمواره از جرم مولكولی  Cجرم مولكولی ) ۲
  .تر است در مقايسه با دو مايع ديگر كم Aمولكولی در مايع  ی بين نيروی جاذبه) ۳
  .در مقايسه با دو مايع ديگر بالاتر است Cدمای جوش مايع ) ۴
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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برآشفتن، خشمگين : تغيّر. / نشينند ای از نی و علف كه كشاورزان و باغبانان در آن می كپر، آلونک، كلبه، خانه :كومه: ها معنی درست واژه  ۱ 1   

برآينـده، : طالع/ دوزند  چون خانه می ی تنُُک و لطيف كه آن را هم ای از پارچه ی عروسی، خيمه بند، حجله پشه: كلِّه/ شدن، دگرگون شدن 
 ی كاغذ، نامه ی دراز، لوله دفتر، كتاب، نوشته: طومار/ كننده، فال، بخت، اقبال  طلوع

كه بـر كاغـذ نويسـند و بـا خـود دارنـد، بازوبنـد، حـرز دعايی : تعويذ) / نشيب، پستی: حضيض(ور  بهره: محظوظ :ها معنی درست واژه  ۱ 2   
گذار كردن: تفويض(  )وا

 :ها املای درست واژه  ۳ 3   

  )قرار دادن، نهادن: گذاردن(جا آوردن  به: گزاردن  )پرداختن به كاری: تعمّل(انديشيدن : تأملّ
  )درست، صحيح: صواب(اجر اخروی، پاداش : ثواب  )كمان ماه نو: هلال(روا، جايز : حلال

 )جا آوردن به: گزاردن(گذراندن، سپری كردن : گذاردن

 :ها املای درست واژه  ۳ 4   

  )روزگار هم: معاصر(كارهای پسنديده، آثار نيک : مآثر
 )بر دوش كشيدن، جمعِ حمل: احمال(سستی كردن در كاری : اهمال

/ با/ ان / گر / ی / باز / ـِ / ر ا/ گفت / و / ار / رفت / ها / حالت / آن / در / كه / /است / ای /  ه/ نوشت / نامه / ـِ ش ] يـ/ [نما : تكواژها  ۲ 5   
ــَ د / شــو / مــی / ه / نگاشــت / ی / نگــر / جــزء  ــر / و / ـ ـــ/ [پيشــه / هن ــا / مطــابق / ان ] گ ــا / حركــت / و / هــا / حــرف / آن / ب   / ه

 ]تكواژ ۵۶[َـ ند / گزين / می / بر / ـِ ش ] يـ/ [نما / ـِ / جريان / در / را / خود / ـِ ] ی[

/ و / شـود  نگاشـته می/ جزءنگـری / بـا / بـازيگران / ـِـ / گفتار / و / رفتار / ها  حالت/ آن / در / كه / است / ای  نوشته/ نامه  نمايش: ها واژه
 ]واژه ۳۱[گزينند  یبرم/ نمايش / ـِ / جريان / در / را / خود / ـِ ] ی/ [ها  حركت/ و / ها  حرف/ آن / با / مطابق / هنرپيشگان 

 )واج ۸(ط / ا / ی / ـِ / ت / ح / ـِ / ء : ها واج  احتياطاندكی : ی گروه متمّم اسم هسته  ۴ 6   

 هسته  

هـای  ويژگی/ رنـگ محلّـی / فضاهای طبيعـی / مسائل اجتماعی / ی مداوم  استفاده/ گيری اجتماعی  جهت/ نگاه تازه : های وصفی تركيب  ۱ 7   
 )تركيب ۱۲(اين آثار / قابليّتی دوچندان / ها  اين ويژگی/ شعر نيمايی / محتوايی ... های  ويژگی/ برجسته 

 )تركيب ۵(شعر ... های  ويژگی/ انعكاس رنگ / انعكاس فضاها / طرح مسائل / مايه  نوع درون: های اضافی تركيب

 )وابسته ۸(َـ ش / كار / اتاق / ها / كتاب / ی / ی / ی : های پسين وابسته  ۴ 8   

  : ها های پسين در ساير گزينه ی وابستهبررس
  )وابسته ۴(ان / دوست / ها / ی ) ۲  )وابسته ۵(ی / شديد / كوير / كتاب / ی ) ۱
  )وابسته ۷(متفكّر / ی / مبارز / متعهّد / ی / گرا  درون/ ی ) ۳

   9 ۱    

  
  ]واژه ۴) [ه+ شايست (شايسته ) / مند+ ـِ ش + ارز (ارزشمند ) / َـ ن+ سرود (سرودن ) / ی] يـ+ [نيما (نيمايی : های مشتق واژه

  : ها بررسی ساير گزينه
  ]واژه ۳) [ی+ ادب (ادبی ) / ی+ انسان (انسانی ) / ـِ ش+ نگر (نگرش : های مشتق واژه/ چهارجزئی با مفعول و مسند ) ۲
] يــ+ [ا + زيب + نا (نازيبايی ) / ی+  خشک(خشكی ) / ی+ حاصل + بی (حاصلی  بی: های مشتق واژه/ چهارجزئی با مفعول و مسند ) ۳
  ]واژه ۳) [ی
نوشـته  ) /َـ نده+ نويس (نويسنده ) / ا+ رو + نا (ناروا ) / ه+ انديش (انديشه ) / يتّ+ محروم (محروميّت : های مشتق واژه/ جزئی با مفعول  سه) ۴
  ]واژه ۶) [ی+ خوب (خوبی ) / ه+ نوشت (


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 سيمين دانشور :ی سرگردانی جزيره: ی اثر نام درست پديدآورنده  ۴ 10   

  : بررسی ساير آثار
  )از اين اوستا، ارغنون، زمستان، در حياط كوچک پاييز در زندان: آثار ديگر) (اميد. م(ثالث  مهدی اخوان: آخر شاهنامه
  )سدّ و بازوان، بيعت با بيداری، رهگذر مهتاب، سفر پنجم، ديدار صبح: آثار ديگر(طاهره صفّارزاده : طنين در دلتا

كجا، دستچين، سرود : آثار ديگر(موسوی گرمارودی : خطّ خون   )سار نخل ولايت رگبار، عبور، در سايهچمن لاله، تا نا
  )سگ ولگرد، اصفهان نصف جهان، پروين دختر ساسان، بوف كور: آثار ديگر(صادق هدايت : سه قطره خون

  )هايش ها، چشم های زندان، سالاری پاره ميرزا، ورق: آثار ديگر(بزرگ علوی : چمدان
 )زاده عبدالحسين صنعتی :مجمع ديوانگان(زاده  مالمحمّدعلی ج :دارالمجانين :ی اثر نام درست پديدآورنده  ۲ 11   

 )تاريک(و تار ) ی مو دانه(تار  ):»ج«بيت (جناس تام   ۳ 12   

  )ع(اشاره به داستان زندگی حضرت يوسف  ):» ه«بيت (تلميح   ی خسروپرويز ـ معشوقه۲پذير  ـ دل۱: شيرين ):»د«بيت (ايهام 
  دل برنداشتن/ گلشن / شبنم = سير نشدن / عذاران  رنگين/ چشمان  پاک ):»الف«بيت (معادله  اسلوب
  .نيست» معادله اسلوب«در ميان دو مصراع معيار درستی برای تشخيص » كه«عدم وجود حرف ربط : توجّه
 كنايه از وابسته شدن: گير شدن دامن/ كنايه از قطع علاقه كردن  : دست شستن ):»ب«بيت (كنايه 

 .ی خزان را آه سرد خود دانسته است گريستن ابر را گدازندگی اندوه خود و دليل زردی چهرهشاعر دليل : تعليل حسن  ۲ 13   

  درد، زرد و سرد: جناس  )بار ۵(» د«و ) بار ۸(» ر«های  تكرار صامت: آرايی واج
 .رود شمار می استعاره بهنسبت دادن گريه به بهار و چهره به خزان تشخيص و : استعاره  خزان بهار: تضاد

 .شدنی نيست عشق پنهان ):۲(ی  های گزينه مفهوم مشترک بيت سؤال و بيت  ۲ 14   

  : ها ساير بيت مفهوم
  .كند هركسی عشق را درک نمی)  ه  خونين بودن راه عشق) ج  ظاهربينی شيطان) الف

 .خداوند استی امور در دست  ی همه سررشته ):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۳ 15   

  : ها ساير گزينه مفهوم
  جاودانگی عشق در وجود عاشق) ۴  رنج زندگی و دشمنی روزگار با انسان) ۲  ناپذيری داستان عشق شرح) ۱

 .خاموشی موجب رسوايی است) د/ عاشق تنها به معشوق توجّه دارد ) ب ):۴(ی  های گزينه مفهوم بيت  ۴ 16   

 مايگان بی ضرورت خاموشی :ها مفهوم مشترک ساير بيت

 ضرورت تلاش :ی شريفه مفهوم آيه  اعتقاد به قسمت و سرنوشت): ۴(ی  مفهوم بيت گزينه  ۴ 17   

  : ها ها در ساير گزينه ها و عبارت مشترک بيت مفهوم
  .ی مؤمن است مؤمن آيينه) ۳  .گيرد ارزش هرجايی به چيزی است كه در آن قرار می) ۲  انديشی آخرت) ۱

 اميد به رحمت خداوند :ها مفهوم مشترک عبارت سؤال و ساير گزينه  تعلقّی و وارستگی بی): ۱(ی  مفهوم گزينه  ۱ 18   

 تعلقّی و آزادگی بی :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه  .گاه عالم بالاست معشوق جلوه): ۱(ی  مفهوم گزينه  ۱ 19   

 ضرورت تسليم بودن عاشق در راه عشق): ۴(ی  های گزينه مفهوم مشترک بيت  ۴ 20   

  : ها های ساير گزينه بيت مفهوم
  ناپايداری دنيا: بيت دوم) / بينی خوش. (خرسندی به هرچه پيش آيد: بيت اوّل) ۱
  گران توجّهی عاشق به سرزنش ملامت بی: بيت دوم. / كند حال عاشق را تنها عاشق درک می: بيت اوّل) ۲
  .ر ماستاز ماست كه ب: بيت دوم/ وفايی معشوق  گله از بی: بيت اوّل) ۳

  
 26 -21(ترين جواب را براي ترجمه يا تعريب و يا مفهوم مشخص كن  ترين و دقيق درست:(  

كتسب  ۳ 21    / خـاطر  بـه : بسبب/ جايگاه والايـي  : مكان‗ رفيع‗/ ي ما  كارمندان شايسته: موظفونا اللاّئقون/ دست آوردند  كسب كردند ـ به : ا
  كار : العمل/ در : في/ كوشش : الاجتهاد/ تلاش  :الكَدّ 

  : ها بررسی ساير گزينه
  .ترجمه نشده است» العمل«اند و  نادرست» ي درجه«و » بسيار«، »ي نمونه«) 1
 .اند نادرست» رود پيش مي«و » والاست... جايگاه «) 4  . اند نادرست» موفقند«و » ي درجه«، »ي شايسته«) 2
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: مجتمـعٍ / براي ايجاد: لتكوين/ هاي دانش  گنجينه :خزائن العلم/ از : عن/ بهره ببرد : أن تنتفع/ امت اسلامي بايد : الأم‗ الاسلامي‗  ۳ 22   
  اش سلامتي: سلامتها/ تا تضمين كند : حتّی تضمن /خوشبخت : سعيدٍ / اي   جامعه

  : ها بررسی ساير گزينه
  . اند نادرست» براي سرنوشت خود رقم زند«و » ما«) 1
  . اند نادرست» اش را تضمين نمايد و سلامتي«و » مسلمان«) 2
 .اند جا ترجمه شده ها جابه جمله) 4

: لن أنساه أبـداً / درس زندگي: درس الحياة/ به من آموخت  :علّمتنی/ معلمي كه : المعلم‗ التّي/ اين: هذه/ تلاش : جهد/ همانا : إنّ   ۴ 23   
  . را فراموش نخواهم كرد هرگز آن 

  : ها بررسی ساير گزينه
  . ترجمه نشده است» التّي»  نادرست و» ي وقفه بي«) 2  . است  نادرست» هاي تلاش«) 1
  . است  نادرست» كنم فراموش نمي«) 3

/  فـي :در/  لاتقعـواحتّـی  :نيافتيد... تا /  الماضين :پيشينيان/  التجارب القيِّم↨ :هاي ارزشمند تجربه/   اعِتبروا بـِ :پند بگيريد... از   ۱ 24   
  التبعيّ↨ للغرب :وابستگي به غرب/  فخ :دام

  : ها بررسی ساير گزينه
  . تعريب نشده است» غرب«اند و  نادرست» لماضيكم«و » الكبيرة«، »أن تعتبروا«، »يجب«) 2
  . اند نادرست» التبعية الغرب«و » التجارب«) 3
 .اند نادرست» الغرب«و » ماوقعوا«، »القيِّم↨«، »الماضي↨«) 4

/  يواجـه :شـوند  رو مي روبه... كه /  لها :دارند/  قرون ثمين↨ :بها هايي گران شاخ/  حيوانات الغاب↨ :حيوانات جنگل/  لبعض :برخي از  ۴ 25   
  الصعوب↨َ  :با سختي/  للحصول عليها  :ها دست آوردن آن براي به/  الصيادون :شكارچيان

  : ها بررسی ساير گزينه
  . اند نادرست» الشدائد«و » عدد«) 2  . اند نادرست» يواجهون«و » الغابات«) 1
  .اند نادرست» للوصول إليها«و » صعوبات«، »يواجهون«، »هناك«) 3

  .درست است» كند كه حرف بزند، خوب فكر كند خودش را از اشتباه حفظ مي هر كس قبل از اين«عبارت   ۴ 26   

  34 -27(سپس متناسب با آن به سؤالات پاسخ بده متن زير را با دقّت بخوان و:(  
  

به كاشف ميكروب، لقـب . در جهان است  ، دانشمند فرانسوی از مشهورترين دانشمندان قرن نوزدهم ميلادی،»لوئيس پاستور«
هـا  بيماریها ثابت كرده كه موجودات كوچک علت  اين تجربه. هايش معروف شده است او نزد عموم به خاطر تجربه. گرفته است

كسن ضد بيماری هاری كسيناسيون را آغاز كند به ويژه وا   .هستند و پاستور توانست روند وا
تواننـد  او معتقد است كه اين موجـودات مي. از او به چاپ رسيده است» لوئيس باستور و علم الجراثيم الخفیّ «كتابی با عنوان 

كتشـاف پاستور اولين كسی نبو. انسان و يا حيوان را اذيت كنند د كه به اين موضوع پی برد بلكه بيش از او بسـياری بـه ايـن ا
. ی دانشمندان زمان خود را قـانع كنـد ی علمی ثابت كرد و توانست همه اما او اول كسی بود كه درستی آن را با تجربه. رسيدند

تور روند پاسـتوريزه كـردن را به همين خاطر پاس. باكتری مضر ممكن است از طريق خوردن و آشاميدن وارد بدن انسان بشود
اين عمليات همان گرم كردن شير است كه به خـاطر از بـين . شود را از بين ببرد اختراع كرد تا باكتری كه باعث آلودگی شير می

پزشكان كشف كردند كه ممكن است روش پاستور، . پردازد های موجود در شير است و سپس به سرد كردن آن می بردن ميكروب
  .گيری كند های بسيار ديگری پيش از بيماری

  

» كنـد  شود و به مقاومت بدن در برابر بيماري كمك مي ها مي هاري مانع از بيماري  خاطر بيماري جريان واكسيناسيون نمودن به«عبارت   ۴ 27   
  .درست است

  : ها بررسی ساير گزينه
  )نادرست. (رسانند ضرر ميها به انسان  بسياري از پزشكان در قرن نهم ثابت كردند كه ميكروب) 1
  )نادرست. (لوئيس پاستور اولين كسي است كه دانست اين موجودات براي بدن انسان مفيد هستند) 2
هـا   شود كه امكان ندارد خودمـان را در مقابـل آن   هايي مي ي موجودات كوچكي است كه باعث بيماري ها درباره علم شناخت ميكروب) 3

  )نادرست. (حفظ كنيم
  .نادرست است» ها را شفا دهد ميرند و دارويي نيست كه آن شوند، مي كه به بيماري هاري مبتلا مي كساني«عبارت   ۲ 28   
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  .درست است» برد شود از بين مي هايي را كه در شير يافت مي زيرا پاستوريزه كردن آلودگي«عبارت   ۲ 29   
  : ها بررسی ساير گزينه

  )نادرست. (كاهد ها مي عوامل بيماري ي آب سرد از تعداد وسيله پاستوريزه نمودن به) 1
  )نادرست. (دهد ي اصلي خود را هنگام پاستوريزه كردن از دست مي دهنده شير مواد تشكيل) 3
  )نادرست. (كند ها كمك مي روند گرم كردن شير به افزايش بيماري) 4

  »ردن بيماري آغاز كنيمشويم بايد درمان را براي از بين ب هاي ميكروبي مبتلا مي كه به بيماري زماني«  ۴ 30   

 گذاري مشخص كن ي درست را در حركت گزينه:  
  »هو معروفٌ لدی العامِّ↨ بتِجاربهِ التّي أثبتتْ أنّ الكائناتِ الصغيرةَ تسبّب الأمراضَ « :چنين است گذاري كل عبارت اين حركت  ۴ 31   

  إليه و محـلاً   مضاف :ه/ مجرور بحرف الجرّ  :تجاربِ / إليه و مجرور  مضاف :العامّ‗ِ / خبر مفرد و مرفوع  :معروفٌ / مبتدأ و محلاً مرفوع  :هو
 :الصغيرةَ / »الكسرة«و منصوب بالاعراب الفرعي » أنّ«اسم  :الكائناتِ / » تجاربِ«نعت و مجرور محلّاً بالتّبعية من منعوت  :التّي/ مجرور 

  .به و منصوب مفعولٌ :الأمراضَ / و محلاً مرفوع » أنّ«خبر  :تسبّبَ / » الكائنات«نعت و منصوب بالتّبعية من منعوت 

 34 -32(ي درست را در تحليل صرفي و اعراب مشخص كن  گزينه:(  
   32 ۱   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .اند نادرست» إليه مضاف«و » منصرف«،  »جامد«، »جمع تكسيرٍ«) 2
  .اند نادرست» نعت و مجرور بالفتحة بالتبعية«و » منصرف«) 3
  .اند نادرست» نعت و مجرور محلاً«و » جامد«، »نكرة«، »جمع سالم للتكسير«) 4

   33 ۳   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .اند نادرست» المستتر» هو«فعلٌ و نائب فاعله ضمير «و » معرب«، »مبني للمجهول«، »لازم«، »ثلاثيمجرد «) 1
  .اند نادرست »» أنت«ضمير فعلٌ و فاعلُه «و » للمخاطب«، »فعلُ أمرٍ«) 2
  .اند نادرست» فاعلُه الاسم الظاهر«و » معرب«، »للمخاطب«، »فعلُ أمرٍ«) 4

   34 ۲   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .اند نادرست» متعدّ«و » مزيد ثلاثي«جز  ي موارد به همه) 1
  .اند نادرست» معرب«و » افعال« )3
  .اند ي موارد نادرست  همه) 4

 40 -35(را در مورد سؤالات زير مشخص كن  ي درست گزينه:(  
   35 ۳   

  : ها بررسی ساير گزينه
  »لاطاعَ↨ لمخلوقٍ يعصي االله«) 2  »إنّ الطالب كان مجتهداً في عمله«) 1
  »إنّ شبابنا المجدّين يجتهدون في سبيل العلم«) 4

  .ي نفي جنس و مبني بر فتح است»لا«اسم » ايمانَ «  ۳ 36   
  : ها بررسی ساير گزينه

  .نفي است» لاتعلم«در فعل » لا« )1
  .ي نفي جنس باشد»لا«تواند اسم  نمي» ظالماً «) 2
  .نفي است» كلايشتر«در فعل » لا« )4

  .شود منصوب مي» ياء«است و با اعراب فرعي » إنّ «اسم » المبذّرينَ «  ۴ 37   
  : ها بررسی ساير گزينه

  .است» كثيرينَ «و خبر آن » المتفرّجونَ «فعل ناقصه و اسم آن » ليس«) 1
  .است» ياء«خبر آن و منصوب با اعراب فرعي » ثابتينَ «اسم آن و » واو«از افعال ناقصه و ضمير بارز » كانوا«) 2
  .خبر آن و محلاً مرفوع است» سمعن«اسم آن و منصوب با اعراب فرعي كسره است و » مديراتِ «از حروف مشبهه است و » إنّ «) 3
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  .به و منصوب با اعراب ظاهری اصلی است مفعولٌ » المعاصيَ «  ۳ 38   
  : ها بررسی ساير گزينه

  .و تقديراً مرفوع است» إنّ«خبر » مجازي«) 1
  .و تقديراً مرفوع است» كان«اسم » الزّكريا«) 2
   .است و محلّاً مرفوع است» إنّ «جار و مجرور تقديراً و خبر مقدم براي » للساعي«) 4

   39 ۴   

  : ها بررسی ساير گزينه
  »إذا كنتَ ذا رأی فكن ذا عزيم↨ٍ «) 1
  »كان لي أصدقاءُ يدَعوننی إلی طاع↨ االله«) 2
  »النجاح انِنّی ذو اجتهاد يوصلني إلی«) 3

  .معرفه هستند» المؤمنينَ «و » بين«  ۴ 40   
  : ها بررسی ساير گزينه

  .معرفه هستند» حق ـ شعب ـ نا ـ حق ـ ه ـ الظالمين«) 1
  .معرفه هستند» ـ ما ـ القرآن» واو«ضمير «) 2
  .معرفه هستند» الانسان ـ جهد ـ هذه ـ النملة ـ نصب ـ أعين ـ ه«) 3

  
اين صنع خداست كه هر چيزی را در كمال «: ی ی آيه است كه با توجه به ترجمه اتقان صنعالبلاغه بيانگر  نهج ۹۰ی  اين قسمت از خطبه  ۲ 41   

 .اين مفهوم در اين آيه نيز مشهود است» استواری پديد آورده

، همان كه آفريـد و سـامان وّی و الذّی قدّر فهدیٰ الذّی خلق فس«: فرمايد ی اعلی در توصيف خداوند می سوره ۳و  ۲قرآن كريم در آيات   ۲ 42   
 ای دهی، تقدير و ساختمان وجـودی ويـژه سامانبا توجه به اين آيه، هر موجودی » .كرد و هدايت نمود) گيری اندازه(داد و آن كه تقدير 

 .است هدفی خاصيافتن به  و برای دست) اندازه(هدايت هر موجود نيز متناسب با همين تقدير . دارد

گاه، خبير و حكيم،  در يک مجموعه  ۴ 43    آورد و با طرح و  وجود می متناسب با هدفی كه در نظر دارد، اجزا را بهی منظم و هدفمند، خالقی آ
 .دهد تا آن هدف و غايت محقق شود ها را شكل می ، همكاریی معين نقشه و برنامه

ای دقيـق بـه بهتـرين  هر چيزی را مطابق برنامه] خدای متعال[«: رمايدف البلاغه چنين می نهج ۹۰ی  در بخشی از خطبه) ع(حضرت علی   ۱ 44   
ی  همـه. يابی به هدف خاص وی هـدايت كـرد گاه بدان نظم و ظرافت بخشيد و آن را در مسير انجام وظيفه و دست شكل طراحی كرد و آن

 »...جانب خداوند تجاوز نكند  و چهارچوب تعيين شده از  يک از مخلوقات از محدوده هيچاين كارها بدان جهت بود كه 

، در آفـرينش ما تریٰ فی خلق الرّحمان من تفاوت فارجع البصر هل تـریٰ مـن فطـور«: فرمايد ی ملک می سوره ۳ی  قرآن كريم در آيه  ۲ 45   
لوقـات و بـا توجـه بـه ايـن آيـه، هـر يـک از مخ» بينی؟ بينی؛ پس بار ديگر ديده بگردان آيا هيچ شكافی می نظمی نمی خدای رحمان بی

 .باشند دهند، دارای انسجام كامل و پيوستگی دقيق برای رسيدن به هدف می ها كه نظام واحد جهانی را تشكيل می ی آن مجموعه

تر را در  های كوچک كه نظام تری لازم است مندی گسترده نظم و قانونتر شود،  ی نظام، در بدن انسان و جهان آفرينش بزرگ هر چه دايره  ۱ 46   
های آن  ی بدن و دسـتگاه  طور مثال خاصيت رشد و نمو به قسمت خاصی از بدن مربوط نيست، بلكه به مجموعه به. جای دهددرون خود 

 .كنند ها به نحوی برای اين هدف فعاليت می ی اين دستگاه مربوط است و همه

معين و نامبرده  سرآمدیو  حقچه را ميان آن دو است جز به  ها و زمين و آن ما آسمان«: فرمايد ی احقاف می  سوره ۳ی  قرآن كريم در آيه  ۴ 47   
 ».چه انذار شدند، روی گردانند  اند از آن شده نيافريديم و كسانی كه كفر ورزيده

درخواست ديـن غيرخـدا را نهـی » جوينـد؟  يبغون، آيا جز دين الهی را میأفغير دين االله«: ی آل عمران سوره ۸۳ی  قرآن كريم در آيه  ۱ 48   
ها و  های او آفرينش آسمان و من ءاياته خلق السماوات و الأرض و ما بثّ فيهما من دابّ↨، و از نشانه«: ی شوریٰ  سوره ۲۹ی  و در آيه كند می

های حكمـت الهـی  را از نشـانه هـا گستراندن جنبنـدگان روی آنها و زمين و  خلق آسمان» .هاست زمين و گستراندن جنبندگان در آن
 .شمرد برمی

 .ناميده است نفس لوامهشود كه قرآن كريم عامل درونی اين حالت را  گر خويشتن می ملامت گناه و زشتیانسان با رهسپار شدن به سوی   ۳ 49   

پذيرد، امّا تجزيه  بعد روحانی نيز تغيير می. گردد ده و متلاشی میشود و سرانجام فرسو و تحليل می  بعد جسمانی انسان دچار تغيير، تجزيه  ۲ 50   
 .گردد پذيرد يا فرسوده و مستهلک نمی و تحليل نمی
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پيـدايش با اشاره به ) جسمانی(معاد  امكانبيانگر » كند كه نخستين بار آن را آفريد كس آن را زنده می همان«: ی ی آيه با توجه به ترجمه  ۳ 51   
 .است نخستين انسان

 .اند و محفوظ اند و از هر خطايی مصون چون ظاهر و باطن اعمال انسان را در دنيا ديدهاند؛  بهترين گواهان قيامت و امامان پيامبران  ۴ 52   

 .است صدّيقاناز ميان درهای بهشت، يک در مخصوص پيامبران و  -  ۳ 53   

  .ستلقاء و ديدار خداهای بهشت،  ی نعمت بالاترين مرتبه -
از  فرشتگان) »فيَم كُنتمُ، در چه حال بوديـد؟«پس از (سؤال  دومين» مگر زمين خدا وسيع نبود تا در آن مهاجرت كنيد؟«عبارت قرآنی   ۲ 54   

 .پس از مرگ است) ظالمی أنفسهم( مانظال

هايش، از ابزار و اسباب بهـره جويـد، زيـرا  داند كه انسان بايد در راستای راهيابی به نيازها و خواسته ای كه اهل معرفت باشد، می كننده توكّل  ۴ 55   
 .الهی است علمو  حكمتتوجّهی به  ها، بی توجهی به آن اين ابزار و اسباب بنابر حكمت الهی قرار داده شده و بی

يابيم دوستی انسان با خدا علت پيـروی از  درمی» كند، او را دوست ندارد كسی كه از فرمان خدا سرپيچی می«: ی حديث با توجه به ترجمه  ۱ 56   
 . كند يعنی هر كس خدا را دوست داشته باشد، در عمل از دستورات او پيروی می. خداست

» .ی هميشگی تا آن زمان كه به خدای يگانـه ايمـان بياوريـد ده است بين ما و شما، دشمنی و كينهآشكار ش«: ی ی آيه با توجه به ترجمه  ۴ 57   
 .گردد از آثار محبت به خدا مستفاد میمبارزه با دشمنان خدا 

 .  پدر شوهر از محارم سببی برای زنان است  ۱ 58   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .برادر شوهر برای زنان نامحرم است) ۲
  .پدر از محارم نسبی برای زنان استدايی ) ۳
  .شوهر مادر از محارم سببی برای زنان است) ۴

 شرايط: علم به واجبات  ۱ 59   

  شرايط: احتمال اثر امر و نهی
  ها روش: رعايت مصلحت مخاطب

بيـانگر » فريض↨ مـن االله«بارت شود و ع ربا برداشت می ترکدستور به » ماند را رها كنيد چه از ربا باقی می آن«: ی ی آيه با توجه به ترجمه  ۲ 60   
 .است زكاتوجوب 

  
 »ترک كرد؟) جا را اين(آيا به ياد داريد كه او چه زمانی « :ی جمله ترجمه  ۳ 61   

+ فعـل (...+ ی جمله حالت خبری خواهد داشت و نه سـؤالی  در وسط جمله، ادامه howو   whبعد از كلمات پرسشی ـ :ی گرامری نكته
  ).فاعل

گر استيو در مدرسه سخت« :ی جمله ترجمه  ۳ 62     ».تر مطالعه نكند، ممكن است در امتحاناتش قبول نشود ا

  .شود استفاده می) فعل+  ing(صورت اسم مصدر  فعل دوم به "risk"بعد از افعالی نظير  :ی گرامری نكته 
 ».قبل از اين كه من تماس بگيرم، تصادف گزارش شده بود« :ی جمله ترجمه  ۲ 63   

متعدی است و مفعول آن در جمله بعد از فعل استفاده نشده اسـت، جملـه دارای وجـه  "report"كه فعل  با توجه به اين :نكات گرامری
+  .p.p(ی كامـل  كه برای اشاره به عملی كه در گذشته قبل از عمل ديگـری رخ داده اسـت از گذشـته ضمناً با توجه به اين. مجهول است

had (صـورت  ی كامل به توجه كنيد كه شكل مجهول زمان گذشته. ی كامل نياز داريم زمان گذشته جا به شود، در اين استفاده می)p.p.  +
been  +had (است.  

  : ها بررسی ساير گزينه
    .مجهول نيست) ۱
  .علاوه بر مجهول نبودن، از نظر زمانی نيز درست نيست) ۳
  .از نظر زمانی درست نيست) ۴

 ».اش بود زندگی دورانانگيزترين  دوران تحصيل او در دانشگاه، هيجان« :ی جمله ترجمه  ۱ 64   

  : ها بررسی ساير گزينه
 شی ـ هدف) ۴  ارزش) ۳  درجه ـ مدرک) ۲
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 ».كنند درس می آماده كردنتر وقت خود را صرف  ها هنگامی كه سر كلاس نيستند، بيش معلم« :ی جمله ترجمه  ۴ 65   

  : ها بررسی ساير گزينه
  عمل كردن) ۲  ی كاری برآمدن كردن ـ از عهدهمديريت ) ۱
 درگير كردن ـ مستلزم بودن) ۳

 ».نام دارد شناس روانكند،  ی تأثير آن بر رفتار را مطالعه می دانشمندی كه ذهن و نحوه« :ی جمله ترجمه  ۱ 66   

  : ها بررسی ساير گزينه
  ممتحن) ۴  محقق) ۳  كننده مشاهده) ۲

 ».ها وابسته هستيم های خود به شدت به رايانه فعاليت دهی سازمانامروزه ما برای « :ی جمله ترجمه  ۴ 67   

  : ها بررسی ساير گزينه
  از خود پرسيدن) ۳  كردن عوض) ۲  اجازه دادن) ۱

 »ها به من كمک كنيد؟ آيا ممكن است در مورد آن. هستند كننده گيجها به شدت  دستورالعمل« :ی جمله ترجمه  ۳ 68   

  : ها بررسی ساير گزينه
  انگيز هيجان) ۴  جالب) ۲  كننده شوكه) ۱

 ».درگير كندگيری  يک مدير خوب سعی خواهد كرد همه را در روند تصميم« :ی جمله ترجمه  ۲ 69   

  : ها بررسی ساير گزينه
  ناتوان ساختن) ۳  امتناع كردن ـ خودداری كردن) ۱
  تشخيص دادن) ۴

 ».كشد نفس نمی طور مناسب بهكنند، اما او هنوز  پزشكان تمام تلاش خود را می« :ی جمله ترجمه  ۳ 70   

  : ها بررسی ساير گزينه
  دقيقاً ) ۴  از نظر جسمانی) ۲  طور فعال به) ۱

  

 Intelligence Quotientمخفف  IQحروف . گيرد گيري سطح هوش يك فرد مورد استفاده قرار مي ضريب هوشي براي اندازه
طور سنتي همراه با هوش افـراد در نظـر    را كه به معينيهاي ذهني  هاي ضريب هوشي توانايي  آزمون. هستند) ضريب هوشي(

بسـياري از افـراد   . اسـت  100 متوسـط ي  در يك آزمون ضريب هوشي، نمـره . دهند گيري قرار مي اند، مورد اندازه گرفته شده
اين آزمون تنها چند  چرا كهگيري هوش يك فرد نيست،  ناسب براي اندازهكنند كه آزمون ضريب هوشي روشي م استدلال مي

اند كه هنگام ارزيابي ضريب هوشي يك  هاي اخير، بسياري از افراد استدلال كرده در سال. دهد توانايي را مورد ارزيابي قرار مي
 هـاي  مهـارت نار آمدن بـا ديگـر افـراد،    ، مانند توانايي شخص براي كمورد توجه قرار دهيمشخص، بايد معيارهاي بسياري را 

  .هاي مربوط به موسيقي ورزشي و يا توانايي

  

   71 ۲   

  : ها بررسی ساير گزينه
  ممكن) ۴  عاطفی ـ احساسی) ۳  روزانه) ۱

   72 ۲   

  : ها بررسی ساير گزينه
گاه) ۱   موفق) ۴  مند قدرت) ۳  هوشيار ـ آ

   73 ۱   

  : ها بررسی ساير گزينه
گرچه) ۲   با اين حال) ۴  صورت ايندر غير ) ۳  ا

   74 ۱   

  : ها بررسی ساير گزينه
  جو كردن در فرهنگ لغت و جست) ۴  وجو كردن برای جست) ۳  مراقبت كردن از) ۲

   75 ۳   

  : ها بررسی ساير گزينه
  درجه ـ مدرک) ۴  قدم ـ سرعت) ۲  نقش) ۱
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البتـه، زبـان   . شود، در واقع چند نوع زبان انگليسي در سرتاسر دنيا وجود داردناميده مي»الملليزبان بين«اگر چه زبان انگليسي
. هاي مختلف آن به وجود آمدند سرعت در تمامي بريتانيا گسترش يافت و گونهانگليسي در آغاز در انگلستان به وجود آمد، اما به 

بريتانيايي، آمريكايي، كانادايي، ايرلنـدي،  : شوند، عبارتند از هاي زبان انگليسي كه اغلب به دانشجويان زبان آموزش داده مي گونه
  .ميليون نفر هستند 380ا بيش از كنندگان بومي زبان انگليسي در اين كشوره صحبت. استراليايي و نيوزلندي

تاريخ ايـن كشـورها مسـتقيماً    . هاي خاص خود از زبان انگليسي هستند ي دومي از كشورها وجود دارند كه داراي گونه دسته
ي مهم، در  ها زبان انگليسي را به چند شيوه در نتيجه، آن. هاي انگليسي زبان تحت تأثير قرار گرفته است توسط يكي از تمدن

هـايي از ايـن دسـته از كشـورها      هند، مالزي، فيليپين و كنيا، نمونه. كنند ي خود، استفاده مي هاي دولتي و زندگي روزمرهكار
  .ميليون نفر است 300كنندگان زبان انگليسي در اين گروه از كشورها بيش از  مجموع صحبت. هستند

با اين حال، شهروندان ايـن  . گيرد رجي مورد استفاده قرار ميي سومي از كشورها، انگليسي، عمدتاً به عنوان زبان خا در دسته
برخي از كشورهايي كه در اين . دهند كشورها، زبان بومي خودشان را در كارهاي دولتي و زندگي روزمره مورد استفاده قرار مي

برخـي از افـراد، تعـداد     .چين، روسيه، ژاپن، كره، مصر، انـدونزي و كشـورهاي غـرب اروپـا    : گيرند عبارتند از گروه قرار مي
زنند كه ميزان آن نيز به سرعت در حـال   كنندگان زبان انگليسي در اين گروه از كشورها را يك ميليارد نفر تخمين مي صحبت

  .افزايش است
  

 ».است یالملل به عنوان زبان بين یمتن عمدتاً در مورد زبان انگليس« :ی جمله ترجمه  ۲ 76   
  : ها بررسی ساير گزينه

  المللی های بين زبان) ۳    های جديد زبان انگليسی گونه) ۱
  سخنگويان بومی زبان انگليسی) ۴

گراف اول از نظر معنايی به  "originated"ی   كلمه« :ی جمله ترجمه  ۱ 77      ».ترين است نزديک) شروع كردن ـ شروع شدن( "started"در پارا
  : ها بررسی ساير گزينه

  توليد كردن) ۴  دادن پاسخ) ۳  ثبت كردن ـ ضبط كردن) ۲
آموزان آموختـه  ها اغلب به زبـان بريتانيا، آمريكا، كانادا، ايرلند، استراليا و نيوزلند كشورهايی هستند كه زبان انگليسی آن« :ی جمله ترجمه  ۲ 78   

 ».شود می

  : ها بررسی ساير گزينه
  استكنندگان زبان انگليسی به سرعت در حال افزايش  ها تعداد صحبت كه در آن) ۱
  های انگليسی زبان قرار گرفته است كه تاريخشان مستقيماً تحت تأثير يكی از تمدن) ۳
  شود ها زبان انگليسی عمدتاً به عنوان زبان خارجی صحبت می كه در آن) ۴

 ».شود در مصر و اندونزی، زبان انگليسی عمدتاً به عنوان زبان خارجی استفاده می« :ی جمله ترجمه  ۴ 79   

  : ها ينهبررسی ساير گز
  در زندگی روزمره) ۱
  در كارهای دولتی) ۲
  اش كنندگان بومی توسط صحبت) ۳

گر مردم كشوری زبان انگليسی را در كارهای دولتی و زندگی روزمره خود مورد اسـتفاده قـرار ندهنـد، در دسـته« :ی جمله ترجمه  ۱ 80    ی دوم  ا
 ».گيرند كشورها قرار نمی

  : ها بررسی ساير گزينه
  كنندگان بومی زبان انگليسی هستند صحبت) ۲
  ی زبان انگليسی دارند كننده يک ميليارد صحبت) ۳
  های انگليسی زبان قرار گرفته است تاريخشان به طور مستقيم تحت تأثير يكی از تمدن) ۴

  
ميزان رطوبت لازم برای اشباع ی مستقيم دارد، در نتيجه با دمای متفاوت دو شـهر  دمای هوا با ميزان رطوبت لازم برای اشباع هوا رابطه  ۴ 81   

 .هوا نيز متفاوت خواهد بود

 .شود های پايين و ابر در نواحی بالا تشكيل می تفاوت ابر و مه، در اين است كه مه در قسمت  ۲ 82   
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34/گرم در كيلوگرم آب و شوری متوسط درياها ۴۰فارس  شوری آب خليج  ۳ 83     :ها در نتيجه تفاوت شوری آن. گرم در كيلوگرم است 5

/گرم    / 40 34 5 5 5  
77/و حدود   .درصد شوری آب، نمک طعام است 7

/گرم    
/ / /  77 75 5 4 27 4 3100  تفاوت وزن نمک طعام  

اسـت كـه مربـوط بـه ... عواملی چون باد، چگالی و چرخش زمـين و ها  ی گزينه ی ماه و خورشيد است ولی بقيه ، حاصل جاذبهجزر و مد  ۱ 84   
 .باشد سطح زمين می

طور كـه  تر از آب رودهـا اسـت و همـان طور كلی بيش ها به های رودها است و ميزان املاح آن تر از آب های زيرزمينی بسيار كم آب سرعت  ۲ 85   
 .ی مستقيم دارد آب رابطه چگالیدانيم املاح آب با  می

 .در زير سطح ايستابی واقع است اشباعی  بخوان نوع آزاد منطقهدر آ  ۲ 86   

هـا فقـط در  ی كانی ها در دو جهت سطح شكست دارند ولی بقيه ی چكش، فلدسپات يک نوع فلدسپات است و در اثر ضربه ارتوكلازكانی   ۴ 87   
 .دارند  يک جهت سطح شكست

 گـاز نفـت و های گل حفاری چاهی  گويند و پس از آسياب شدن در تهيه ن میعلت چگالی زياد، كانی سنگي به) سولفات باريم( باريتبه   ۳ 88   
 .شود كار برده می به

 .كند های موجود در سنگ اشاره می بافت يک سنگ آذرين به اندازه، شكل و آرايش كانی  ۲ 89   

چرت همگی غالباً از كوارتز ساخته آركوز و   های كلسدونی، است ولی سنگ ۳سنگ آهكی آلی و از جنس كانی كلسيت با سختی  گل سفيد  ۴ 90   
 .است ۷اند و سختی كوارتز  شده

كثر ذرات آن بين  های آن گردشده و جور شده درصد كوارتز دارد، سيمان اندكی دارد و دانه ۹۰بيش از  كوارتز آرنيت  ۳ 91    1تـا ۲اند و قطر ا
16 

 .اند متر است و مسافت زيادی را طی كرده ميلی

گما دورتر باشد، آب   ۲ 92     .خواهد بود تر كمدارد و دگرگونی آن  تری بيشدر دگرگونی مجاورتی هرچه سنگ از ما

افتد و در  دار سنگ به اصطلاح به جريان می شود و در اثر فشار جهت ها می كوه  خوردگی رشته باعث ايجاد چين ـ حرارتی  دگرگونی حركتی  ۱ 93   
 .گيرد لايه به خود می لايهاثر افزايش فشار و دما حالت 

روند و  لای خاک شسته شده و به مناطق عميق می علت باران فراوان، بسياری از مواد قابل حل در آب از لابه به ای مرطوب حارهدر مناطق   ۱ 94   
 .قدر كافی غنی نيست خاک برای رشد محصولات كشاورزی به

كميتشوند  ل میكه در كف غارها تشكي) آهكی(به رسوبات كربنات كلسيم   ۳ 95    كه به سـقف غارهـا ) آهكی(و به رسوبات كربنات كلسيم  استالا
كتيتاند  صورت قنديل متصل به  .گويند استالا

  
)sinمقدار هريک از عبارات  ۱ 96    )

2
)cosو 3 )

5
 :آوريم دست می را به 4

  sin( ) sin( ) sin( ) sin , cos( ) cos( ) cos( ) cos
            2 53 2120 180 60 60 225 180 45 453 2 4 2

         
  :دهيم شده قرار می آمده را در عبارت دادهدست  حال مقادير به

  sin( ) cos( ) ( )
          2 5 3 2 3 13 2 2 3 2 2 23 4 2 2 2 2  

 :نويسيم می 40را برحسب sin220و sin50،cos230های با توجه به فرض، هريک از عبارت  ۱ 97   

  sin sin( ) sin  220 180 40 40             sin sin( ) cos , cos cos( ) sin     50 90 40 40 230 270 40 40         
  :لذا داريم

  sin cos cos sin tan a
acos sin cos sin tan

     
  

2 50 230 2 40 40 2 40 2
1 240 2 220 40 2 40 1 2 40

    

    
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Iصورت ، بهIماتريس واحد   ۲ 98        
1 0
0 A  :لذا. است 1 I

                   
1 1 1 0 2 1
1 0 0 1 1 1  

  (A I) (A I) (A I) (A I)
                                               

2 4 2 22 1 2 1 3 3 3 3 3 3 0 9
1 1 1 1 3 0 3 0 3 0 9 9  

aطبق فرض b
(A I)

c d
     

  :، لذا4

  a b
a , d a d

c d
               

0 9 0 9 99 9 

xدستگاه  ۲ 99    ay

x y

 
  

1
2 4  :جواب ندارد، لذا 3

  

aa a A

A I | A I |

                  
                            

1 2 11 22 4 3 2 3 2
2 1 1 0 1 1 3 3 03 2 0 1 3 3

 

,تعداد اعداد طبيعی با ارقام متمايز  ۳ 100    , , ,1 2 4 5 يا  ۴ها  چنين رقم هزارگان آن ها فرد و هم دست آوريم كه رقم يكان آن خواهيم به را می 8
 :گيريم دو حالت در نظر می. باشند ۸يا  ۵

  .توانند باشند می ۸يا  ۴يا  ۲ارقام دهگان و صدگان هر يک از ارقام . است ۱باشد در اين صورت رقم يكان لزوماً  ۵رقم هزارگان  :حالت اول
     1 3 2 1 6  

  .باشد می ۵يا  ۱باشد، در اين صورت رقم يكان  ۸يا ۴رقم هزارگان  :حالت دوم
     2 3 2 2 24  

بنابراين 24 6   .توان نوشت می ۴۰۰۰تر از  رقمی فرد بزرگ ۴عدد  30
4!شـود، برابـر نوشـته می» ن، ل، ی، ز«حرف وسط با حـروف متمـايز  ۴و » الف«ها  حرفی كه حرف اول و آخر آن ۶تعداد كلمات   ۱ 101    24 

 .است

x  :كنيم ابتدا با توجه به تعريف قدرمطلق، آن را حذف می  ۳ 102    x x      4 4 4 

)sinگيرد و در نتيجه ی مثلثاتی قرار می ی سوم دايره در ناحيه x4كمان x)
  :عددی منفی است و در نتيجه داريم 4

  | sin( x) | sin( x)  4 4  
  :ی هوپيتال استفاده كنيم توانيم از قاعده  چنين برای حدگيری می هم

  
x x x

HOPx x xlim lim lim
|sin( x) | sin( x) cos( x)    

   
      4 4 4

1 1
2 2 2 14

4 4 4 4 4
  

   103 ۳    x x x cos( x) |cos( x) | cos( x)              1 1 02 2 2 2 2 

  HOP

x x x

|cos( x) | cos( x) sin( x)
lim lim lim

x x
x

    

     
  3 31 1 1 3 2

32 2 2 2
1 21 1

3

 

   104 ۱     HOP

x xx x

x x x xlim (ax ) f ( ) a , lim f (x) lim lim
xx    

       


6 2 5
21 11 1

2 6 22 1 2 421
 

xدر fتابع  1 لذا. پيوسته است:  
  

x x
f ( ) lim f (x) lim f (x) a a

  
      

1 1
1 2 4 2
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   105 ۲    f ( ) f ( )   


3 332 4 64 8 1
32 4 28 ]ی روی بازه fآهنگ متوسط تغيير 14 , ]4 32 

  f ( )  34 8 2 4
343 343 7 14  

3بنابراين مقدار تابع
 .تر است از آهنگ متوسط بيش 14

   106 ۱    f g fgfy y
g g

    2  

  
(x ) x x ( )

x xy y y ( )
x (x ) ( )

           
  

2

2 2 2 2

1 12 2 3 1 2 2 43 2 3 1741 42 2 1 2
 

گر اندازه  ۱ 107    CABˆ  :گاه بگيريم، آنرا برابر CAMی ی زاويه ا 4  
گر اندازه   CByˆ  :گاه بگيريم، آن را برابر CBAˆی زاويهی  و ا

  :است، لذا 180مجموع زوايای داخلی هر مثلث   4 60 180 4 120    
. ديگرنـد حاده و منفرجه مكمـل يکهای  ی خطوط موازی و مورب، زاويه همچنين بنا بر قضيه

  :لذا 5 2 180  

  ˆ, BAC
         


5 2 180 20 40 4 80
4 120


  


  

   108 ۴    ˆ ˆDB DE B E   1  

  ˆ ˆ ˆD D B E    1 1 1 BDEی خارجی زاويه 2


  
  ˆ ˆEA ED A D    1 1 2  

  ˆˆ ˆ ˆE E A B    2 2 1   ABEی خارجی مثلث  زاويه3

  
ˆ ˆAE AC C E BA BC

ˆ ˆ ˆ ˆA C A B

      
          

2

2

3

7 7 7
  

   109 ۳    ˆ ˆ ˆ ˆBF B B F B FC BC        1 2 1 1  نيمساز3

  
BFC

S CF CB sin ( )( )( )      1 1 1 930 3 32 2 2 4
  

  ABCDS AB AD sin      1 1530 5 3 2 2
  

  ABFD ABCD
BFC

S S S     15 9 21
2 4 4  

BDدهيم، قرار می  ۳ 110    x .آيد رو درمی صورت روبه صورت شكل با توجه به فرض به  در اين: 

  
( x)( x)

 2 6  

  x x x x x

x x

    
2 2 2 2 2

2 2
12 4 3 4 1

312 12
 

 :حالت اول  ۴ 111   

  
ˆ ˆH H OH OK OH OHOHK OH K

OKOH OK OKˆ ˆO O

            

90   

  
ˆ ˆO O

OHH OKKOH OH
OK OK

     
  

  

 ABCمساحت مثلث  ـ مساحت مستطيلBECـ مساحت مثلثCFAـ مساحت مثلث BDAمساحت مثلث 
 AFEDمساحت مستطيل 

  ی خطوط طبق قضيه
 موازی و مورب

 زز

ضلع و۲تناسب
 ی بين تساوی زاويه

www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  رياضيات  |  14

 
  :حالت دوم

  
ˆ ˆH H OH OK OH OHOHK OH K
ˆ ˆ OKOH OK OKO O

            1 2

90
  

  
ˆ ˆO O

OHH OKKOH OH
OK OK

     

3 4
  

Rدر اين صورت. طول ارتفاع آن باشد hی شعاع قاعده و  اندازه Rفرض كنيم   ۱ 112    h 1. 

  :از طرفی
  Rh R R(R h)      22 2   ی قائم مساحت كل استوانه 2

  R h , R(R h)       1 2 56 2 (h )( h )   1 2 1 56 h h   22 3 1 28  
  R hh h h R        2 12 3 27 0 3 4  

  R h ( )    2 24 3  hو ارتفاع  Rی  حجم استوانه به شعاع قاعده 48

های مربع بايد به هم بچسبانيم تـا يـک مكعـب حاصـل  دو مكعب مستطيل يكسان را از طرف قاعده  ۳ 113   
گـر طـول ضـلع . شود و همچنين طول ارتفاع مكعب مستطيل بايد نصف طـول ضـلع قاعـده باشـد ا

aگاه ارتفاع آن باشد، آن aی مكعب مستطيل  قاعده
ستطيل برابر همچنين طول قطر مكعب م. است 2

ad  :است با a a ( ) a   2 2 2 3
2 2 

  .ی آخر برابر با حجم جامعه است در يک جدول فراوانی، فراوانی تجمعی دسته  ۳ 114   

دست آمده  كنيم، مميز و ارقام بعد از آن را حذف كرده و عدد به شده ضرب می ی نمونه، حجم جامعه را در عدد انتخاب برای انتخاب شماره  ۴ 115   
/  .كنيم اولين شماره جمع میرا با  /,  60 60 0 481 28  حجم جامعه 86

ی شماره 28 21  .ی تصادفی است  ، شماره49

 :روش اول  ۱ 116   

   n n n n( x ) ... ( x ) n (x ... x ) x ... x x ... x xx x x ( )
n n n n

                  1 1 1 14 3 4 3 4 3 44 3 3 

nxهای بنابراين ميانگين داده , ... , x 13 4 3  :برابر است با 4

  n n n( x ) ... ( x ) n (x ... x ) x ... x xxy ( )
n n n

               1 1 13 4 3 4 3 4 25 443 4 3 4 3 3  
   :دوم روش

iفرض كنيد ia x 4 iو 3 ib x 3 i:صورت خـواهيم داشـت در اين 4
i

a
x




4
iو 3 i

i
a a

b ( )
 

  
4 25 43 4 3 و چـون  3

x25ها برابر خواهد بود باibاست، پس ميانگين xها برابرiaميانگين 4
3. 

گر :نكته iباشد و ixهای ميانگين داده xا iy Ax B گاه ميانگين ، آن.
.

Axها برابر خواهد بود با B.  
ای  جدول فراوانی نمـودار ميلـه. ها و محور قائم فراوانی است ای از دو محور عمود بر هم تشكيل شده است كه محور افقی داده نمودار ميله  ۳ 117   

 :صورت زير است به

  ها  داده ۲ ۳ ۵ ۸
 فراوانی ۳ ۲ ۴ ۱

  :آوريم دست می ها را به ها، ابتدا ميانگين داده ی واريانس داده برای محاسبه

  ( ) ( ) ( ) ( )
x

    
  

3 2 2 3 4 5 1 8 40 43 2 4 1 10  
  :ها برابر است با واريانس داده

  /
( ) ( ) ( ) ( )         

  

2 2 2 22 3 2 4 2 3 4 4 5 4 1 8 4 34 3 43 2 4 1 10  
  
  

زز

ضلع و۲تناسب
 ی بين تساوی زاويه
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 .گوييم ها می ها را ضريب تغييرات داده ها به ميانگين داده دادهنسبت انحراف معيار   ۴ 118   

گــر ميــانگين و انحــراف معيــار داده :نكتــه nxهــای ا , ... , x1 ترتيب بــهx و هــای گــاه ميــانگين و انحــراف معيــار داده باشــند، آن

nax b , ... , ax b 1 ترتيب بهax b و| a | است.  
اـر داده ــراف معيـ اـنگين و انح ــرض، ميـ ــق ف اـی طب nxهـ , ... , x1 ــه xترتيب ب 5 و2 اـر داده ــراف معيـ اـنگين و انح ــذا ميـ ــت، ل اـی  اس هـ

nax , ... , ax 12 axترتيب به 2 a  2 5 aو 2 a2 است.  

  a
C V a a a a

a
         


21 28 5 2 3 24 5 2 3 

a  :ها برابر است ی آخر با تعداد كل داده فراوانی تجمعی دسته  ۳ 119    a a     3 2 40 3 42 14  
  (a )   21 3 ]ی فراوانی تجمعی دسته4 , ) 14 ]ی فراوانی تجمعی دسته18 , ) 18 ]ی فراوانی دسته22 , )18 22  

    4 360 3640
 ی ی مركزی دسته ی زاويه اندازه[ , )18 22 

0/طبق فرض  ۳ 120    0/ی اول و ها در دسته داده 2  .ی دوم قرار دارند ها در دسته داده 05

  /  0 05 80 ,ی دوم فراوانی دسته4  2 80   ی اول فراوانی دسته1610
]ی نمودار چندبر فراوانی روی بازه , ]6   :رو است صورت روبه به 14

  ( )     4 4 164 16 32 40 722   مساحت زير نمودار 2
  

  
 Tهای  در مغز استخوان ولی تكامـل لنفوسـيت Bهای  تكامل لنفوسيت. شوند در مغز استخوان توليد می Tو  Bهای  در انسان، لنفوسيت  ۴ 121   

 .شود در تيموس انجام می

دنـدريت بـه جسـم ، از سـمت هدايت پيام عصـبی .نه هدايت پيام عصبیآمده است، انتقال پيام عصبی در اين سؤال  !دقت كنيد  ۳ 122   
نـورون  انتهای آكسونگيرد؛ پيام عصبی از  صورت میسيناپس در محل  انتقال پيام عصبیاما . استسمت آكسون و سپس به  سلولی

 .شود می ی منتقلآكسون نورون بعدو يا حتی به  جسم سلولی، دندريتپيش سيناپسی به 

نـوعی  ارتعـاشو  كشـش، فشـار، حركـتهای  در انسـان، گيرنـده. شوند ی مكانيكی محسوب نمی گيرندهدر انسان،  درد های گيرنده  ۴ 123   
گر . شوند محسوب می مكانيكی ی گيرنده  احتمالباشند كه  شديدآن چنان ) های فيزيكی نه فقط محرک( مختلف های محرکدر انسان ا
ها و  ها در مـورد گيرنـده ساير گزينه. كنند می تحريکرا نيز  درد های گيرنده، شديد سرمایها را ايجاد كنند، مثل گرما يا  به بافت آسيب

 .اند حس درد در انسان كاملاً صحيح

تبديل گلوكز به باعـث  انسولين. شوند می افزايش انرژی در دسترس بدن، باعث افزايش قند خونبا  كورتيزولو  گلوكاگون، نفرين اپی  ۳ 124   
 .دهد، نه انرژی در دسترس را میافزايش را منبع انرژی شود و  میگليكوژن 

 :توانيم بنويسيم است؛ پس می برابر Gبا  C و تعداد Tبا  A، تعداد DNAكه در  با توجه به اين  ۱ 125   

.وجود داردG300وC300بنابراين   20 1000 T A


 200 200%  
  

)پيوند هيدروژنی T  ،۴۰۰و  Aجفت  ۲۰۰بين  )200 )پيوند هيدروژنی G  ،۹۰۰و  Cجفت  ۳۰۰و بين 2 )300 وجـود دارد؛ پـس  3
  .وجود دارد پيوند هيدروژنی DNA  ،۱۳۰۰در اين بخش از مولكول  در مجموع

در  هـای مكمـل پروتئين. شـوند می سـاخته كبدو های پوششی روده  سلول، ماكروفاژهاهستند و توسط خون در  های مكمل پروتئين  ۳ 126   
 .شوند می ها مرگ آنباعث ها  ايجاد منافذی در غشای ميكروبشوند و با  می ها فعال برخورد با ميكروب

 .است، نه پروتئين مكمل اينترفرونكند،  می جلوگيریهای سالم  در سلول ها تكثير ويروسپروتئينی كه از 

كنـد و  میاش در سطح غشای سلول، بلافاصله شكل گيرنده تغيير  به گيرنده) گلوكاگونماننـد ( هورمون پروتئينیيک  اتصالپس از   ۳ 127   
 .شود ايجاد می) پيک دومين(حلقوی  AMPشود و  حلقوی، فعال می AMPبه  ATPی  كننده سپس آنزيم تبديل

هايی  سـلولها،  ، هماننـد اسـفنجبنـدپايان در. وجود دارد) نه بندپايان( تنان نرمو  های حلقوی  بسياری از كرمروی بدن  مايع مخاطی  ۴ 128   
 .اند ها كاملاً صحيح ساير گزينه. وجود دارد ها مشابه فاگوسيت

جفت نوكلئوتيد ۵۰۰
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 .شود می) مغز و نخاع( دستگاه عصبی مركزیاز  حفاظتوجود دارد و باعث  مننژ، فقط در پستانداران  ۲ 129   

  : ها بررسی ساير گزينه
  .قرار دارد شامه شامه و سخت نرمی  بين دو لايه مايع مغزی ـ نخاعی) ۱
  .وجود دارد، نه نخاع مغز ی چسبيده به شامه ی نرم های لايه در مويرگفقط طور كه از نامش پيداست،  همانسد خونی ـ مغزی ) ۳
 .كند میتغذيه و بافت عصبی را های خونی فراوان است  دارای مويرگنام دارد كه  شامه نرم ی مننژ، ترين لايه داخلی) ۴

 .هستند ساكاريدی پروتئينی يا پلیهای  ، مولكولها ژن اغلب آنتی. نام دارد ژن آنتیشود،  بروز پاسخ ايمنیكه سبب  ای هر ماده  ۲ 130   

است؛ در مغز و طناب عصبی شكمی،  طناب عصبی شكمیو  مغزآن شامل دستگاه عصبی مركزی است كه  حشره، نوعی مگس سركه  ۱ 131   
وجود دارد  گره عصبی پلاناريا مغزاست؛ در  دو طناب عصبی موازیو  مغزشامل  پلاناريا دستگاه عصبی مركزی. وجود دارد گره عصبی

 ).البته در دو طناب عصبی موازی پلاناريا، گره عصبی وجود ندارد(

های كوچـک گـوش  اسـتخوان باعث به حركت درآمـدن صماخ ی پردهپس از برخورد به  صوتی امواجناشی از  اتارتعاشدر انسان،   ۱ 132   
ارتعاشات . ركابیـ  سندانیـ  چكشی: عبارت است از ی صماخ به سمت گوش داخلی پردهها از  ترتيب اين استخوان. شوند می ميانی

 دايره مجاری نيم. شوند می منتقلگوش داخلی  بخش حلزونیبه مايع درون  ركابیاز طريق استخوان  در نهايتناشی از امواج صوتی، 
 .نقش دارند، نه در حس شنوايی حفظ تعادلدر گوش درونی در 

هـا  نورون از انسولينشود؛  های كبد، بر اثر انسولين انجام می ای و هم در سلول های ماهيچه ، هم در سلولگلوكز به گليكوژن در انسان، تبديل  ۳ 133   
كسی. شود ترشح نمی از ) شـود كه باعث افزايش غلظت ادرار می( و هورمون ضد ادراری ) شود ی پستانی می كه باعث خروج شير از غده(توسين  ا

كسون نورون ن ی ترشـح هورمـو كننـده مانند هورمـون تحريک(» كننده آزاد«های  هورمون. شوند های موجود در هيپوفيز پسين ترشح می انتهای آ
 .شوند های هيپوتالاموسی ترشح می انتهای آكسونی نورون از» مهاركننده«و ) ی فوق كليه محرک غده

در دو  های سديم و پتاسيم غلظت يونشود كه  سبب می ـ پتاسيم تر پمپ سديم فعاليت بيشها،  در سلول بعد از پايان پتانسيل عمل  ۱ 134   
خـارج  پتاسـيمو شود  خارج می  از سلولوارد شده به درون سلول،  سديمخود برگردند؛ در اين وضعيت، ی  به حالت اوليهسمت سلول 

 .گردد برمی به درون سلولشده از سلول، دوباره 

، گلوكـاگوندر صورتی كه هورمون . شود می ای ماهيچهو  كبدیهای  از گلوكز در سلول توليد گليكوژنباعث  انسوليندر انسان، هورمون   ۴ 135   
 .ای نه ماهيچهشود،  میهای كبدی  ی گليكوژن سلول تجزيهفقط باعث 

كه از (  عنبيه. شود می) عنبيه( چشم رنگين بخش، باعث توليد چشم جلویمشيميه در . نام دارد مشيميهی چشم،  كره ميانی ی لايه  ۴ 136   
) تطابقعمل ( تغيير قطر عدسیمتصل به مشيميه، در  های مژكی ماهيچه. نقش دارد تغيير قطر مردمکدر ) مشيميه ايجاد شده است

 . كند ی شبكيه را بيان می مشخصات لايه) ۴(ی  گزينه. نقش دارند

گر به شكل . نقش دارد پردازش اطلاعات بينايیدر  سری پس لوبدر انسان،   ۳ 137    مراجعـه  ۲زيست و آزمايشگاه  ۶۷ی  الف در صفحه ۳ـ  ۸ا
 .قرار گرفته است گيجگاهی و آهيانه های لوب پشتسری در  شويد كه لوب پس كنيد، متوجه می

 :پردازيم ها می به اين تست، به بررسی گزينه  برای پاسخ  ۳ 138   

  : ها بررسی گزينه
  .نوكلئوتيدی قطبيت ندارند های پلی های حلقوی، رشتهDNAدر ) ۱
هـای حلقـوی، تعـداد DNAدر است، امـا  استر فسفودیتر از پيوندهای  های خطی، تعداد بازهای آلی، دو عدد بيشDNAدر ) ۲

  .استر برابر است بازهای آلی با تعداد پيوندهای فسفودی
های مربوط به  تعداد حلقهقرار گرفته است؛ بنابراين  ای ای، مقابل يک باز آلی دو حلقه حلقه ، يک باز آلی تکDNAدر هر مولكول ) ۳

1/بازهای آلی،    .است DNAبرابر تعداد نوكلئوتيدهای هر مولكول  5
در  غلـط نوكلئوتيـديـک  نـدرت بـا ايـن حـال، بـه. شـود می حذف نوكلئوتيد غلطباعث  ويرايش، فرايند هنگام همانندسازیدر ) ۴

DNA شود نمی حذفو  ماند دختر باقی میهای.  
گر به شكل   ۴ 139    تزريـق ، آزمـايش چهـارم گريفيـتشويد كـه در  مراجعه كنيد، متوجه می) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۹۸ی  در صفحه ۵ـ  ۲ا

گريفيـت، پـس از انجـام ايـن . شـود ها مرگ موشتواند باعث  ، میدار كشته شده های بدون كپسول زنده و كپسول مخلوطی از باكتری
كتری ی كرد و متوجه شد كه در خون موشرا بررس های مرده خون موش آزمايش، ، بـدون كپسـول زنـدههـای  هـای مـرده، عـلاوه بـر با
كتری   .شود نيز يافت می دار زنده كپسولهای  با

 اضـافه كـردن آنـزيم، بنـابراين كنـد تخريـب میرا  است و آن  مؤثر) پروتئيننوعی ( DNAی  كننده آنزيم تخريببر  پروتئازچون   ۴ 140   
 دار سـالم ی بـاكتری كپسـولDNAو در نتيجه  شود دار كپسول باكتری یDNA تخريبباعث  تواند نمی، DNA ی كننده تخريب

 .شود ترانسفورماسيون انجام میو  ماند می
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A  :توان نوشت است، می برابر Gبا  Cو  Tبا  Aچون تعداد   ۱ 141    TG A
C G

A A A
G A A

  


  


12 4
1
2 2 2 

در اين آزمايش، . ها تزريق كرد را به موش دار كشته شده كپسولو  های بدون كپسول زنده باكتریمخلوطی از خود،  چهارمين آزمايشدر  گريفيت  ۴ 142   
هـای بـدون  باكتریاز ) نه همه( بعضیها،  ، مشاهده كرد كه در خون اين موشهای مرده بررسی خون موشگريفيت پس از . ها مردند ی موش همه

 .دهد ی دوم از آزمايشات گريفيت را نشان می ، مرحله)۲(ی  اول و گزينه ی ، مرحله)۱(ی  گزينه. اند دار شده كپسول، كپسول

هـای همتـا را  جـدا شـدن كروموزوم) ۳(و ) ۱(های  در اين تست، شكل. دهد رخ می های همتا جدا شدن كروموزوم، Iآنافاز ی  در مرحله  ۱ 143   
جدا شـدن كروماتيـدهای ) ۴(و ) ۲(های  گزينـه. سانتريول وجود دارد) ۱(ی  وجود دارد؛ در گزينه  سانتريول، ها خزهدر . دهند نشان می
 .دهند را نشان می IIآنافاز ی  در مرحله خواهری

گر به شكل   ۳ 144     هـای تعـداد اتمدر  دئوكسی ريبوزو  ريبوزشويد كه  مراجعه كنيد، متوجه می ۲زيست و آزمايشگاه  ۱۰۱ی  در صفحه ۵ـ۳ا
كسيژن اتمتعداد . هستند اتم هيدروژن ۱۰دارای  هر دوو  تفاوتی ندارندبا هم  نهيدروژ ، دئوكسی ريبوزو در  عدد ۵، ريبوزدر  های ا

، در سـاختار ريبـوز. اسـت عـدد ۳، دئوكسـی ريبـوزو در  عـدد ۴، ريبـوزدر  OHهـای تعـداد گروهچنـين  هم. اسـت عدد ۴
 .كند شركت می دئوكسی ريبونوكلئوتيدها، در ساختار دئوكسی ريبوزو  ريبونوكلئوتيدها

شـوند و  می جـداديگر  از يک ی مادریDNAی  دو رشتهشود،  انجام می شده روش نيمه حفظكه به  DNAهای  همانندسازی مولكولدر   ۳ 145   
و  كـاملاً مـادری ها يكـی از رشـته، حاصـل دختری یDNA مولكول هربنابراين در . شود می ها ساخته در مقابل آن، های جديد رشته
 .است ساخته شده جديد، DNAنيمی از مولكول ، ی دختری حاصلDNAدر يک مولكول پس . است كاملاً جديد، ی ديگر رشته

كرومـوزوم  ۱۱فقـط دارای هايی كه  و گامت Xيک كروموزوم و  كروموزوم اتوزوم ۱۱های دارای  گامت: انددو نوعبر  ها گامت، ملخ نردر   ۳ 146   
  .هستند حتماً دارای كروموزوم جنسی طور طبيعی، های جانوران نام برده، به ها، گامت در ساير گزينه. ندارند Xاند و كروموزوم  اتوزوم

گر خوب دقت كنيـد، . شود تشكيل می ، تتراد Iپروفاز ی  در مرحله. مراجعه كنيد ۲زيست و آزمايشگاه  ۱۳۸ی  در صفحه ۷ـ ۱به شكل   ۱ 147    ا
 .است طور كامل از بين نرفته بههنوز  پوشش هسته، تتراد تشكيل شده است، Iانی كه در پروفاز زم

 .است كروموزومی nو  گامتوفيتعنوان  پروتال، به. دهد را نشان می پروتالدر اين شكل، علامت سؤال،   ۲ 148   

های  جدا شدن كروموزوم،  IIدر ميوز . شود می IIوارد ميوز اسپرم نابالغ پس از ايجاد، . است Iتقسيم ميوز انسان، حاصل  اسپرم نابالغ  ۱ 149   
جدا شدن كروماتيـدهای ، IIآنافاز ميوز در . دهد رخ می Iآنافاز ميوز ی  های همتا در مرحله جدا شدن كروموزوم .افتد همتا اتفاق نمی

 . دهند رخ می IIها، در ميوز  ساير گزينه. دهد رخ میخواهری 

گر اين بيماری   ۱ 150     :توانيم بنويسيم داشته باشد، می غالب Xی وابسته به الگوا

  مرد بيمار    زن بيمار
A aX X    AX Y  

  A A A aX X X X  1 1
4 4

A aX Y X Y1 1
4   فرزندان احتمالی :4

گر دقت كنيد، در  گر ، غالب Xالگوی وابسته به ا   .استبرابر با هم  پسر سالم و پسر بيمارتولد باشد، احتمال  بيمارِ ناخالص، مادرا
گر شک داريد، می. در ساير الگوها، امكان تولد پسر سالم و بيمار با هم برابر نيست چه كه در بالا نوشتيم، سـاير الگوهـای  توانيد مانند آن ا

  !وراثتی را امتحان كنيد
گر در هنگام   ۱ 151    ، جدا نشـونددر حال تقسـيم،  در تخمک نابالغ Wكروماتيدهای خواهری كروموزوم ، II آنافازی  در مرحله زايی تخمکا

شود،  ای كه متولد می اين تخمک با اسپرم طبيعی خروس، جوجه) لقاح(از تركيب . است Wدو كروموزوم شود كه دارای  ايجاد می تخمكی
 .است ZWWصورت  سه كروموزوم جنسی بهو  كروموزوم اتوزوم ۷۶دارای 

، حتـی يـک فـرد مغلـوبوجود آمـدن  شـود؛ بـه داده می فرد مغلـوب آميـزشبا يک  فرد غالب، يک آميزش آزموندر ! دقت كنيد  ۴ 152   
گر . است ناخالص، سياهپس در اين تست، موش . است ناخالص، فرد غالبی اين است كه  دهنده نشان  bو الل رنگ سياه عنوان  را به Bا
 :بگيريم، در تكرار اين آميزش داريم در نظرای  الل رنگ قهوهعنوان  را به

  موش سياه    ای موش قهوه      
      bb    Bb  
 2

8
1
4

   


   

1 1 1 1
2 2 2 8
1 1 1 1
2 2 2 8

  
گر :    باشند هر سه سياها
گر :    باشند ای هر سه قهوها

  

Bb bb 1 1
2   فرزندان: 2

  ای    سياه قهوه       




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گـر شـک داريـد بـه . شود محسوب می بيماریهم، نوعی  تالاسمی مينور: دقت كنيد مطلب بسيار مهمبرای پاسخ به اين سؤال به يک   ۱ 153    ا
از بيماری خود اطلاع به تالاسمی مينـور،  مبتلاتر افراد  جا آمده است كه بيش در آن. مراجعه كنيد) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۱۸۱ی  صفحه
 :توانيم بنويسيم پس از اين مقدمه، می. ندارند

  

  غيرتالاسمی                                         غيرهموفيل  

   1 1 1
2 4   فاقد هرگونه بيمارینسبت فرزندان :         8

گر نسبتی از فرزندان اين زوج را كه  حـداقل بـه يـک ی فرزندان، فرزندانی هستند كه  دست آوريم، بقيه هستند، به فاقد هرگونه بيماریا

  .هستند بيماری مبتلا 11 8
7
  دارای حداقل يک بيمارینسبت فرزندان : 8

نامه صدق  در شجره Xوابسته به و يكی از الگوهای  كنند صدق می) غالب و مغلوب( الگوهای اتوزومیها، بلاشک  نامه گونه شجره در اين  ۳ 154   
 .كند نمی

گر به شجره دارد ) ۸ی  شـماره( پسر سالم) ۴ی  شـماره( زن بيماری مقابل دقت كنيد،  نامه ا
  .دارد مغلوب مغايرت Xوابسته به ی توارث  كه اين وضعيت با نحوه

 :پردازيم ها می برای پاسخ به اين تست به بررسی گزينه  ۳ 155   

  : ها بررسی گزينه
  .است سلول ۴ی بازدانگان، دارای  ی رسيده ی گرده دانه. است ی رسيده ی گرده دانه نر در بازدانگان، گامتوفيت. است بازدانه، نوعی سرو) ۱
  ).هسته دارد ۸اما (است  سلول ۷ی رويانی دارای  است؛ كيسه ی رويانی كيسهدانگان،  در نهان گامتوفيت ماده. است دانه نهان، نوعی گياه نخود) ۲
دانگـان دارای  ی نهان ی رسيده ی گرده دانه. است ی رسيده ی گرده دانهدانگان،  در نهان گامتوفيت نر. است دانه نهان، نوعی گياه هويج) ۳

  .استدو سلول 
  .است بافت پر سلولیاست؛ آندوسپرم يک  آندوسپرم، گامتوفيت مادهدر بازدانگان، . است بازدانه، نوعی گياه كاج) ۴

هـا  ی اين گل كنند؛ از جمله ی گرده توليد می هستند و مقادير فراوانی دانه فاقد گلبرگ و كاسبرگكنند، معمولاً  میافشانی  باد گردههايی كه با  گل  ۳ 156   
  .كند است و حشرات را به طرف خود جذب می رنگ درخشاندارای  گل ستاره. را نام برد بلوطو  چمنو انواعی از  بيدهای  توان گل می

 :پردازيم ها می اين تست به بررسی گزينه برای پاسخ به  ۳ 157   

  : ها بررسی گزينه
كئيد) ۱   .خزه آوند نداردولی  زاد آوندی است نهان، نوعی سرخس. شود ديده می گياهان آوندیاست كه در  آوند چوبی، نوعی سلول ترا
  . است برگ شاخهدارای  سرخساست ولی  مانند ضمائم برگدارای  خزه) ۲
قلبـی  ی سبز رنـگ صفحه، گامتوفيت، ها سرخسدر . كند می فتوسنتزدارد و  رنگ سبزاست كه  گامتوفيت، اصلی گياه، ها خزهدر ) ۳

  .دارد فتوسنتزاست و توانايی  پروتالشكل به نام 
است و توانايی  اسپوروفيت به گامتوفيت وابسته، گيان خزهدارد؛ اما در  فتوسنتزاست و توانايی  سبز رنگ، اسپوروفيت، سرخسدر ) ۴

  .فتوسنتز ندارد
تسهيل برداشت باعث  اتيلن. گويند می چيرگی رأسیدارد كه به آن  های جانبی جوانهبر روی  بازدارندگی رشداثر  اكسينگياهان، هورمون  در  ۳ 158   

  .شود گياهی می های برخی از اندام كاهش سرعت پير شدنباعث  سيتوكينينو  نمو ميوهباعث  ژيبرلينها،  برخی از ميوه مكانيكی
ی  در مرحلـه. شـوند ی جنسـی ايجـاد می در طـی چرخـه تغيير مقادير استروژن و پروژسـترون، به دنبـال ی قاعدگی چرخهدر انسان، وقايع   ۱ 159   

ترشح ) ی لوتئال مرحلهدر (گذاری  پس از تخمک. شود میی رحم  ضخيم و پر خون شدن ديواره، باعث فوليكولاز  استروژن، ترشح فوليكولی
گر . شود می ی رحم ديوارهو حفظ  تر ضخيم شدن بيشسبب  جسم زرداز  استروژن و پروژسترون جسـم زرد تحليـل ، حاملگی رخ ندهدا

، اسـتروژن و پروژسـترونهـای  هورمون كاهش غلظـتبه دنبال  .شوند استروژن و پروژسترون توليد نمیهای  يک از هورمون رود و هيچ می
  !بزنين) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۲۴۷ی  در صفحه ۱۱ـ  ۸بد نيست كه يه سری هم به شكل . كند میپيدا  ريزشی رحم  ديواره

   160 ۳   

 های دانـه آلبومنبه اين صـفت در  های مربوط ژنوتيپانواع  تعدادباشد،  اللی nی ديپلوئيد، صفتی  دانه گياه نهانهرگاه در يک  :نكته
  . شود ديده می ها آلبومن دانهمربوط به  ژنوتيپ ۹يا  23باشد؛ پس در اين مثال می n2آن گياه، برابر با

  مرد    زن 
H hX X Cc    hX YCc  

      
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 :توان نوشت ها می به كمک تشابه مثلث  ۱ 161   

  
/

/

y
y cm  0 5 1030 1 5  

  /
/

x y
x x cm

      2 101 5 15 2010 1 5 3  

5ی قرص روی پرده، بنابراين شعاع سايه
  .متر است سانتی 3

ی بين شیء و آينه برابر  دهد كه زاويه رو نشان می شكل روبه  ۱ 162   
ی بين تصوير آن و آينـه نيـز  زاويهبنابراين . درجه است ۲۰
ی بين تصوير  دهد كه زاويه شكل نشان می. درجه است ۲۰

 .درجه است ۱۰و سطح افقی برابر 

pی آن ی ثانويه و فاصله p1ی جسم تا آينه ی اوليه فاصله  ۲ 163    p 2 1  :است 12

  q q p p
m q

p p


     2 2 2 1

2 2
2 2

121
2 2 2           q q p

m q
p p

    1 1 1
1 1

1 1
1
4 4  

  

p
f

p pp q f p p f
p p

p
f

p q f p p f


                    

 

1
1 11 1 1 1

1 1
1

2 2 1 1

1 1 1 1 4 1
125 3 5 6012 5 31 1 1 1 2 1

12 12 3

  

  p
p cm f cm     1

1
3030 65 5  

 .است وارونو نسبت به جسم اصلی  مجازیتصوير نهايی ميكروسكوپ   ۳ 164   

 :شود، حقيقی است وقتی تصوير روی پرده تشكيل می :روش اول  ۳ 165   

  

q
A B AB m q p

p
       1

1 1 1 1
1

2 2 2 2
  

  q p p
A B AB m q

p


         2 2 1

2 2 2
2

61 1 1
2 2 2 2 2  

  
p q f p p f p f

p cm , q p cm
p pp q f p p f p f

                         

1 1 1 1 1
1 1 1

1 12 2 1 1 1

1 1 1 1 1 1 3 12 2 3 3 6 2 121 1 1 1 1 1 3 1 2 66 6 6
2

  

  f cm
p f f
    

1
3 1 3 1 42 2 6  

  :روش دوم

  f f f fp | | | | f cm
m m

       
1 2

6 42 1
2

  

گر تصوير روی فيلم يا پرده. عدسی دوربين عكاسی، عدسی همگراست  ۴ 166     :ای تشكيل شود، تصوير حقيقی است ا

  D D d
f

   1 1 211
21

                   f cm m
p q f f f

         1 1 1 1 1 1 1 20 1 100 1
100 5 100 21 21  
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ی حد بـه آن وجـه تابيـده  ای برابر زاويه يابيم كه با زاويه پرتو هنگام خروج از منشور مماس بر وجه منشور خارج شده است، بنابراين درمی  ۲ 167   
  :است

  C Csini i r
n

     1 1 45 45
2

   

  A r r r r      75 45 30    
  :توان نوشت اسنل ـ دكارت میبا توجه به قانون 

  sini nSinr sini sin i     2 30 45 
  

   168 ۲    lit cm cm   3 31 1 1000 10100  گيری  دقت اندازه 100

Bكه بردار با توجه به اين  ۳ 169   


Bی عمـودی و افقـی آن برابـر بـوده و بـردار سـازد، مؤلفـه درجـه می ۴۵ی  هـا زاويـهxبا محور  


صـورت را به 

x xB B i B j
  
   و بردارC صورت را بهC C j

 
 توان نوشت بنابراين می. كنيم فرض می: 

  x
x x

x

B
A B C i j B i (B C) j C C j

B C

                       

66 8 8 6 2 28
 

كثر سرعت خود رسيده است وقتی كه آونگ به وضعيت قائم می  ۴ 170     :رسد، به حدا

  /
/

y
cos y m    160 0 22 0 4

  

  /
mU K mgh mV V V
s

        2 2
1 2

1 110 0 2 22 2  

  :حجمی كه از آهن تشكيل شده است برابر است با  ۲ 171   

  
R R

V cm
         

3 3
3

4 4
4 64 4 83 3 128 16 1122 2 2 2  

  g
m V cm g

cm
   3

38 112 896 

توان با توجه به شكل نشان داده شده نسبت اند و نمی شكل نشان داده شده، دو مايع هنوز به تعادل نرسيده Uی  در لوله  ۴ 172   


1
2

را محاسبه  

 .كرد

از طـرف ديگـر . يابـد جيـوه كـاهش میمتـر  افزايش ارتفاع از سطح دريای آزاد، فشار هوا تقريباً يک ميلی m10ازای هر بايد بدانيم كه به  ۱ 173   
 :فشار هوا در محل شهر مورد نظر برابر است با. است mmHg760دانيم كه فشار هوا در سطح دريای آزاد می

  /P gh pa kpa    13600 10 0 56 76160 76      P mmHg   760 200   فشار هوا در شهر 560
گر تمام يخ ذوب شود و به آب در   ۲ 174      :برسد، گرمای لازم برای اين فرايند برابر است با C0دمایا

  FQ mL c c   1 40 80 3200  

  :تبديل شود برابر است با C0تواند بدهد تا به آب می C20و گرمايی كه آب
  Q mc c ( ) c     2 100 0 20 2000  

  :كند يخ را ذوب می c2000ی گرمای تواند تمام يخ را ذوب كند پس فقط به اندازه كه آب نمی واضح است

  
FQ mL
c m c

m g


  
 

1
2000 80

25
  

gو جرم نهايی آب C0بنابراين دمای تعادل 100 25  .است 125

   175 ۳    V V V V ( )        1 1 13 VمايعVظرف3 V  انبساط ظاهری 

  /

/

VV V V cm
( ) ( )  

     
        

3
1 1 15 5 5

5 5 2604 13 80 6 10 3 1 2 10 192 10
  

  ضلع مجاور
 وتر
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Cميدان بارهای  ۳ 176    4 در مركز دايره را باE1 و ميدان بارC 8 را باE2 دهيم نمايش می: 

  
NE
C

NE
C









      
     

 

69 5
1 2

69 5
2 2

4 109 10 4 10
9 10
8 109 10 8 10
9 10

  

  :برابر است با Oبنابراين ميدان كل در . است E2جهت با و هم E1برابر E1های برايند ميدان

  T
NE E E
C

    5
1 2 12 10

  
 :آوريم دست می و گوی را بهابتدا نيروی بين گلوله   ۱ 177   

  kqq
F N

r

 


      



9 6 7
2 4

9 10 10 5 10 5
9 10  

رو  F2با منفی شدن بار گلوله نيـروی. هميشه رو به پايين است mgشود اما  چون بار گلوله و گوی مثبت است، گوی به طرف بالا دفع می
  . كند شود اما مقدارش تغييری نمی به پايين می

  TF T mg T T N
T F mg T T N T
      

        
21 1 1 1

2 2 2 2 1

5 20 15 25 5
5 20 25 15 3  

جا  چون بار را با سرعت ثابت جابه. كنيم دهيم، محاسبه می ابتدا كاری را كه ما روی بار انجام می  ۱ 178   
F)كنيم كنيم نيرويی كه ما به بار وارد می می با نيرويی كـه ميـدان الكتريكـی بـه آن وارد  (
 ):قانون اول نيوتون(اندازه و در خلاف جهت است  كند هم می

  W F dcos Eq(AB)cos ( ) J         5 6 1120 4 10 20 10 2 82
  

U  :ايم تغيير انرژی پتانسيل الكتريكی بار در اين حالت برابر كاری است كه ما روی آن انجام داده W U J    8  

   179 ۴    TE E E ( ) i ( ) j i j
      
         1 2 6 3 8 4 3 4 

  F Eq ( i j ) ( ) ( i j )
                6 63 4 2 10 6 8 10  

  |F| N N          6 2 2 6 510 6 8 10 10 10 10  

  tan ,          


8 4 53 180 53 233 180 53 1276 3
        

 .وجود دارد 127ها فقط توانند جواب باشند، اما در گزينه می 233و 127ی هر دو زاويه

q  .ی عكس دارد های سری، انرژی با ظرفيت رابطه در خازن  ۴ 180   
U U~

C C
 

21 1
2  

  T

T

CU C
U C U

  2
2 2

18
C4

9
U J  2 8           T

T
C C

C C C C C
     1 1 1 1 9 4

4 4 9  

LRی مقاومت يک رسانا از رابطه  ۳ 181   
A

 دهيم، جرم سيم و در نتيجـه حجـم  هنگامی كه يک سيم را تحت كشش قرار می. آيد دست می به
 :پس خواهيم داشت. آن ثابت است

  L L
V V A L A L A L A ( L ) A A A A

        22 1
1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 2 1

12 2 2  
  .شود شود، مساحت مقطع سيم نصف می به عبارت ديگر وقتی طول سيم دو برابر می

R  :رويم حالا سراغ مقاومت سيم می L A L ALR
A R L A L A

      2 2 1 1 2
1 1 2 1 2

2 2 4  

  .شود برابر می ۴توان گفت با دو برابر شدن طول سيم، مقاومت سيم  می
  .ی عكس دارد مطابق قانون اهم به دليل ثابت بودن اختلاف پتانسيل جريان با مقاومت رابطه

   I R IVI I A
R I R

       2 1 2
2

1 2
1 1 124 48 4   

I  :  در سؤال مقدار تغيير جريان خواسته شده است، پس! خب I I A     1 2 48 12 36  
 

ما

 ما ما

 ما

V ثابت 
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 :شود مدار به شكل زير ساده می  ۳ 182   

    
گـر جريـان شـاخه های موازی با مقاومت رابطـه تقسيم جريان در شاخه ی  ی عكـس دارد، يعنـی ا

  .خواهد بود I2اهمی برابر ۶ی مقاومت  در نظر بگيريم، جريان شاخه Iاهمی را  ۱۲مقاومت 
  P R I I 2 2

2 2 2 7               P R I I 2 2
1 1 1 5  

  P R I ( I) I  2 2 2
4 4 4 2 2 8           P R I ( I) I  2 2 2

3 3 3 4 2 16  
  .تر است ی اعداد بزرگ از همه P3مشخص است كه

گر ولت  ۱ 183     .نهايت است شود زيرا مقاومت الكتريكی آن بی جريان در مدار میسنج را به شكل سری در مدار قرار دهيم باعث قطع  ا

IV  .ی باتری است سنج همان نيروی محركه در اين حالت عدد نشان داده شده توسط ولت Ir V V  0 10 
 :كنيم را پيدا می NBی  های كيرشهف، جريان در شاخه ابتدا به كمک قانون جريان  ۱ 184   

I I A     2 22 4 3   های ورودی مجموع جريان های خروجی مجموع جريان3
Aها، ی مجموع تغيير پتانسيل حالا با محاسبه BV V كنيم را پيدا می:  

  A B A B A BV R I r I V V V V V V           1 1 1 1 2 4 6 3 1  
 :كنيم نيروهای وارد بر هر قطعه را پيدا می  ۲ 185   

  /

AB

BC

CD

F BILsin

F BILsin N ( )

F BILsin N ( )

  

  

  
          
         

3 2 3

3 2 3

0 0
120 50 10 2 50 10 0 86 43 10
90 50 10 2 40 10 1 40 10





 
  

  T AB BC CD T BC CDF F F F F F F N mN
            33 10 3  

BCFتوجه كنيد كه بردارهای


CDFو 


 .ديگرند در خلاف جهت يک 

)ربا ابتدا ترازو فقط وزن آهن  ۱ 186    N)12  شـود تـرازو  بعد از اين كه كليد بسته می. دهد می را نشان
ربا را از روی ترازو بلند كرده است، پـس بايـد  دهد، يعنی سيم كمی آهن را نشان می N9عدد

سـوی  ربا به سيم نيرويـی به سوی بالا و طبق قانون سوم نيوتون آهن ربا نيرويی به سيم به آهن
اختلاف عدد ترازو در دو حالت همان نيرويی است كـه سـيم حامـل جريـان و . پايين وارد كند

F/  :كنند وارد می ربا به هم آهن BILsin B B T       90 3 10 0 3 1 1 

   187 ۱   

/
Q QP P

P Q P P Q Q P P Q Q P P
P Q

N IN I
B B n I n I N I N I I I A

L L
             0 0 200 300 1 1 5 

 :كنيم را رسم می Bی  ابتدا معادله  ۱ 188   

  t s
B(t) t t B(t ) B(t) (t )(t )

t s
            

2 18 7 0 7 1 7 0 7  

  B(t ) ( )     24 4 8 4 7 كسترمم             9 dBا t t s
dt
   2 8 4  

 .مخالف است Bبا   )ميدان القايی( Bافزايش يافته، Bموافق است و هر جا  Bبا ) ميدان القايی( Bكاهش يافته، Bهر جا 

).يابد سو كاهش می برون Bی  اندازه Bسو برون جهت) ۱(  های در بازه ) 0 1  
).يابد سو افزايش می درون Bی  اندازه Bسو برون جهت) ۱(   ) 1 4  
).يابد سو كاهش می درون Bی  اندازه Bسو درون جهت) ۲(   ) 4 7  

  ) ۲(سپس در جهت ) ۱(پس ابتدا در جهت 

  ق ق
  ق ق
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ای، حلقه Nدانيد كه تغيير شار عبوری از يک مدار  می  ۳ 189   
N

 ، با tمساحت سطوح بالای محور . است tبرابر مساحت سطح زير نمودار 1
 .شوند وارد می ، با علامتtو مساحت سطوح پايين محور  علامت

    
  S ( ) wb

N
    1 1 3 31  

   190 ۲    
sin( t )

VI I sin( t )
R

       
300 3 50 3 3 50300 3  

  |I(t)| , t ? | sin( t )| |sin( t )|



          3 3 13 50 502 3 2 3 2
  

  

 
  
  


6

6
5
6

با توجه به فاز اوليه 0 3                |sin | sin  1 1
2 2  

  t t t s             5 5 7 750 506 3 6 6 300  

  
برخی مواد شيميايی است كه نور را با طول موج معينی جذب كرده و همان نـور  فيزيكیو نيز فلوئورسانس از جمله خواص  فسفرسانس  ۴ 191   

 )كتاب درسی ۵ی  ی صفحه حاشيه. (سازد منتشر می بلندتررا با طول موج 

 )تاب درسیك ۵ی  صفحه. (گيری كند را اندازه بار الكتريكی الكترونميليكان توانست مقدار   ۳ 192   

 پرتـوی bو  پرتـوی  ،aپرتـوی cگيريم كه  است، نتيجه می aتر از  بيش cكه انحراف  های ميدان الكتريكی و اين با توجه به قطب  ۲ 193   
 .است

e:ی اتم هليم است برابر هسته جرم 4 2
2  

a:اصلاً جرم ندارد، پس است و پرتوی eبرابر  جرم c b   
  )كتاب درسی ۷ی  صفحه. (رو دقت كنيد به شكل روبه

   194 ۴      

  : ها بررسی گزينه
D)سنگينآب ) ۱ O)2 تری نسبت به آب معمولی چگالی بيش(H O)2 هـا  كه جـرم برابـری از ايـن آب دارد، به همين علت در صـورتی

Dبرداريم، حجم O2 تر از كمH O2 خواهد بود.  

O18برای راحتی كار: (شده دقت كنيدهای آب نوشته  به مولكول) ۲
  .)دهيم نشان می Vرا با  8

H O H VHDO HDV

D O HTO D V HTV

DTO DTVT O T V

  
  
   
     

2 2
2 2

2 2

  

  .نوع مولكول آب خواهيم داشت ۱۲بنابراين 
تـوانيم نمـاد  می Xهای  الكترون خواهد بود و با توجه به تعداد نوترون ۱۷دارای  Xالكترون است، يعنی اتم  ۱۸دارای  Xوقتی يون) ۳

X35صورت آن را به
A37نمايش دهيم كه با 17

  .ايزوتوپ است 17
  .ها متفاوت است به جرم آنهيچ تفاوتی با هم ندارند و تنها بعضی خواص فيزيكی وابسته  از نظر شيميايیها  ايزوتوپ) ۴

 .هستند نه نشری جذبی bو  aهای طيفی  شوند، چون خط حذف می bو   aهای طيفی  مدنظر است، خط نشری خطیچون طيف   ۳ 195   

 cنـانومتر و  ۲۵۰متعلـق بـه طيـف  dبنـابراين . تری است تری دارد، دارای طول موج بيش آن طيفی كه انرژی كم dو  cهای  از بين طيف
  .نانومتر است ۲۰۰طيف  متعلق به

 اولين بار:
  

  دومين بار: 
  

 سومين بار: 
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   196 ۴    

  : ها بررسی گزينه
l2به تعداد زيرلايهدر هر ) ۱   )كتاب درسی ۲۳ی  صفحه. (اوربيتال وجود دارد 1
nصفر تاتواند مقادير  عدد كوانتومی اوربيتالی می) ۲ 1 كتاب درسی ۲۳ی  صفحه. (را دربربگيرد(  
كثر تعداد زيرلايه) ۳ nبرای مثال؛ در تراز اصلی. است nها برابر  در يک تراز اصلی، حدا 2 است ۲ها برابر  تعداد زيرلايه) .s  وp(  
  )كتاب درسی ۲۴ی  صفحه. (كنند برابر يک زيرلايه را ايجاد می  lها با مقدار  ای از اوربيتال مجموعه) ۴

  .دهند ی الكترونی را تشكيل می برابر يک لايه nها با  ای از زيرلايه مجموعه :نكته
smوl2وقتی الكترون دارای  ۳ 197      1

ون الكتر ۵الكترون باشد زيرا  ۸آن دارای  d3ی است يعنی بايد دنبال عنصری بگرديم كه زيرلايه 2

smاول دارای   1
smهستند و سه تای ديگر دارای 2   1

 :شده دقت كنيد های داده حالا به آرايش الكترونی گزينه. 2

  / / /A : s s p s p d s2 2 6 2 6 3 2
23 1 2 2 3 3 3 4  

    
  / / /B: s s p s p d s2 2 6 2 6 5 2

25 1 2 2 3 3 3 4  

    
smوl2الكترون با ۳   1

/  .دارد 2 / /C: s s p s p d s2 2 6 2 6 8 2
28 1 2 2 3 3 3 4  

    
  / / /D: s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 3

33 1 2 2 3 3 3 4 4  

    
ـ  ۶ (Sb)ـ آنتيموان  ۵ (As)ـ آرسنيک ۴ (Ge)ـ ژرمانيم ۳ (Si)ـ سيليسيم ۲ (B)ـ بور ۱: عدد هستند و عبارتند از ۶فلز  عناصر شبه  ۳ 198   

 )كتاب درسی ۳۶ی  جدول تناوبی صفحه(  (Te)تلور 

   199 ۱   

  : ها بررسی ساير گزينه
كنش لانتانيدها) ۲   )كتاب درسی ۴۲ی  صفحه. (پذيری قابل توجهی دارند فلزهايی براق هستند كه وا
كتينيدهامشهورترين ) ۳   )كتاب درسی ۴۲ی  صفحه. (اورانيم است ا
 ۴۲ی  صـفحه. (شـود ها و ناوهـای هواپيمـابر فـراهم می ها، زيردريايی توليد برق در نيروگاهاورانيم انرژی لازم برای  ی هستهاز فروپاشی ) ۴

  )كتاب درسی
 .آيد دست می آب كلر به (HCl)و محلول غليظ هيدروكلريک اسيد (NaClO)ی تجاری از مخلوط كردن مايع سفيدكننده  ۲ 200   

   201 ۴   

  : ها بررسی ساير گزينه
. شـود يابـد ولـی در مـواردی ايـن موضـوع رعايـت نمی طور كلی افزايش می انرژی نخستين يونش در جدول تناوبی از چپ به راست به) ۱
  )كتاب درسی ۴۹ی  صفحه(
 ۵۰ی  صـفحه. (دهنـد ل نمیگيريم، زيرا اين عنصرها تركيبات شيميايی زيـادی تشـكي برای گازهای نجيب الكترونگاتيوی را در نظر نمی) ۲

  )كتاب درسی
 )كتاب درسی ۴۷ی  صفحه. (شعاع اتمی از چپ به راست در جدول تناوبی رو به كاهش است) ۳

Li  :به چگالی فلزات گروه اول دقت كنيد  ۳ 202    Na K Rb Cs  :عنصر 

  / / / / /0 534 0 97 0 86 1 53 1 g)چگالی:  87 cm ) 3  
در ضمن چگالی سـه . تر از سديم است يابد اما چگالی پتاسيم كم بينيد چگالی فلزات گروه اول از بالا به پايين افزايش می كه میطور  همان

gاز) K ،Na ،Li(فلز اول گروه قليايی  cm كتـاب  ۳۸ی  جدول صـفحه. (مانند تر است، به همين دليل اين فلزات روی آب می كم ۱، 3
  )یدرس

كتـاب  ۵۹و  ۵۸های  توانيد در صـفحه ها را می ی گزينه بقيه. يون سديم احاطه شده است ۶ی  وسيله به كلريد يوندر بلور نمک طعام هر   ۱ 203   
 .درسی بيابيد
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 يـون(و يـک آنيـون ) يـون مثبـت(توجه داشته باشيد كه انرژی شبكه متعلق به يک تركيب يونی است و يک تركيب يونی از يک كـاتيون   ۲ 204   
توانند يک تركيب يونی ايجاد كننـد چـون هـر دو كـاتيون  گاه نمی هيچ) »ج«و » د«(و ) »ج«و » الف«(تشكيل شده است، بنابراين ) منفی

 )).۳(و ) ۱(های  رد گزينه. (هستند

. خواهند داشت تری شی بي انرژی شبكهباشند  تری مقدار بار بيشهر كدام دارای ) ۴(و ) ۲(ی  های ايجادشده در دو گزينه از بين تركيب

Bهای ی يونی ايجادشده از يون ها در شبكه ها و كاتيون مقدار بار آنيون 2 وC 3 ی يـونی ايجادشـده از  تر از مقـدار بـار در شـبكه بيش
Bهای يون 2 وD 2 پاسخ صحيح است) ۲(ی  بنابراين گزينه. است. 

 .كتاب درسی ۵۹ی  شكل صفحه  ۱ 205   

 .كتاب درسی دقت كنيد ۷۴ی  به شكل صفحه  ۳ 206   

 .های موجود از هر عنصر در مولكول را در اختيار قرار دهد ی تعداد اتم تواند اطلاعاتی درباره فرمول تجربی نمی  ۳ 207   

CHاستيک اسيد دارای فرمول تجربی  ۱ 208    O2 و فرمول مولكولیC H O2 4  .باشد می سركهاست و عامل ترش بودن  2

 .ی نشری لوندون نام دارد های ناقطبی جاذبه ی ضعيف واندروالسی بين مولكول يابيم كه جاذبه كتاب درسی درمی ۹۷ی  با توجه به صفحه  ۳ 209   

 :به نيروهای بين مولكولی هر گزينه دقت كنيد. باشد تر قویآيد كه نيروهای بين مولكولی آن  رمیحالت مايع د تر به گازی سريع  ۱ 210   

  : ها بررسی گزينه
  دوقطبی ـ دوقطبی ) ۱
  )ی نشری لوندون جاذبه(ناقطبی   ناقطبی ـ) ۲
  ) ی نشری لوندون جاذبه(ناقطبی ـ ناقطبی ) ۳
  )ی نشری لوندون جاذبه(ناقطبی ـ ناقطبی ) ۴

به حالـت  تر سريع COتر هستند، بنابراين گاز قوی) ناقطبی ـ ناقطبی(از نيروهای ) دوقطبی ـ دوقطبی(دانيد نيروهای  طور كه می همان
 .آيد مايع درمی

   211 ۴  C H OH2  .عنوان حلال در صنايع شيميايی كاربرد دارد يا اتانول مايعی است كه به يا  5

   212 ۲    

  : ها بررسی گزينه
۱ (  S O : (S) (O) S ( ) S S          2

2 3 2 3 2 2 3 2 2 2 4 2  
۲(  K Cr O : (K) (Cr) (O) ( ) (Cr) ( ) Cr Cr            2 2 7 2 2 7 0 2 1 2 7 2 0 2 12 6  
۳(  N O : (N) (O) (N) ( ) N N         2 3 2 3 0 2 3 2 0 2 6 3  
۴(  H SO : (H) (S) (O) ( ) S ( ) S          2 3 2 3 0 2 1 3 2 0 4 

nها دارای فرمول عمـومی ها و آلكن سيكلوآلكان: دقت كنيد كه   ۲ 213    nC H2 باشـند، بـرای مثـال میC H3 توانـد بـه دو شـكل آلكنـی می 6

CH CH CH 2 رنـگ  دانيد بنزن مـايعی بی طور كه می همان. باشد) سيكلوپروپان( و سيكلوآلكانی ) پروپنِ( 3

  .سوزد ای زردرنگ و همراه با دود می است كه با شعله
 .است CHدر واقع همان) ۲(ی  ی فرعی نيست و كربن شماره دقت كنيد كه هيدروژن يک شاخه  ۴ 214   

  
پنتان متيل تری ـ ۳، ۳، ۲

  
  گــاه قــدرت آن بــه پيونــدهايی ماننــد كووالانســی و  ی بســيار قــوی اســت، امــا هيچ ی هيــدروژنی يــک جاذبــه درســت اســت كــه جاذبــه  ۴ 215   

 .رسد يونی نمی
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CS  :صورت مقابل است سولفيد به ی سوختن كربن دی شده ی موازنه معادله  ۲ 216    (l) O (g) CO (g) SO (g)  2 2 2 23 2  
  : ها بررسی گزينه

  . اتمی هستند های آن، هر دو، گاز سه فراورده) ۱
  ).مول گاز داريم ۶در مجموع، (مول گاز وجود دارد  ۳در هر سمت ) ۲
  !SO2كند نه توليد می SO3ی حرارتی آلومينيم سولفات، گاز تجزيه) ۳
  .شكل هستند گازیی مواد،  سولفيد، مايع و بقيه كربن دی) ۴

كنش پليمر شدن   ۳ 217    كنش پليمر شدن در صنعت است) بسپارش(وا كنش سنتزی است كه از جمله پركاربردترين وا  :اتن يک وا

    
كنش ميان پتاسيم و آب از نوع جابه   .جايی يگانه است وا

كنشی كه در آن فقط يک جابه  ۳ 218    صـورت  ديگر در يک تركيب شود و آن را بهطوری كه يک عنصر جانشين يک عنصر  جايی رخ دهد، به به وا
 :گويند جايی يگانه می آزاد درآورد، جابه

        Zn(s) AgNO (aq) Zn(NO ) (aq) Ag(s)  3 3 22 2 

كنش يک معادله  ۲ 219    ی شرايط لازم برای  ها اطلاعاتی درباره ها و فراورده دهنده ی شيميايی، افزون بر نمايش فرمول شيميايی و حالت فيزيكی وا
كنش نيز در  كنش درحالی كه اطلاعاتی هم. گذارد اختيار میانجام وا های ايمنـی را  ها و نكته دهنده چون چگونگی و ترتيب مخلوط كردن وا

 .در بر ندارد

K  :دهيم انجام می Clو  K  ،Cr  ،O  ،Hترتيب با  موازنه را به  ۲ 220    Cr O HCl KCl CrCl Cl H O    2 2 7 3 2 214 2 2 3 7  
  : (K Cr O , KCl , CrCl )2 2 7   تركيبات دارای فلز3

  :   1 2 2  مجموع ضرايب5

كنش جابه. گيرد دهنده به مواد غذايی و دارويی مورد استفاده قرار می متيل ساليسيلات به عنوان طعم  ۴ 221    جايی دوگانـه از  اين ماده طی يک وا
كنش متانول با ساليسيليک اسيد به  :آيد دست می وا

  
  
  
  
  
 

  
  

CHصورت فرمول مولكولی متانول به  ۲ 222    OH3 صورت و فرمول مولكولی اتانول بهC H OH2 گرم  ۴۶و  ۳۲ترتيب  ها به جرم مولی آن. است 5
 :بر مول است

/
/ / /

/
/ / /

moleculemol atom?atom(CH OH) g atom
atom(CH OH)g mol molecule
atom(C H OH)moleculemol atom?atom(C H OH) g atom

g mol molecule

       
  

        

23 23
3 3

23 2 523
2 5

6 022 101 66 4 1 2 6 022 1032 1 1 2
36 022 101 99 2 1 8 6 022 1046 1 1

  

كنش سوختن كامل گاز اتين به شده ی موازنه معادله  ۲ 223       :رو است صورت روبه ی وا

  C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  2 2 2 2 22 5 4 2  
  :دهيم و خواهيم داشت نمايش می Vهای تركيبی كه در دما و فشار ثابت برقرار است، حجم مولی هر گاز را با  با استفاده از قانون نسبت

  V V V 2 5 كنش: 7   قبل از وا
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Vها نيز حجم فراورده V V 4 2 حجم،  Vپس با توجه به . كاهش حجم خواهيم داشت (V)ی يک حجم خواهد شد و ما به اندازه 6

  :شود توان نتيجه گرفت، دو برابر كاهش حجم، بخار آب توليد می حجم بخار آب می V2كاهش حجم و توليد
  ( ) L  2 28 24   آب توليدشدهحجم بخار  8

كنش انجام معادله  ۲ 224    HCO  :رو است صورت روبه شده به ی وا K , OH CO , K H O      2
3 3 2 

  /

/

mgHCO molHCO LKOHmolKOH?LKOH kgH O L
gH O molKOHgHCO molHCO

 

 
     3 3

2 2 3 3

0 183 1 11500 31 0 561 1
  

)از ضريب ميلی: توجه )310 در كيلو(  .آيد دست می عدد يک به 310(

CaCO  :  صورت مقابل است ی كلسيم كربنات به ی تجزيه معادله  ۴ 225    (s) CaO(s) CO (g) 3 2  

  
/ gCO molCO molCaCO

?gCaCO LCO
LCO gCO molCO

   2 2 3
3 2 2 2 2

1 1 1 14 1 44 1  

/)ناخالص(  
gCaCO gCaCO

gCaCO
molCaCO gCaCO

  3 3
33 3

100 100 14 291 70 

كه انرژی گرمايی و ظرفيـت  درحالی. هستندهايی مانند ظرفيت گرمايی ويژه، ظرفيت گرمايی مولی، دما و غلظت، جزء خواص شدتی  كميت  ۳ 226   
 .گرمايی جزو خواص مقداری هستند

 :انجام پذيرد، مانند بنزن و آب Bتر از ذوب  راحت Aباشد، اما ذوب  Bی  دشوارتر از تبخير ماده Aی  ممكن است تبخير ماده  ۱ 227   

  
/

/

[ (C H (l))]

[ (H O(l))]

H kJ mol

H kJ mol





  

  

6 6

2

1

1

30 8

41 1




             

/[ (C H )(s)]

[ (H O)(s)]

H kJ mol

H kJ mol





  

  

6 6

2

1

1

9 8

6




  

های فلزی، كار دشواری  جيوه تنها فلزی است كه در دمای اتاق مايع است بنابراين ذوب آن راحت اما تبخير آن به علت پيوند قوی بين اتم  ۴ 228   
 .اتمی است كه هم ذوب و هم تبخير آن به انرژی گرمايی كمی نياز دارد آرگون گاز تک. است

Hكه آنتالپی تشكيل) ۳(ی  بنابراين در گزينه. ها منفی است مانند اغلب تركيب HBrآنتالپی تشكيل  ۳ 229    (g)2 وBr (g)2  ،برابر صفر است
كنش  .های ديگر است تر از گزينه ها كم ها و فراورده دهنده اختلاف سطح آنتالپی وا

كنش مورد نظر نيز به معادله. است kJ590برابر B2و A2مجموع انرژی پيوندهایمطابق شكل،   ۳ 230     :صورت زير است ی وا

  ] ( ) kJ  590 2 300 [انرژی پيوند10 [A B 2مجموع انرژی پيوندهای[B , A 2 كنش2 H        Aوا B AB 2 2 2  
H دست آمده مربوط به تشكيل دو مول  بهAB  است، پس آنتالپی تشكيلAB برابرkJ.mol   .خواهد بود 15

كنشی كه در آن  ۳ 231    Hوا 0 وS 0 خودی است باشد، فقط در دماهای بالا خودبه: 

كنش فلزهای قليايی با آب گرماده است) ۱ )وا H ) 0 تواند پاسخ اين تست باشد و نمی.  
كنش) ۲ كنش تشكيل گاز متان مانند اغلب وا   .تواند پاسخ اين تست باشد ت و نمیهای تشكيل نيز گرماده اس وا
كنش) ۳ Nوا O (g) NO (g)2 4 )با افزايش سطح انرژی 22 H ) 0 همراه است زيرا فقط يک پيوندN N  در آن شكسته شده

گير است كنش به دليل افزايش تعـداد مول. است كه شكستن پيوند نيز يک فرايند گرما نظمـی افـزايش  هـای گـازی، بی از طرفی در اين وا
Sيابد و می 0 خواهد بود.  
 .تواند پاسخ اين تست باشد سوختن گاز متان گرماده است و نمی) ۴

   232 ۲    H O(s) H O(l) H kJ  2 2 1 6  

  /H O(l) H O(g) H kJ  2 2 2 41 1  
  /H O(s) H O(g) H H H kJ    2 2 3 1 2 47 1 

)يک كالری  ۴ 233    cal)1 ی مقدار گرمای لازم برای افزايش دمای يک گرم آب خالص به اندازهC1 گـرم آب  ۶بنابراين برای افزايش دمای . است
/از طرفی هر كالری معادل. گرما نياز است cal36به C6ی خالص به اندازه J4 )/است، پس به 184 )J36 4  .گرما نياز است 184

 .حل شدن اغلب گازها در آب چنين وضعيتی دارد. باشد آن منفی  Sو Hكند كه فرايندی در دمای پايين بهتر پيشرفت می  ۳ 234   

  : ها بررسی ساير گزينه
۱(S 0 وH 0     ۲(S 0 وH 0   
۴(S 0 وH 0  

 )خالص(

 )خالص(
 )ناخالص(

  ذوب

 ذوب

 تبخير

 تبخير
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   235 ۲   

  C g

C g

   


  

20 18 100 118
60 60 100 160




  

  g  160 118   )گرم محلول سيرشده ۱۶۰برمبنای (نشين شده  جرم نمک ته 42

  /
gA

gA
g

 42 31   )گرم محلول سيرشده ۱۲۰برمبنای (نشين شده  جرم نمک ته g120محلول سيرشده5160

  /
gH O

gA gH O
gA

  2
2

10031 5  )C20در دمای(جرم آب مورد نياز 17518

   236 ۲    g12 molCH COOH
CH COOH

g
 3

3
1
60 / molCH COOH

CH COOH
 3

3
0  شونده مول حل 2

  / kg g 0 1 /جرم حلال100 mol   
0 )molغلظت مولال22 )

kg
  

  

  g g g  100 12  جرم محلول جرم حلال شونده جرم حل112

   237 ۳    /
/

g
mL g

mL
  0 828 75  )شونده حل(جرم اتانول  231

  /
g

mol g
mol

  181 5   )حلال(جرم آب  271

  g g g  23 27   جرم محلول جرم اتانول جرم آب50

  g
g

    23100 100 4650   درصد جرمی اتانول %

 .و آب گريز است زنجير هيدروكربنی مولكول صابون، ناقطبی  ۱ 238   

   239 ۲    

  : ها بررسی گزينه
Aصورت ی فشار بخار به دهد در يک دمای معين، مقايسه نمودار به خوبی نشان می) ۱ B CP P P  است.  
ی جـوش سـه مـايع بـه صـورت ی نقطـه بنـابراين مقايسـه. تـر اسـت تر باشد، فشـار بخـار آن كم ی جوش يک مايع بيش هرچه نقطه) ۲

A B Ct t t  است.  
نسـبت بـه دو مـايع ديگـر  Cمولكـولی در مـايع  دهد، نيروی بين اين موضوع نشان می. تر است از دو مايع ديگر كم Cفشار بخار مايع ) ۳

، الزاماً به Cمايع تر بودن نيروی بين مولكولی در  بيش. شود تری بخار می تر و با صرف گرمای بيش سخت Cطوری كه مايع  به. تر است بيش
  .نيست Cتر بودن جرم مولكولی  معنای بيش

نسبت بـه دو مـايع ديگـر  Aمولكولی در مايع  دهد، نيروی بين اين موضوع نشان می. تر است از دو مايع ديگر بيش Aفشار بخار مايع ) ۴
  .شود تری بخار می تر و با صرف گرمای كم آسان Aطوری كه مايع  به. تر است كم

   240 ۱    

  : ها بررسی گزينه
  .تر است بيش Aاز فشار بخار مايع  Bدهد فشار بخار مايع  است و نشان می Aتر از ظرف  بيش Bغلظت بخار در ظرف ) ۱
 Cطوری كـه مـايع  تر است به كم Cمولكولی در مايع  دهد نيروی بين اين موضوع نشان می. است Bو  Aتر از  بيش Cفشار بخار مايع ) ۲

  . شود تری بخار می تر و با صرف انرژی كم ديگر آسان نسبت به دو مايع
 Aطوری كـه مـايع  تر است به بيش Aمولكولی در مايع  دهد نيروی بين اين موضوع نشان می. است Cو  Bتر از  كم Aفشار بخار مايع ) ۳

  .شود تری بخار می تر و با صرف انرژی بيش نسبت به دو مايع ديگر سخت
تـر اسـت، پـس دمـای  از دو مايع ديگـر بيش Cفشار بخار مايع . تر است تر باشد، فشار بخار آن بيش يع كمهر چه دمای جوش يک ما) ۴

  .تر است در مقايسه با دو مايع ديگر پايين Cجوش مايع 
  

  
  
 

محلول سيرشده

  )محلول سيرشده(
 

 )محلول سيرشده(

  شونده تعداد مول حل
كيلوگرم حلال كيلوگرم حلال 

  جرم اتانول
 جرم محلول
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